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Anotace 

S použitím oleje jako svátostiny se setkáváme v celé historii církve. V této práci se 

nejprve věnujeme tomu, co jsou to svátostiny a požehnání, jak byl tento prvek vnímán 

ve starověku, v biblických dobách a jak se následně jakožto svátostina používal 

v dějinách liturgického slavení. Dále se práce zabývá současným použitím oleje jako 

svátostiny podle liturgických knih. Pojednává tedy o takovémto užití oleje 

katechumenů, křižma, o požehnaném oleji jako pokrmu a myrování – tradici pomazání 

požehnaným olejem, která je vlastní východním církvím. Poté analyzuje, jak se 

v současnosti používá pomazání olejem jakožto svátostina způsobem, který liturgické 

knihy přímo neznají. Mapuje tak praxi pomazání při setkáních mládeže, na duchovních 

obnovách a při svatodušních vigiliích. Krátce se také věnuje problematice 

„exorcizovaného oleje“. Na závěr pak uvádí několik návrhů, jakým způsobem by mohlo 

být pomazání zařazeno do liturgického slavení církve. 
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Abstract 

Anointing with the oil as a sacramental – new possibilities? 

 

The use of oil as a sacramental is present in the whole history of the Church. In this 

thesis we deal first with the nature of sacramentals and with the concept of blessing in 

the antiquity and in the biblical period. We also consider the sacramental use of oil in 

the history of liturgical worship. Then we examine recent ways of using the oil as 

a sacramental according to liturgical books – i.e. we study different ways of application 

of the oil of the catechumens, of the chrism oil, of the blessed oil intended as a meal and 

of the blessed oil (“myron”) used for anointing in the Eastern Church. Present ways of 

the sacramental use of oil that are not directly presupposed in the liturgical books are 

further investigated. These include: anointing of the assembly during a youth meeting, 

during retreats and Pentecost vigils. The question of the “exorcised oil” is also briefly 

considered. Finally, several proposals are presented for the inclusion of anointing into 

the liturgical worship of the Church.  
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Úvod 

Křesťanská liturgie byla vždy bohatá na symboly a znamení, kterými vyjadřovala 

smysly vnímatelným způsobem to, co je jinak člověku v jeho vztahu k Bohu skryto. Bez 

nich bychom možná něco tušili. Ale Bůh nám dal smysly, abychom i jejich 

prostřednictvím budovali svůj vztah k němu, prohlubovali své tušení o něm a usilovali 

poznat jej co možná nejvíce, jak jen toho jsme zde na tomto světě schopni. 

Vrcholným okamžikem, kdy se s Bohem setkáváme, je liturgie. Abychom vůbec, 

jako lidé, byli schopni tento okamžik prožít, potřebujeme se opírat o své smyslové 

vnímání. V tomto bodě, v této nutnosti, nám přichází liturgie vstříc s různými prvky, 

které jsou v ní zařazeny a které nám pomáhají v naší snaze tento okamžik aktivně 

a zúčastněně prožít. Nabízí našim smyslům podněty, které nám mají v tomto našem 

snažení pomoci. Nejvíce podnětů zřejmě dostává zrak, mění se liturgické barvy, je zde 

dynamika vyjádřená pohybem jak jednotlivců, tak celého průvodu, gesty nebo světlem. 

Sluch je motivován slovy orací, texty lekcí a hudbou, čich vůní kadidla, chuť 

přijímáním Těla a Krve Páně a hmat dotekem svěcené vody nebo pomazáním olejem. 

Domníváme se, že když se v křesťanském kontextu řekne slovo „oleje“, většina 

věřících včetně většiny kněží si vybaví tři nejznámější, které se žehnají na Zelený 

čtvrtek – křižmo, olej katechumenů a olej nemocných, a spojí si je s vysluhováním 

svátostí. Ale liturgické bohatsví církve je v rozmanitosti používání olejů pestřejší a širší, 

než se na první pohled může jevit. 

V posledním desetiletí se v některých farnostech nebo při příležitostech jakými jsou 

setkání mládeže nebo duchovní obnovy, můžeme setkat s novým prvkem. Do 

bohoslužeb a pobožností se zařazuje žehnání oleje a pomazání. Setkání s takovou praxí 

bylo také inspirací k sepsání této práce. V ní se snažíme odpovědět na otázky, zda tento 

prvek odpovídá tradici církve, zda byl někdy v historii součástí liturgie, jestli se jedná 

o zapomenutý poklad církve, který jsme opět nalezli, nebo odložené šaty, které se už 

obnosily a potrhaly, takže pro nás jejich nošení ztratilo význam. Nakolik počítají 

s olejem jako svátostinou liturgické knihy a zda vůbec umožňují případné rozšíření této 

praxe?  Jedná se o něco zcela nového? Výstřelek doby, se kterým někdo přišel na 

liturgické světlo světa, aby ukázal svou kreativitu, a který zase za pár let zmizí 

v propadlišti marné lidské snahy se zviditelnit?  

Na tyto otázky se budeme snažit v naší práci nalézt odpovědi. Budeme se zabývat 

pomazáním olejem jakožto svátostinou. Proto necháme stranou pomazání, které je 
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podstatnou součástí udělení svátosti u biřmování a pomazání nemocných. Budeme se 

věnovat tomu pomazání, které je sice s udělováním svátostí úzce a neodmyslitelně 

spojeno, ale není jejím podstatným prvkem, nebo je samostatně stojící svátostinou. 

Nejprve se tedy zaměříme obecně na to, jaký význam mají v liturgii znamení a co 

jsou to svátostiny, konkrétně požehnání a pomazání. V další kapitole pojednáme 

o historii vývoje používání oleje, nejprve obecně jako prvku, který se vyskytuje 

v dějinách lidstva, a dále, jak se tradice jeho používání odrazila ve Starém a v Novém 

zákoně. Poté, co se v prvních staletích našeho letopočtu začaly vydělovat svátosti, 

pokusíme se sledovat linku použití oleje jako svátostiny v dějinách církve. 

Ve druhé polovině práce prostudujeme současné liturgické knihy a zmapujeme, 

nakolik počítají s olejem a popisují jeho použití jako svátostiny. Bude-li se to zdát 

vhodné, přihlédneme také ke starší „tridentské“ liturgické tradici a necháme se 

inspirovat praxí východních církví. Poté popíšeme praxi, která stála u zrodu myšlenky 

na tuto práci. Budeme se věnovat několika případům, kdy bylo pomazání olejem jako 

svátostina použito v liturgii a zároveň není přímo uvedené v liturgických knihách. 

Zaměříme se při tom stejně jako v předchozí kapitole na obsah jednotlivých obřadů a na 

cíl, který autoři takovéto liturgie sledovali. 

Na základě informací získaných z předchozích kapitol se zamyslíme nad tím, je-li 

vůbec možné a vhodné takovéto nové prvky do liturgie zavádět, popřípadě jaké 

podmínky musí nový prvek splňovat a vytvoříme několik vzorových obřadů, jak a kam 

pomazání olejem do liturgického slavení církve začlenit. 
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1. Význam znamení a svátostin 

Před tím, než se v této práci budeme věnovat samotnému oleji, historickému vývoji 

jeho použití a případným možnostem jak ho použít jako svátostinu v liturgii i dnes, se 

zastavíme u toho, co je to vlastně znamení, jak ho v liturgii chápeme a jestli jsou 

znamení srozumitelná i pro dnešního člověka. 

Ve druhé části kapitoly se budeme věnovat svátostinám. Poté, co si krátce 

vysvětlíme, co svátostina je, se zaměříme na dva výseky této problematiky. Obecně si 

nejprve řekneme něco o požehnání. Podíváme se nejen na to, jak se používá ve slavení 

liturgie v dnešní době, ale také jak ho vnímali Židé. A kapitolu zakončíme částí, která se 

věnuje pomazání. 

1.1. Znamení 

1.1.1. Co je to znamení 

Jsme lidé, a proto se naše komunikace odehrává na rovině smyslového vnímání. To 

se samozřejmě odráží také do duchovního života a náboženských projevů nejen 

křesťanů, ale všech náboženství. 

Pro křesťanskou bohoslužbu je však struktura znamení specifická ve vlastním smyslu v důsledku 

inkarnace, „vtělení“ druhé božské osoby; Kristova slova a Kristovy činy („znamení“) a celá jeho 

postava poukazují na blízkost Boží reality, signalizují ji a tím ji činí lidsky vnímatelnou.
1
 

Nejedná se tedy o jakýsi uměle vytvořený a vnucený systém, ale o přirozené 

a intuitivní vnímání světa, který nás obklopuje, obohacené o víru v Boha, který se nám 

dává poznat a komunikuje s námi také skrze své stvoření. Znamení je tedy „předmět 

smyslového vnímání (slovo, obraz, symbol, gesto), odkazující ke skutečnosti, kterou 

,signalizujeʻ.“
2
 

Svým odkazem na nějakou skutečnost nám pomáhá nahlédnout dál, hlouběji prožít 

to, co se právě odehrává, a soustředit naše myšlenky jedním směrem. Tak nám odhaluje 

kousek víc z Boží lásky a péče, kterou však plně poznáme na věčnosti. Žádné znamení 

nikdy nedokáže v tomto čase a prostoru zcela odhalit to, co je za ním skryté. 

 „Takovéto smysl zprostředkující znamení se zhusta nazývá řeckým výrazem 

symbol.“
3
 Tímto slovem se původně označovala část rozlomeného předmětu, mohla to 

                                                 
1
 BERGER, Rupert. Liturgický slovník. 1. vyd. Praha: Vyšehrad, 2008, s. 559. 

2
 Tamtéž, s. 559. 

3
 ADAM, Adolf. Liturgika: křesťanská bohoslužba a její vývoj. 1. vyd. Praha: Vyšehrad, 2001, s. 92. 
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být hůlka nebo tabulka, kterou její majitel přiložil k druhé části, kterou vlastnil někdo 

jiný, a tím prokázal svou totožnost, nebo určité právo. Šlo tedy o poznávací znamení. 

Celek vznikl spojením dvou částí, a tento význam nám v symbolech zůstává i dnes. 

Jednou částí je něco viditelného, hmatatelného, smysly vnímatelného a druhou částí je 

skutečnost nacházející se za hranicí vnímatelnosti smysly, ale která je viditelnou částí 

naznačována. 

V literatuře se setkáme s různými pokusy odlišení pojmu znamení a symbol nebo 

s různými způsoby dělení symbolů.
4
 Pro účely této práce budeme oba výrazy používat 

jako synonyma. 

Symboly obohacují naši komunikaci a napomáhají naší intuici. To, co bychom slovy 

vyjadřovali velmi zdlouhavě nebo složitě, mohou jednoduše a jasně vyjádřit správné 

symboly, které v tu chvíli použijeme. Prolamují také bariéru mezi lidmi, a to jak 

jazykovou, tak třeba sociální, protože jejich vypovídací význam stojí mimo jazykovou 

úroveň a stejnou vodou jsou křtěni lidé bez rozdílů společenského postavení. 

1.1.2. Znamení v liturgii 

Jestliže mluvíme o liturgii jako o setkání člověka s Bohem, docházíme k zjištění, že se zde 

setkávají dva světy. Svět hmoty a svět ducha. Tyto dva světy se v přirozeném běhu věcí vlastně 

nikdy setkat nemohou; jako by se pohybovaly ve dvou rovinách. Pozemský svět v jedné rovině, 

nadzemský, věčný a nehmotný v druhé rovině. Kdyby nebylo vtělení Ježíše Krista, byl by pokus 

o setkání obou rovin odsouzen k nezdaru.
5
 

Tyto dvě roviny se protínají právě v jeho osobě. „Kdo viděl Krista, viděl Otce.“ 

(J 14,9) „On je (věrný) obraz (eikón) neviditelného Boha.“ (Ko 1,15; srv. 2K 4,4) 

V tomto smyslu je bohočlověk Ježíš Kristus nejhlubším, nejobsažnějším a nejbohatším 

symbolem otevírajícím nekonečné dimenze Boží.“
6
 

Naše liturgie, bohoslužba, je složena z množství znamení. Jsou zde přítomny osoby: 

kněz, který je zvláštním znamením přítomnosti Krista, jedná in persona Christi 

a shromáždění věřících, které je znamením mystického těla Kristova. Používáme 

mluvené slovo, postoje těla – prostrace, stání, klečení, sezení, klanění, chůze – pohyby 

a gesta rukou, ale také různé materiály – vodu, víno, chléb, olej, sůl, látky různých 

barev... 

                                                 
4
 Viz ADAM, Adolf. Liturgika: křesťanská bohoslužba a její vývoj, s. 93–94. 

5
 POKORNÝ, Ladislav a kol. Obnovená liturgie. Praha: Česká katolická charita, 1976, s. 41. 

6
 ADAM, Adolf. Liturgika: křesťanská bohoslužba a její vývoj, s. 95. 
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Ne všechna znamení jsou však srozumitelná v každé epoše dějin. Jistě, existují 

tzv. prasymboly (voda, oheň, země, světlo...), jimž rozumí lidstvo napříč národy 

i dějinami. Jiná znamení však jsou dobově podmíněná, a jejich užívání dnes je potřeba 

podrobit určité revizi. Na to poukazují i dokumenty Druhého vatikánského koncilu, 

když hovoří že „obřady je třeba upravit tak, aby jasněji vyjadřovaly to svaté, čeho jsou 

znamením. Pro křesťanský lid by měly být snadno srozumitelné, pokud je to možné; lid 

by měl na nich mít účast plnou, aktivní a v duchu společenství.“
7
 Proto bylo při reformě 

liturgických obřadů po koncilu například vypuštěno trojí dechnutí do obličeje anebo 

dotek uší a nosu slinou u křtu dětí. Jiná znamení však zůstala u téhož obřadu zachována 

– zapalování svíce od paškálu, předání křestní roušky, označení dítěte křížem od rodičů 

a kmotrů. 

Kritériem použitelnosti nějakého znamení by měla být jeho vhodnost 

a srozumitelnost. Obřad se má vyznačovat jednoduchostí, má být stručný, bez 

zbytečných opakování tak, aby nepotřeboval rozsáhlé vysvětlování věřícím.
8
 Pokud 

bychom chtěli obnovit některá dnes již nepoužívaná znamení, není to vyloučeno, ale je 

potřeba dbát na to, aby splňovala výše uvedená kritéria. Naopak znamení, kterým 

dnešní člověk již nerozumí, která se stala prázdnými, nesrozumitelnými gesty, je 

potřeba odstranit, anebo jim dát novou podobu. „Variabilnost symboličnosti rovněž 

zahrnuje, ba ji činí nezbytným, aby liturgie zůstávala otevřená vhodným znamením 

přítomnosti...“
9
 

1.1.3. Znamení v liturgii dnes 

Má smysl se ve dvacátém prvním století zabývat tématikou znamení, ba co víc, 

snažit se tuto praxi udržet nebo rozšiřovat? Je dnešní člověk ještě vůbec schopen 

a ochoten vnímat znamení, vidět za věcmi či gesty hlubší skrytý význam? Nebo spíš 

touží po liturgii, která je od těchto znamení oproštěná, která je co nejvíce „jednoduchá“. 

Není to jen zbytečné lpění na historickém pozůstatku antiky a středověku? 

„Vždyť i v profánní oblasti lze u dnešních lidí nezřídka pozorovat smysl a sklon 

k určitému ceremoniálu, takže je může v hloubi duše dojmout. Přece jen se však zdá, že 

uvědomělá aktivní účast na liturgických ,úkonechʻ je vázána na určité předpoklady.“
10

 

Za takovéto předpoklady uvádí německý liturgista Adolf Adam především živou víru, 

                                                 
7
 SC 21. 

8
 Srov. SC 34. 

9
 ADAM, Adolf. Liturgika: křesťanská bohoslužba a její vývoj, s. 102. 

10
 Tamtéž, s. 105. 
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soustředění a vnitřní klid a schopnost vytvářet společenství.
 
Živou víru, že liturgie je 

opravdu setkání člověka s Bohem, který chce naši spásu a který je v liturgii přítomen. 

Takový postoj ale předpokládá, že duchovní pastýři budou společenství, která jim jsou 

svěřena, vychovávat, vzdělávat a vést je k prohlubování duchovního života tak, aby pro 

věřící nebyla účast na liturgii jen splněním povinnosti.
11

 

Dalším předpokladem je schopnost soustředění a vnitřního klidu. Zde musíme 

připustit, že se jedná o požadavek pro dnešního člověka velmi obtížný. Jsme obklopeni 

spěchem a stresem, zahlceni informacemi z médií, hlukem. Uniknout tomuto shonu 

a naučit se „být sám se sebou“ bez hudby a internetu vyžaduje velkou dávku 

sebeovládání a silnou vůli.
12

 

Posledním předpokladem je schopnost vytvářet společenství. Nejde jen o to být 

přítomni ve větším počtu na stejném místě. Jde o společenství ve víře, společenství 

lásky. Jde o to být společně církví. Být sjednoceni v mystickém těle Ježíše Krista 

a společně hledět stejným směrem ke stejnému cíli – dosáhnout svatosti, dojít spásy 

a připojit se tak na věčnosti ke společenství s velkým „S“, ke společenství svatých 

v jednotě a blaženém patření na Boží tvář.
13

 

Dosáhnout každého z těchto předpokladů samostatně je už samo o sobě velmi 

obtížné. O to obtížnější pak je splnit je současně. Ale není to nemožné. Jedná se 

o dlouhou cestu vzhůru ve spirále. Prohlubování těchto tří předpokladů nám umožní 

lépe prožívat slavení a chápat liturgická znamení. A naopak hlubší prožívání znamení 

nám bude pomáhat oživovat naši víru, bude probouzet touhu být v tichu a soustředěně 

v přítomnosti Boha a bude nás povzbuzovat ve vyhledávání a vytváření společenství 

lidí, kteří směřují ke stejnému cíli. 

1.2. Svátostiny 

1.2.1. Co jsou svátostiny 

Slavení svátostin by se mělo primárně odehrávat za účasti věřících. A to zejména 

těch, kterých se svátostina týká, především při žehnání předmětů, které pak budou tito 

lidé užívat. Požehnání přece směřuje skrze předměty primárně k posvěcení 

                                                 
11

 Srov. ADAM, Adolf. Liturgika: křesťanská bohoslužba a její vývoj, s. 105–106. 
12

 Srov. tamtéž, s. 105–106. 
13

 Srov. tamtéž, s. 106. 
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a duchovnímu prospěchu osob.
14

 „Co je zde v přírodě předobrazeno, to dochází svého 

naplnění v milosti.“
15

 Struktura tohoto slavení odpovídá struktuře požehnání, měla by 

mít vstupní část, předčítání biblických textů, samotné žehnání, přímluvy a závěrečnou 

část. Předsedat slavení svátostin, které se týkají celé diecéze, má biskup, těm, které se 

týkají farnosti nebo nějakého společenství, předsedá kněz. Některým obřadům mohou 

však také předsedat jáhnové, akolyté nebo lektoři. Některá žehnání týkající se života 

rodiny mohou pronášet rodiče.
16

 

Církev má svátostnou (inkarnační) základní strukturu a v ní působí Kristus jako velekněz Nové 

smlouvy. To znamená, že i konání církve jako celku je svátostné a že tudíž sestává z prvků smysly 

uchopitelných i neviditelných prvků božských. „Viditelná znamení neviditelné milosti“, která 

církev koná, nepředstavuje pouze sedmero svátostí...
17

 

Označení svátostiny se objevilo ve 12. století jako reakce na postupné vydělování 

sedmi svátostí v západní církvi.
18

 Svátostiny však nestojí jen samostatně, nýbrž 

setkáváme se s nimi i v rámci obřadů při udělování svátostí: například během žehnání 

vody před křtem nebo při mazání katechumenů křižmem. Takovéto použití svátostin má 

přiblížit věřícím tajemství, které se slaví při udělování svátostí, a pomoct jim lépe se na 

přijetí svátosti připravit.
19

 Na tuto úlohu svátostin upozorňují i dokumenty Druhého 

vatikánského koncilu: 

Mimoto (mimo svátosti) svatá matka církev ustanovila svátostiny. Jsou to posvátná znamení, 

kterými se na způsob svátostí naznačují účinky, zvláště duchovní, jichž se dosahuje na prosby 

církve. Svátostiny připravují člověka k přijetí hlavního účinku svátostí a posvěcují různé životní 

situace.
20

 

Svátostiny se však také staly každodenní součástí života křesťanů a provází je celým 

liturgickým rokem: žehnání adventních věnců, kadidla a křídy, žehnání domů, 

udělování popelce, umývání nohou, uctívání kříže, žehnání svící, žehnání vína a další. 

Provází také soukromý život věřících, třeba když se žehnají znamením kříže a svěcenou 

                                                 
14

 Srov. Obřady žehnání: římský rituál nově uspořádaný podle ustanovení Druhého vatikánského 

koncilu, vydaný papežem Pavlem VI.  Kostelní Vydří: Karmelitánské nakladatelství ve spolupráci 

s komisí ČBK pro liturgii, 2013, č. 16–17, s. 15. 
15

 GUARDINI, Romano. O posvátných znameních. 2. vyd. Kostelní Vydří: Karmelitánské 

nakladatelství, 1992, s. 45. 
16

 Srov. Obřady žehnání, č. 18, s. 15–16. 
17

 ADAM, Adolf. Liturgika: křesťanská bohoslužba a její vývoj, s. 318. 
18

 Srov. tamtéž, s. 318. 
19

 Srov. tamtéž, s. 318. 
20

 SC 60. 
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vodou při vstupu do kostela, čímž si připomínají svůj křest.
21

 Nejen žehnání svěcenou 

vodou má souvislost s tajemstvím Velikonoc, vždyť každá 

liturgie svátostí a svátostin působí, že Boží milost, která vyvěrá z velikonočního tajemství Kristova 

utrpení, smrti a zmrtvýchvstání, posvěcuje skoro každou životní událost věřících, jsou-li dobře 

připraveni. Z velikonočního tajemství čerpají všechny svátosti a svátostiny svou sílu. Téměř 

neexistuje správné užívání hmotných věcí, které by se nedalo zaměřit k posvěcení člověka 

a k oslavě Boha.
22

 

Svátostiny jsou součástí života křesťana od jeho uvádění do společenství církve až 

po smrt, kdy je pohřebními obřady svěřen do náruče milujícího Otce. 

Svátostiny jsou modlitbou církve, která je ustanovila (na rozdíl od svátostí, které jsou 

ustanoveny Kristem) a působí „ex opere operantis“.
23

 „Požehnané předměty tím 

nedostanou nějakou magickou moc, zůstanou tím, čím jsou. Duchovní prospěch 

nevzchází z pouhého použití těchto předmětů, nýbrž z úmyslu a modlitby církve 

a z opravdové víry těch, kteří těchto předmětů užívají.“
24

 Žehnání předmětů je většinou 

doprovázeno dalším úkonem žehnajícího: žehnání znamením kříže, kropení svěcenou 

vodou, okuřování kadidlem nebo vzkládání rukou. 

I Druhý vatikánský koncil se věnuje problematice svátostin a klade důraz na úpravu 

jejich používání, když zdůrazňuje: 

Svátostiny ať jsou upraveny podle hlavní zásady o uvědomělé, aktivní a snadné účasti věřících a se 

zřetelem na potřeby naší doby. Rituály je třeba upravit ve smyslu článku 63; podle potřeby je 

možné přidat do nich nové svátostiny. Ať je co nejméně svěcení a žehnání vyhrazeno, a to jen 

biskupům a ordinářům. Je třeba pamatovat na to, aby některé svátostiny mohli udělovat laici, 

mající k tomu přiměřené předpoklady; ať je to možné aspoň za zvláštních okolností a podle 

uvážení ordináře.
25

 

V úvodu k Římskému pontifikálu, který vznikl po Druhém vatikánském koncilu, se 

dočteme, že to, co mají obřady svátostin společné, je „oslava Boha, chvála Boží 

dobroty, děkování za přijatá dobrodiní a vyprošování Boží pomoci a ochrany – podobně 

jako je tomu u starozákonních modliteb, kterých užíval k díkůvzdání i Ježíš Kristus.“
26

  

                                                 
21

 Srov. ADAM, Adolf. Liturgika: křesťanská bohoslužba a její vývoj, s. 318. 
22

 SC 61. 
23

 Srov. ADAM, Adolf. Liturgika: křesťanská bohoslužba a její vývoj, s. 318–319. 
24

 POKORNÝ, Ladislav. Světlo svátostí a času. 2. upravené vyd. Praha: Zvon, 1990, s. 82. 
25

 SC 79. 
26

 Římský pontifikál: nově uspořádaný podle ustanovení druhého vatikánského koncilu, vydaný 

papežem Pavlem VI. a upravený péčí papeže Jana Pavla II. Kostelní Vydří: Karmelitánské 

nakladatelství ve spolupráci s komisí ČBK pro liturgii, 2008, č. 40 s. 23. 
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1.2.2. Požehnání 

Nedílnou součástí slavení mnoha svátostin je požehnání. I při použití oleje jako 

svátostiny je požehnání důležitou součástí. Nad olejem se nejprve pronáší žehnací 

modlitba a následně je on sám použit jako znamení požehnání pro toho, kdo jím je 

pomazán. Bylo by tedy chybou se o významu požehnání zmínit jen okrajově. Začněme 

požehnáním (beracha), jak je známe ze života židovského národa, a které se promítlo 

nejen do liturgického života církve, ale stalo se také součástí soukromého života 

každého věřícího, protože „představuje pro zbožného člověka jistotu. Člověk miluje 

život, a když prosí o požehnání a přijímá je, vyslovuje tím svou naději: ,Bůh mě 

neopustí, pomáhá mi, vyslyší mě, zahrnuje mě svými daryʻ.“
27

 

1.2.3. Beracha 

Nejen olej, o kterém jsme se již zmínili, ale také voda nebo popel jsou přírodní 

materiály, které se žehnají. Když se tedy do „žehnání zapojují materiální věci, neděje se 

tak proto, aby se tyto věci samy v sobě proměnily nebo aby byly nadány Boží silou, 

nýbrž získávají novou orientaci a zprostředkovávají nový pohled na tvůrce všech věcí 

a Spasitele člověka.“
28

 Tyto Bohem stvořené věci tak slouží k posvěcení člověka a ke 

chvále Stvořitele. Určitou paralelu můžeme vysledovat už v židovských modlitbách, 

které se nazývají „berachy“. Jedná se o modlitby, které se původně židé modlili u stolu, 

vzdávali chválu Hospodinu, oslavovali ho, rozpomínali se na velké skutky, které pro 

svůj vyvolený lid učinil, a děkovali mu, že se o ně neustále stará a dává jim pokrm. 

Zároveň v nich prosili o Boží pomoc, ochranu a požehnání.
29

 „Beracha vymezuje trojí 

vztah: k Bohu, ke světu a ke spolubližním. Ve skutečnosti se však spíše než o trojí vztah 

jedná o vztah jediný, který by bylo možno definovat jako trojstranný...“
30

 Tím, 

že beracha chválí Hospodina a oslavuje ho jako původce všech věcí, zároveň ukazuje, 

že celý svět a všichni lidé jsou darem, a tak toto požehnání vrací věcem jejich původní 

místo a smysl. Proto se tento způsob modlitby rozšiřuje do každodenního života 

vyvoleného národa a pronáší se při každé příležitosti. „Neexistuje nic, co by nebylo 

                                                 
27

 DONGHI, Antonio. Gesta a slova: úvod do symbolické mluvy liturgie. 1. vyd. v KN. Překlad 

Terezie Brichtová. Kostelní Vydří: Karmelitánské nakladatelství, 1995, s. 72. 
28

 ADAM, Adolf. Liturgika: křesťanská bohoslužba a její vývoj, s. 319. 
29

 Srov. DI SANTE, Carmine. Židovská modlitba: k počátkům křesťanské liturgie. 1. vyd. Praha: 

Oikúmené, 1995, s. 40–44. 
30

 Tamtéž, s. 40. „Pokud jde o člověka a o svět, Bůh je ,pramenʻ a ,normaʻ: přivádí člověka a svět 

k bytí a určuje způsoby, jakými mají požívat plodů a nést plody. Vzhledem k Bohu a světu je člověk 

uživatelem: je předmětem božské pozornosti a příjemcem darů země. Co se týče Boha a člověka, je 

svět svátostí a darem: je znakem Boží dobrotivosti a konkrétním darem pro člověka.“ 
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příležitostí pronést berachu. I negativní skutečnosti, jako nespravedlnost nebo nemoc, 

motivují nikoli k uzavření se do sebe a k beznaději, nýbrž k díkůvzdání a chvále.“
31

 

Beracha nás upozorňuje, že věci mají ještě jiný, hlubší význam, než se nám na první 

pohled může jevit, že jsou znameními, která poukazují na něco skrytého – odkazují na 

toho, který je jejich původcem. Věci, které se jeví obyčejné, tak dostávají rozměr věcí, 

které nám dávají osvětlit a poodhalit kousek závoje z tajemství stvoření.
32

 „Beracha je 

tak reflexí tohoto světla skrytého za věcmi. Kde je přítomna beracha, tam vzniká zázrak; 

kde je nepřítomna, prostírá se temnota.“
33

 

Původní význam slova „beracha“ je „děkovat Bohu za chléb“, který patří Bohu a od 

něj ho člověk dostává jako dar. Přeneseně se pak toto vztahuje na všechny věci. 

Vlastníkem všeho je jen Bůh, který obdarovává člověka, a člověk vše přijímá od Boha 

k užívání. A tak tyto modlitby vracejí věcem jejich původní místo, jsou darem od 

Hospodina, za který děkujeme. Bez nich a bez tohoto rozpomínání se na Dárce zůstávají 

jen materiálními věcmi, hmotou a zbožím. Ale pokud za věcmi vidíme a ctíme Dárce, 

používáme je tak, jak zamýšlel.
34

 „Kromě toho, že modlitba požehnání vyjadřuje 

vnímání skutečnosti jako daru, jenž má být přijímán a sdílen, tlumočí také pocity radosti 

a pohody.“
35

 

1.2.4. Žehnání jako součást života církve 

Beracha jako modlitba, která navrací všem věcem jejich původní místo Božího daru, 

vede k radostnému vztahu k Dárci i k ostatním lidem. Není tedy divu, že tento způsob 

žehnání zůstává součástí života prvních křesťanů. Vždyť i „Kristus, největší Otcovo 

požehnání, se zjevuje v evangeliu jako ten, který žehná bratřím a sestrám, zvláště 

nejmenším, a s modlitbou požehnání se obrací k Otci.“
36

 Ve svém velikonočním 

tajemství nám pak zanechává největší možný dar, sám sebe v eucharistii, 

v životodárném chlebu, který je zdrojem požehnání pro církev, a ta pak pokračuje 

v tomto díle požehnání mezi lidmi. 

I dnes je primárním účelem požehnání chvála a oslava Boha za jeho dary, která má 

vést člověka, aby užíval věcí správně a v souladu s Božím záměrem. Církev svým 

požehnáním vstupuje do všech životních situací člověka a vyprošuje mu milost a dobro. 

                                                 
31

 DI SANTE, Carmine. Židovská modlitba: k počátkům křesťanské liturgie, s. 43. 
32

 Tamtéž, s. 45. 
33

 Tamtéž, s. 45. 
34

 Tamtéž, s. 40. 
35

 Tamtéž, s. 49. 
36

 Obřady žehnání, č. 3 s. 11. 
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Jak jsme se již zmínili u slavení svátostin, různé druhy žehnání náleží příslušnému 

vysluhovateli. Podrobně je tato hierarchie uvedena v č. 18 Všeobecných pokynů 

k Obřadům žehnání: 

„Žehnat může jen ten, kdo má moc. Žehnat může jen ten, kdo umí tvořit. Žehnat 

může jenom Bůh. Žehnaje hledí Bůh na svého tvora. Volá ho jeho jménem. Jeho 

všemohoucí láska se obrací k srdci tvora a k jádru jeho bytí.“
37

 Na této své moci dal 

Bůh podíl i lidem, těm, které povolal k tvoření člověka, tedy rodičům a kněžím, když 

pro druhého ztrácí sámi sebe a slouží druhým.
38

 Služba žehnání je spojena 

s vykonáváním Kristova kněžství, i pokud jde o postavení a úkoly, jaké komu v Božím 

lidu přísluší, a projevuje se to následujícím způsobem: 

a) Biskupovi náleží předsedat zvláště při slavení těch žehnání, která se týkají celého diecézního 

společenství a která se konají zvlášť slavnostním způsobem a za velké účasti lidu... 

b) Kněžím, jak to vyžaduje povaha jejich služby Božímu lidu, náleží vykonávat především ta 

požehnání, která se týkají společenství, jimž slouží... 

c) Jáhnům jakožto pomocníkům, kteří slouží biskupovi a kněžím službou slova, oltáře a lásky, 

přísluší vykonávat některá žehnání, jak je to uvedeno na příslušných místech. 

Kdykoli však je přítomen kněz, je vhodné, aby on sám slavení předsedal, a jáhen mu přisluhuje 

tím, že koná, co mu náleží. 

d) Akolyté a lektoři, kteří jsou pověřeni v církvi zvláštní službou, mohou udělovat určitá žehnání 

jiným laikům podle úsudku místního ordináře. 

Také laici, muži i ženy, vzhledem ke společnému kněžství, které získali křtem a biřmováním, ať už 

z důvodu vlastního postavení (rodiče a děti) nebo když vykonávají mimořádnou službu nebo mají 

v církvi jiné zvláštní pověření (řeholníci a katechisté v některých zemích), když je známa jejich 

pastorační způsobilost a rozvaha při vykonávání vlastního apoštolátu, mohou – podle úsudku 

vlastního ordináře – udělovat žehnání podle formulářů, určených pro ně v této knize. 

Pokud je však přítomen kněz nebo jáhen, mají službu předsednictví přenechat jim.
39

 

Moc žehnat propůjčil Bůh těm, kdo stojí na jeho místě. Mají ji rodiče – otec 

a matka – díky tajemství svátosti manželství a také kněz ji dostává při svátosti svěcení. 

                                                 
37

 GUARDINI, Romano. O posvátných znameních, s. 44. 
38

 Srov. tamtéž, s. 44. 
39

 Obřady žehnání, č. 18 s. 15–16. 
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Mají ji také všichni pokřtění a biřmovaní. Je to moc od Boha, je to moc žehnat jeho 

vlastním životem, kterou obdržel každý jinak, podle poslání, které mu Bůh určil.
40

 

1.2.5. Obřad žehnání 

Svůj výraz nalézá žehnání v ruce; provádí se jejím posuňkem. Při biřmování a při svěcení kněžstva 

vkládá se na hlavu, aby se skrze ni přelilo, co přichází z hůry, co prýští z Ducha Božího. Utváří se 

znamení kříže na čele nebo nad postavou, aby se jím vylila Boží plnost. Neboť rukou se uděluje; 

ona tvoří, utváří, daruje.
41

 

Křesťanská liturgie, včetně obřadů žehnání, má dvě hlavní části, kterým předchází 

úvodní obřady, a je zakončena závěrečnou částí. První z nich je zvěstování Božího 

slova, na které navazuje krátká homilie nebo povzbuzení. Druhou částí je chvála Boha, 

jeho dobroty, a prosba o pomoc skrze Ježíše Krista v Duchu Svatém. V této části se 

nachází samotná žehnací modlitba, kterou může provázet nějaké znamení. Nacházejí se 

zde také přímluvy, které mohou žehnací modlitbu předcházet, nebo následují po ní.
42

 

Znamení, která zpravidla provází žehnací modlitbu 

směřují především k tomu, aby připomněla Pánovu spasitelnou činnost a ukázala spřízněnost 

s hlavními svátostmi církve a tak živila víru přítomných a povzbuzovala k pozorné účasti na 

obřadech. Znamení, která se nejčastěji užívají, jsou tato: rozpětí nebo sepnutí rukou, vkládání 

a vztažení rukou, znamení kříže, kropení svěcenou vodou, okuřování.
43

 

Použití jednotlivých znamení samostatně, bez Božího slova a žehnací modlitby 

dovoleno není.
44

 

1.2.6. Pomazání 

Pomazání olejem je starobylé a rozšířené znamení v mnoha kulturách, jehož 

historickým vývojem se budeme zabývat v následující části práce. V této kapitole jen 

nastíníme jeho liturgickou úlohu. Tam, kde se pomazání používá při slavení svátostin 

a svátostí, vyjadřuje hojnost, bohatství, radost a Boží požehnání. 

Liturgický slovník pod heslem mazání mimo jiné uvádí, že: 

hojivý účinek pomazání se v důsledku vzývání Krista zakouší na těle i na duchu, člověk je 

pozvednut ze svých hříchů. Pomazání tím zčásti získává význam i při rekonciliaci.
45

 Motiv 

                                                 
40

 Srov. GUARDINI, Romano. O posvátných znameních, s. 45. 
41

 Tamtéž, s. 45. 
42

 Obřady žehnání, č. 20–24, s. 17–18. 
43

 Srov. tamtéž, č. 25–26, s. 18. 
44

 Srov. tamtéž, č. 27, s. 18. 
45

 Rekonciliace – „Tento latinský výraz ve smyslu znovusmíření znamená: 
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odvrácení zlého vede k mazání při přípravě na křest, posiluje k zápasu se zlem a připravuje na 

křestní lázeň.
46

 

Tímto pomazáním byli označováni ti, kdo byli mazáni na kněze, proroka nebo krále. 

Všechny tyto tři úkoly se však setkávají v osobě Ježíše Krista a přijetím křtu, 

přivtělením k jeho mystickému tělu, se stávají také úkolem pro každého křesťana. Toto 

poslání Ježíšových učedníků je platné pro každého v každé době, i když pro každého 

jednotlivce zvláštním specifickým způsobem. Různá pomazání, která nám během života 

liturgie nabízí, od mazání před křtem, při biřmování nebo při pomazání nemocných, nás 

mají uschopňovat a posilovat, abychom tato poslání plnili v souladu s Boží vůlí.
47

 

Vzorem nám v tom je sám Ježíš. „Kristus byl ,pomazánʻ Otcem, aby byl dokonale 

poddajný jeho vůli a dovedl až do konce uložené poslání.“
48

 Byl pomazán Duchem 

Svatým, kterého pak také o letnicích poslal svým učedníkům. A ti, i když se předtím 

báli a trávili dny ve skrytosti, vycházejí na ulice a neohroženě hlásají evangelium.
49

 

Pomazání člověka disponuje ke splnění úkolu, pomáhá mu odevzdat se do vůle Otce. 

Žít v tomto postoji je tvrdé pro člověka, který je následkem hříchu vězněm své soběstačnosti. 

Pomazáním čela, nebo jiné části těla olejem prostupuje Duch Svatý křesťana, posiluje jeho údy, 

povzbuzuje ho a uvádí ho do hrdinské svobody, která je nebeským darem, dává mu odvahu 

letnicové obce, církve mučedníků.
50

 

Tímto krátkým zastavením o smyslu pomazání v liturgii ukončíme první kapitolu, 

podrobněji se totiž tématem použití oleje a pomazání budeme věnovat v kapitole 

nadcházející, kde si přiblížíme historický vývoj tohoto znamení. 

 

                                                                                                                                               
1. Smíření kajícníka s církví. Ve starověku tomu většinou předcházel určitý čas pokání. 

Rekonciliace s církví, a tím s Bohem, se konala hlavně na Zelený čtvrtek, aby se smíření mohli 

zúčastnit velikonoční slavnosti zase v živém společenství církve. Základním úkonem slavnosti 

smíření je svátost smíření. 

2. Zproštění církevních trestů (jako předpoklad k opětnému připuštění ke svátostem), zejména 

zrušení exkomunikace pro odpadnutí od víry nebo odtržení od církevního společenství. 

3. Obřad pro opětné přijetí kostela nebo hřbitova do užívání, poté co byly určitým jednáním 

(např. vraždou) zneuctěny („vyvinění“).“ BERGER, Rupert. Liturgický slovník, s. 420. 
46

 BERGER, Rupert. Liturgický slovník, s. 266. 
47

 Srov. DONGHI, Antonio. Gesta a slova: úvod do symbolické mluvy liturgie, s. 65–48. 
48

 Tamtéž, s. 66. 
49

 Viz Sk 2,1–47. 
50

 DONGHI, Antonio. Gesta a slova: úvod do symbolické mluvy liturgie, s. 67. 
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2. Historický vývoj používání oleje jako svátostiny 

Bůh chtěl, aby se jeho Syn narodil na určitém místě a v určitém čase. Toto místo 

bylo prostředím Palestiny, uprostřed Hospodinem vyvoleného národa. Je proto logické, 

že toto prostředí pak ovlivnilo vývoj křesťanské bohoslužby. První křesťané se stále 

účastnili obřadů v Jeruzalémském chrámě: „Každého dne pobývali svorně v chrámu...“ 

(Sk 2,46a); „Petr a Jan šli o třetí hodině do chrámu k odpolední modlitbě.“ (Sk 3,1) 

A také se účastnili modliteb v synagogách: „S damašskými učedníky zůstal Saul 

několik dní a hned začal v synagogách kázat, že Ježíš je Syn Boží.“ (Sk 9,19b–20) Tam 

se při bohoslužbě hlásili nejen k Bohu, ale také k víře v Ježíše Krista. Kromě těchto 

účastí na židovských obřadech se z Písma dozvídáme, že „vytrvale poslouchali učení 

apoštolů, byli spolu, lámali chléb a modlili se“ (Sk 2,42), tedy scházeli se společně 

i jako křesťané. Tato prvotní symbióza však postupně nutně vedla k napětí, rozporům, 

vyloučení ze synagog a pronásledování.
51

 

Také pro liturgické utváření má tento přechod ze světa židovského do světa řeckořímského svůj 

význam. Zde nebylo možno myslet na převzetí některých forem z židovství. Avšak zůstává zde 

jakási společná vlastnost: veřejnost. Křesťanství si ponechává veřejné bohoslužby, které měla 

synagogální bohoslužba, a tím se křesťanství od začátku odlišuje od tajných kultů.
52

 

Právě tomuto historickému vývoji se budeme věnovat ve druhé kapitole. Nejprve se 

zastavíme v oblasti Středozemního moře ve starověku, kde si ukážeme široké použití 

tohoto daru olivovníku v běžném i náboženském životě. V dalších částech zaměříme 

pozornost na nakládání s olejem ve Starém a Novém zákoně a následně se podíváme na 

vývoj vnímání tohoto prvku v dějinách církve. Samozřejmě ve starověku a v biblických 

dobách nemůžeme hovořit o rozlišování oleje na použití jako svátosti a svátostiny, 

pojednáme tedy o této tématice obecně. 

2.1. Starověk 

Praxe pomazání, ať už v rámci nějakých rituálů nebo mimo ně, pochází ze starověku, 

až ze čtvrtého tisíciletí před Kristem, a je tedy mnohem starší, než jak ji známe 

z židovství a křesťanství. Pomazání, které se dělo zejména olivovým olejem, ale také 

jinými materiály, jako voda, krev, bláto, tuk nebo sliny, lze vysledovat na Blízkém 

východě. Často se jednalo o způsob, jakým tamní kultury řešily životní krize spojené 

                                                 
51

 Srov. POKORNÝ, Ladislav. Liturgika II. Dějiny liturgie v přehledu. 1. vyd. Praha: Česká katolická 

charita v Ústředním církevním nakladatelství v Praze, 1977. Pro studijní účely Cyrilometodějské 

bohoslovecké fakulty v Litoměřicích, s. 47–49. 
52

 Tamtéž, s. 49. 
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s utrpením, nemocemi a smrtí. Náboženský obřad spojený s pomazáním dával smysl 

obtížným životním situacím. Pomazání se spojovalo s událostmi, které nebyly 

v harmonii s vesmírem, s určitými hraničními situacemi. Starověké národy si neuměly 

vysvětlit původ těchto situací, spojovaly je tedy se zlem a vytvářely mýty. Kombinací 

mytického obsahu a vnější činnosti vznikají rituály, mezi které můžeme zařadit 

i pomazání, jež jednoduše vyjadřuje víru v dobrý nadpřirozený svět, který přesahuje 

omezení nemoci a smrti.
53

 

Tyto kultury měly celostní pohled na člověka a pomazání používaly při různých 

životních příležitostech. Nelze proto rozlišovat, jednalo-li se o pomazání, které mělo mít 

uzdravující účinky na tělo, nebo účinky duchovní. Bylo to symbolické jednání, pomocí 

kterého jedna skutečnost existovala v druhé, aniž bychom mohli jasně rozlišit mezi 

materiálním a duchovním rozměrem obřadu. Tento celostní pohled na člověka byl 

charakteristický nejen pro pohanské národy, ale také pro starověký Izrael.
54

 

A právě z těchto dvou zdrojů (židovského a řeckořímského) se dostává do 

náboženského života křesťanů také prvek oleje. „V předkřesťanské době užívali oleje 

při náboženských úkonech i Řekové a Římané, užívali ho také ve Starém zákoně. Patřil 

k symbolům, které do katolické liturgie nepřišly z použití náboženského, nýbrž spíše 

z použití profánního.“
55

  

Od pradávna přikládali lidé velkolepým přírodním zjevům a všeobecně prospěšným přírodním 

darům symbolický význam, který byl v souladu s jejich přirozeným užitím. Z mnoha příkladů 

vybíráme nyní pouze jeden. Všude, kde znali lidé olivovník s jeho houževnatou odolností a jeho 

stříbřitě zelené ratolesti, obalené tučnými plody, tam byl jim tento strom se svými ratolestmi 

vhodným symbolickým předmětem. Houževnatost a plodnost byla náznakem šťastných životních 

poměrů radosti, blahobytu, zdaru, vítězství, pokoje, přízně nebes. S tímto názorem se setkáváme 

u pohanských spisovatelů řeckých i římských, u svatých spisovatelů staro i novozákonních, jakož 

i u církevních Otců prvních století křesťanství. Neméně byl ceněn olej, získaný vylisováním 

olivových plodů.
56

 

 „Olej získávaný z plodů olivovníku, z oliv, je pro lidi z oblastí Středomoří nezbytný 

k zachování života.“
57

 Samozřejmě se jedná o komoditu, která je zcela závislá na 

                                                 
53

 Srov. Anointing. In FINK, Peter E. (ed.). The New Dictionary of Sacramental Worship. 

Collegeville: Liturgical Press, 1990, s. 49. 
54

 Tamtéž, s. 49. 
55

 POKORNÝ, Ladislav a kol. Obnovená liturgie, s. 230. 
56

 Svěcení olejů podle Římského pontifikálu. Přeložili a výkladem doprovodili benediktini emauzští. 

Praha: Opatství emauzské, 1936, s. 6–7. 
57

 „Používá se jako potravina, k pomazávání, ke svícení a jako léčebný prostředek; vydává jakoby 

nashromážděnou sílů slunce, a proto se stal znamením požehnané plnosti a plodnosti (srov. Ž 128,3; 
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každoroční úrodě. Dobrá úroda oliv byla znamením hojnosti a Božího požehnání, 

a protože byl olej produkt, který sloužil k mnohostrannému využití, rozlévalo se díky 

němu toto požehnání do veškeré lidské činnosti.  

Byl, jako jedna ze základních potravin, vedle mouky, vína, vody a soli, součástí 

každodenního chodu domácnosti. Přidával se do těsta na chléb, čímž dával sílu 

a udržoval při životě. Sloužil jako zdroj světla, když se používal do lamp na svícení, 

čímž neposkytoval jen jakýsi luxus, ale také ochranu a bezpečí. Světlo se zapaluje 

večer, svítí do noci, a tím chrání před šelmami a zloději.
58

 „Lidé se domnívali, že se tají 

v oleji nejvyšší měrou životodárné látky, neboť prý obsahuje životodárnou energii 

žhavých slunečních paprsků, již do sebe vsály olivové plody. Tak se stal olej symbolem 

světla a tepla.“
59

 

Byl také součástí péče o tělo, lidé se mazali olejem před koupelí i po ní.
60

 V zemi, 

která se vyznačuje suchým počasím, je přirozené, že pomazání olejem má kosmetický 

i terapeutický rozměr.
61

 Olej sloužil v nemoci, kdy se nanášel na nemocnou nebo 

poraněnou kůži, chránil před infekcemi a tišil bolest. Byl však také základem do 

vonných směsí. Smícháním s bylinami a kořením vznikaly směsi, které pak sloužily 

jako kosmetika nebo parfémy. Jeho vůně naplňovala prostor, kde se slavilo, a tak se stal 

synonymem slavnostního okamžiku (olej radosti) a spojil se s představou krásy.
62

 

Nesmíme opomenout ani jeho využití v boji, zejména v boji muže proti muži, kdy 

pomáhal vyklouznout ze sevření protivníka,
63

 a také ve sportu a gladiátorských 

zápasech jako znamení boží síly, která nedá člověku upadnout do rukou nepřátel a dává 

mu zvítězit.
64

 Ale pomazání olejem poskytuje také sílu a energii. Teplo, které vzniká 

vsakováním do pokožky, činí svaly pružnějšími a dává jim tak možnost řádně plnit 

příkazy vůle.
65

 

                                                                                                                                               
133,2). V křesťanské liturgii olej neslouží jako pokrm, ale jako prostředek pomazání.“ BERGER, 

Rupert. Liturgický slovník, s. 336. 
58

 Poznámky autora z přednášky ThLic. Jana Kotase z předmětu Liturgika na KTF UK, 18. 2. 2014. 
59

 Svěcení olejů podle Římského pontifikálu. Přeložili a výkladem doprovodili benediktini emauzští, 

s. 7. 
60

 Srov. KKC 1293. 
61

 Srov. Anointing. In FINK, Peter E. (ed.). The New Dictionary of Sacramental Worship, s. 49. 
62

 Poznámky autora z přednášky ThLic. Jana Kotase z předmětu Liturgika na KTF UK, 18. 2. 2014. 
63

 Srov. KKC 1293. 
64

 Poznámky autora z přednášky ThLic. Jana Kotase z předmětu Liturgika na KTF UK, 18. 2. 2014. 
65

 Srov. DONGHI, Antonio. Gesta a slova: úvod do symbolické mluvy liturgie, s. 65. 
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Tyto aspekty ze života lidí se přenesly do symboliky pomazání králů, proroků 

a kněží, kde symbolizovaly právě Boží požehnání, které má spočinout na pomazaném, 

zdraví, světlo a ochranu před nepřáteli.
66

 

2.2. Pomazání olejem ve Starém zákoně 

V předchozích odstavcích jsme si ukázali, že pomazání olejem má svůj 

mimobiblický původ a sloužilo nejen pro náboženské, ale také světské účely. 

V podobném rozsahu jej vnímají také příslušníci vyvoleného národa, o čemž svědčí celá 

řada biblických příběhů. I pro Izraelity, stejně jako pro okolní pohanské národy, byl 

dostatek oleje znamením Božího požehnání.
67

 Pokud se oleje nedostávalo, bylo to 

znamením, že lidé byli nevěrní Bohu a smlouvě, kterou s nimi uzavřel.
68

 Pomazání 

olejem bylo chápáno jako Boží vyvolení a příslušnost člověka k Bohu. Vyjadřovalo, že 

je člověk povolán ke službě a k poslání, ke kterému ho Bůh určil, a že mu bude v tomto 

jednání nakloněn a bude mu žehnat. Člověk si je vědom toho, že sám na tento úkol 

nestačí a že k jeho plnění potřebuje pomoc od Hospodina. Olej, který pomáhal 

zápasníkům, aby svaly plnily příkazy vůle tím, že pronikal z vnějšku pokožky do nitra 

svalů, pomáhá také nám, abychom plnili to, k čemu nás Bůh povolal.
69

 

Zmiňme se nejprve o sekulárním použití oleje ve Starém zákoně a začněme u oleje 

jako jedné ze základních potravin. V 17. kapitole První knihy královské čteme 

o proroku Elijášovi, který potkává chudou vdovu ze Sarepty s dítětem. Hrst mouky 

a trocha oleje bylo to poslední, co jí zbylo. Než zasáhl prorok, počítala žena s tím, že to 

bude to poslední, co sní, než ona i dítě zemřou.
70

 Při péči o tělo můžeme číst o oleji 

                                                 
66

 Poznámky autora z přednášky ThLic. Jana Kotase z předmětu Liturgika na KTF UK, 18. 2. 2014. 
67

 „Jestliže budete opravdu poslouchat má přikázání, která vám dnes udílím, totiž abyste milovali 

Hospodina, svého Boha, a sloužili mu celým svým srdcem a celou svou duší, dám vaší zemi déšť 

v pravý čas, déšť podzimní i jarní, a budeš sklízet své obilí, svůj mošt a olej a na tvém poli 

dám růst bylině pro tvůj dobytek; budeš jíst dosyta.“ (Dt 11,13–15) Také Dt 6,11; Dt 8,8; Dt 7,13n; 

Jr 31,12. 
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 Srov. Mi 6,15; Abk 3,17. 
69

 Srov. DONGHI, Antonio. Gesta a slova: úvod do symbolické mluvy liturgie, s. 65. 
70

 Řekla: „Jakože živ je Hospodin, tvůj Bůh, nemám nic upečeno, mám ve džbánu jen hrst mouky 

a v láhvi trochu oleje. Hle, sbírám trochu dříví. Pak to půjdu připravit pro sebe a svého syna. Najíme 

se a zemřeme.“ Elijáš jí řekl: „Neboj se. Jdi a udělej, co jsi řekla. Jen mi z toho nejdřív připrav malý 

podpopelný chléb a přines mi jej. Potom připravíš jídlo pro sebe a svého syna, neboť toto praví 

Hospodin, Bůh Izraele: ‚Mouka ve džbánu neubude a olej v láhvi nedojde až do dne, kdy dá 

Hospodin zemi déšť.‘“ Šla a udělala, jak Elijáš řekl, a měla co jíst po mnoho dní ona i on i její dům. 

Mouka ve džbánu neubývala a olej v láhvi nedocházel podle slova Hospodinova, které ohlásil skrze 

Elijáše.“ (1Kr 17,12–16) Podobně: Dt11,13–15 2Kr 4,1–7. 
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v knize Ezechiel, kde se Hospodin stará o tělo tak, že je omyje a potře olejem.
71

 Jako na 

prostředek, který se používá na rány v nemoci, odkazuje verš z proroka Izajáše: 

Od hlavy až k patě nic zdravého není. Samá modřina a jizva i čerstvá rána, nejsou vymačkány ani 

obvázány ani ošetřeny olejem. (Iz 1,6) 

„Jako jiné orientální národy používal i Izrael často, k různým účelům, vonné masti 

a oleje. Bible jich vyjmenovává okolo třicíti.“
72

 Voňavky byly nedílnou součástí života 

tehdejších lidí a měly jak význam společenský, tak liturgický, kde znamenaly oběť 

a chválu.
73

 Ve společenském životě pak vyjadřovaly radost ze života
74

 a zdůrazňovaly 

krásu. Používali je lidé před tím, než zasedli ke slavnostní hostině, nebo milenci
75

 před 

milostným aktem.
76

 Můžeme nalézt i další zmínky o oleji, který sloužil jako parfém.
77

 

Vonná mast může někdy hrát ještě intimnější úlohu, totiž zdůraznit přítomnost osoby jakýmsi 

výrazem vnitřního postoje, jinak neviditelného. Tak je tomu u Ester (Est 2,12–17) a Judity 

(Júd 10,3n): aby lépe pronikly k srdci těch, které chtějí svést, mažou se olejem a myrhou.
78

 

Hospodin používá při komunikaci se svým lidem takové prostředky, které jsou pro 

člověka přirozené a denně jej obklopují, proto se olej jako základní součást života 

přenesl i do náboženského života Izraelitů. Používal se jako prostředek ke svícení, když 

se plnil do lamp svítících v chrámu: 

Hospodin promluvil k Mojžíšovi: „Přikaž Izraelcům, ať ti přinesou pročištěný olivový olej, 

vymačkaný, k svícení, aby mohl být každodenně zapalován kahan. Vně, před oponou svědectví, ve 

stanu setkávání jej bude Áron každodenně obsluhovat od večera do rána před Hospodinem. To 

je provždy platné nařízení pro všechna vaše pokolení. Na svícnu z čistého zlata bude každodenně 

před Hospodinem obsluhovat kahánky. (Lv 24,1–4)
79

 

                                                 
71

 „Šel jsem kolem tebe, uviděl jsem tě, a hle, byl právě tvůj čas, čas milování. I rozprostřel jsem na 

tebe svůj plášť, přikryl jsem tvou nahotu. Pak jsem ti přísahal a vešel s tebou v smlouvu, je výrok 

Panovníka Hospodina, a stala ses mou. Umyl jsem tě vodou, smyl jsem z tebe tvoji krev a potřel 

jsem tě olejem. Pak jsem tě oblékl do pestrého šatu, obul ti opánky z tachaší kůže, ovinul ti pás 

z jemného plátna a zahalil tě hedvábím.“ (Ez 16,8–10) Podobně: Rt 3,3; Est 2,12; Am 6,6. 
72

 DUPLACY, Jean. Slovník biblické teologie. Řím: Velehrad – Křesťanská akad., 1991, s. 563. 
73

 Srov. tamtéž, s. 564. 
74

 Př 27,9. 
75

 Am 6,6; Př 7,17. 
76

 Srov. DUPLACY, Jean. Slovník biblické teologie, s. 564. 
77

 „Učarovala jsi mi, sestro má, nevěsto, učarovala jsi mi jediným pohledem svých očí, jediným 

článkem svého náhrdelníku. Oč krásnější je tvé laskání, sestro má, nevěsto, oč lepší je tvé laskání 

než víno. Vůně tvých olejů nad všechny balzámy. Ze rtů ti kane strdí, má nevěsto, pod tvým 

jazykem je med a mléko, a vůně tvých šatů je jak vůně Libanónu.“ (Pís 4,9–11) Podobně: Pís 1,3. 
78

 DUPLACY, Jean. Slovník biblické teologie, s. 564. 
79

 Podobně: „Toto bude oběť pozdvihování, kterou od nich vyberete: zlato, stříbro a měď; 

látka purpurově fialová, nachová a karmínová, jemné plátno a kozí srst; načerveno zbarvené beraní 

kůže, tachaší kůže a akáciové dřevo; olej na svícení, balzámy na olej k pomazání a na kadidlo 
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Přinášel se také jako obětní dar: 

Když někdo přinese Hospodinu darem přídavnou oběť, bude jeho darem bílá mouka. Poleje ji 

olejem, vloží na to kadidlo a donese ji Áronovcům, kněžím. Kněz z ní vezme plnou hrst bílé 

mouky s olejem i všechno kadidlo a jako připomínku ji na oltáři obrátí v obětní dým. Jako oběť 

ohnivá bude libou vůní pro Hospodina. Zbytek přídavné oběti připadne Áronovi a jeho synům jako 

velesvatý podíl z ohnivých obětí Hospodinových... (Lv 2,1–3)
80

 

Sloužil k pomazání oltářů a posvátných míst a předmětů určených pro službu v chrámu: 

Já jsem Bůh z Bét-elu, kde jsi olejem pomazal posvátný sloup a kde ses mi zavázal slibem. Vyjdi 

teď hned z této země a navrať se do své rodné země. (Gn 31,13)
81

 

Věrnost Boží smlouvě ovšem vyžaduje více než jen vyhradit nejlepší olej kněžím (Nu 18,12), 

správně jej vmísit do obětí v souladu s předpisy Zákona (Lv 2,1... Nu 15,4; 28–29) nebo jej 

prolévat proudem při úlitbách. To všechno se může Bohu líbit jedině tehdy, když tak jedná člověk, 

který s ním kráčí po cestě spravedlnosti a lásky (Mich 6,7n).
82

 

Vrcholem vnímání a používání oleje je pak pomazání člověka jako znamení vyvolení 

Bohem ke zvláštní službě krále, kněze, nebo proroka:
83

 

Na obětní hod pozveš Jišaje a já ti dám vědět, co máš dělat. Pomažeš mi toho, o němž ti povím. 

Poslal tedy pro něj a dal ho přivést. Byl ryšavý, s krásnýma očima a pěkného vzhledu. Tu řekl 

Hospodin: „Nuže, pomaž ho! To je on.“ Samuel tedy vzal roh s olejem a pomazal ho uprostřed 

jeho bratrů. A duch Hospodinův se Davida zmocňoval od onoho dne i nadále. Samuel pak hned 

nato odešel do Rámy. (1S 16,3.12–13)
84

 

„To znamená, že pomazání určuje vždy k zvláštnímu dílu ve službě Bohu, který je 

ostatně pravým původcem pomazání (...).“
85

 Ten, kdo byl takto pomazán, je tímto 

aktem oddělen od ostatních a je zvláštním způsobem účasten na Božím životě a může 

                                                                                                                                               
z vonných látek; karneolové drahokamy a kameny pro zasazení do nárameníku a náprsníku.“ 

(Ex 25,3–7) 
80

 „... Když přineseš darem přídavnou oběť pečenou v peci, budou to nekvašené bochánky z bílé 

mouky zadělané olejem a nekvašené oplatky pomazané olejem. Jestliže bude tvým darem přídavná 

oběť připravená na pánvi, bude z bílé mouky zadělané olejem, nekvašená. Rozdrobíš ji na sousta 

a poleješ ji olejem. To bude přídavná oběť. Jestliže tvým darem bude přídavná 

oběť připravená v kotlíku, ať je připravena z bílé mouky s olejem. Takto připravenou přídavnou 

oběť přineseš Hospodinu: předáš ji knězi a on ji donese k oltáři. Kněz oddělí hrst přídavné oběti 

a jako připomínku ji na oltáři obrátí v obětní dým. Jako oběť ohnivá bude libou vůní pro Hospodina. 

Zbytek přídavné oběti připadne Áronovi a jeho synům jako velesvatý podíl z ohnivých obětí 

Hospodinových.“ (Lv 2,4–10) 
81

 Podobně: Gn 28,18;  Gn 35,14; pomazání oltáře: Ex 40,9–11; předměty určené pro službu 

v chrámu: Ex 30,26–29. 
82

 DUPLACY, Jean. Slovník biblické teologie, s. 299. 
83

 Srov. ALLMEN, Jean-Jacques von. Biblický slovník, Praha: Kalich, 1991, s. 201. 
84

 Podobně pomazání za krále: 1S 9,16; 1Kr 1,34. Proroka: 1Kr 19,16. Kněze: Ex 28,41. 
85

 ALLMEN, Jean-Jacques von. Biblický slovník, s. 201. 
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vystupovat jako zástupce lidu před Bohem.
86

 Tímto „olejem pomazání“, který se 

používal při pomazání kněží a králů, byla směs různých vonných látek. Do olivového 

oleje se přidával vzácný balzám z myrhy, skořice, puškvorce a kasie.
87

 

Nemůžeme se tak divit, že vyvolený národ, stejně jako okolní pohanské národy, 

používal olej nejen jako běžnou, ba životně důležitou, součást denního života, ale také 

jako významný prvek života náboženského, od přinášení oleje jako součást obětí 

Hospodinu až po pomazání lidí. A bylo by zvláštní, kdyby se tato praxe nepřenesla i do 

období Nového zákona, jak si řekneme v následující části kapitoly. 

2.3. Pomazání olejem v Novém zákoně 

Zmínek o používání oleje v Novém zákoně je už méně než ve Starém zákoně, přesto 

zde najdeme několik paralel. S olejem jako zdrojem světla se setkáme například 

v podobenství o deseti pannách,
88

 v souvislosti s péčí o tělo pak čteme o mazání hlavy 

olejem v pokynech, jak se máme správně postit.
89

 Olej jako léčebný prostředek 

nacházíme v podobenství o milosrdném Samaritánovi
90

 a jako předmět obchodování 

v podobenství o nepoctivém správci.
91

 

O spojení pomazání se samotným Ježíšem můžeme hovořit při jeho pomazání 

Duchem Svatým při křtu
92

 a když Ježíš vystupuje v nazaretské synagoze a čte proroka 

Izajáše: 

Duch Hospodinův jest nade mnou; proto mne pomazal, abych přinesl chudým radostnou zvěst; 

poslal mne, abych vyhlásil zajatcům propuštění a slepým navrácení zraku, abych propustil 

zdeptané na svobodu, abych vyhlásil léto milosti Hospodinovy. (L 4,18–19) 

Ježíšův titul „Pomazaný“ tak navazuje na linii starozákonních proroků, kteří někdy 

bývali uznáváni za charismatické osobnosti právě skrze pomazání, což vyjadřovalo, že 

jejich poslání bylo vedeno Božím Duchem. V této tradici pokračuje i Kristus, když 

v souvislosti se svou osobou cituje právě proroka Izajáše. Křesťanská tradice pak 

interpretuje událost Ježíšova křtu se sestoupením Ducha Svatého jako „mesiášské 

                                                 
86

 Srov. ALLMEN, Jean-Jacques von. Biblický slovník, s. 201. 
87

 „Hospodin dále mluvil k Mojžíšovi: „Ty si pak vezmi nejvzácnější balzámy: pět set šekelů tekuté 

myrhy, poloviční množství, totiž dvě stě padesát šekelů balzámové skořice, dvě stě 

padesát šekelů puškvorce, pět set šekelů kasie podle váhy šekelu svatyně a jeden hín olivového 

oleje. Z toho připravíš olej svatého pomazání, vonnou mast odborně smísenou. To je olej svatého 

pomazání.“ (Ex 30,22–25) 
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 Mt 25,1–13. 
89

 Mt 6,16–18. 
90

 L 10,25–37. 
91

 L 16,1–9. 
92

 Mt 3,13–17; Mk 1,9–11; L 3,21–22; J 19–34. 
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pomazání Ježíše“. Logicky pak spojení terapeutického použití oleje u židů a křesťanské 

teologie rané církve pojednávající o Ježíšově křtu vedlo k zavedení pomazání do 

svátostného života církve zejména při iniciaci, svěcení a léčení.
93

 

V evangeliích se ale setkáváme také se situacemi, kdy byl Pán Ježíš fyzicky pomazán 

vonným olejem nebo mastí. V prvním případě k němu přichází žena, která mu lije olej 

na hlavu:  

Když byl Ježíš v Betanii v domě Šimona Malomocného, přišla za ním žena, která měla 

alabastrovou nádobku drahocenného oleje, a vylila ji na jeho hlavu, jak seděl u stolu. Když to 

viděli učedníci, hněvali se: „Nač taková ztráta? Mohlo se to prodat za mnoho peněz a ty dát 

chudým!“ Ježíš to zpozoroval a řekl jim: „Proč trápíte tu ženu? Vykonala na mně dobrý skutek. 

Vždyť chudé máte stále kolem sebe, mne však nemáte stále. Když vylila ten olej na mé tělo, 

učinila to k mému pohřbu. (Mt 26,6-12)
94

 

Takovéto pomazání hlavy hostu olejem bylo gestem projevení úcty.
95

 Ve druhém 

případě pak k Ježíšovi přistoupila žena a pomazala mu vzácným olejem nohy: 

Jeden z farizeů pozval Ježíše k jídlu. Vešel tedy do domu toho farizea a posadil se ke stolu. V tom 

městě byla žena hříšnice. Jakmile se dověděla, že Ježíš je u stolu v domě farizeově, přišla 

s alabastrovou nádobkou vzácného oleje, s pláčem přistoupila zezadu k jeho nohám, začala mu je 

smáčet slzami a otírat svými vlasy, líbala je a mazala vzácným olejem. (L 7,36–38)
96

 

Ve třech z těchto čtyř případů, kdy je Kristus pomazáván vzácným olejem u stolu 

a kdy to vyvolává negativní ohlasy u hostitele nebo ostatních stolovníků, Ježíš 

zdůrazňuje, že: „Ona učinila, co měla; už napřed pomazala mé tělo k pohřbu.“ 

(Mk 14,8) Tím předznamenal, že se mu nedostane řádného pomazání při pohřbu, a tak 

se také stalo. Byl den příprav na sobotu a Ježíšovo tělo tak bylo jen zabaleno do pláten, 

ale bez pomazání.
97

 Když pak šly den po sobotě ženy ke hrobu Ježíše pomazat, jeho tělo 

už nenašly.
98

 Jen v Evangeliu podle Jana čteme, že Ježíše před uložením do hrobu stihli 

také pomazat.
99

 

Na první pohled se zdá, že v evangelijních textech se pomazání olejem objevuje v jiné souvislosti 

než s pomazáním proroků, kněží a králů, jak tomu bylo ve Starém zákoně, ale ve skutečnosti při 

studiu právě tento symbolický kontext vysledujeme na pozadí výkladu. Jedná-li se totiž 

o pomazání ve vztahu k očekávanému Mesiášovi, který již přišel, ač nepoznán, tedy k Ježíši Kristu 
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 Srov. Anointing. In FINK, Peter E. (ed.). The New Dictionary of Sacramental Worship, s. 50. 
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 Podobně Mk 14,3–8. 
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 Srov. Anointing. In FINK, Peter E. (ed.). The New Dictionary of Sacramental Worship, s. 49. 
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 Podobně J 12,1–8. 
97

 Srov. Mt 27,57–61; Mk 15,42–47; L 23,50–56. 
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 Mk 16,1–2; L 24,1–3. 
99

 J 19,38–42. 
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(Christos – Pomazaný), pak se zde může vyjadřovat pomazání nejvyššího Proroka,
100

 jediného 

Velekněze
101

 a Krále všech králů,
102

 jak je vnímán v dalších Novozákonních spisech prvními 

křesťany.
103

 

Nemůžeme opomenout ani další zmínky o pomazání olejem v Novém zákoně. Ty jsou 

spojeny s pomazáním, které doprovází vymítání zlých duchů,
104

 nebo s uzdravováním 

z nemocí.
105

  

Biblická praxe, jak jsme si ji představili v předchozích částech kapitoly, se nemohla 

neodrazit v životě církve v následujících staletích. Jak se použití oleje vyvíjelo 

v liturgickém životě křesťanů, si představíme v následujících odstavcích. 

 

2.4. Vývoj použití oleje jako svátostiny v dějinách církve 

Tradice pomazání, jak ji známe z Písma, pokračovala do pobiblických dob.
106

 Tak se 

olej stává i symbolem Kristovy milosti. Olej se žehnal v kostele a věřící si jej pak 

odnášeli domů a třeba i přidávali do pokrmů.
107

 „Ve starověku a v době raného 

středověku si poutníci často brali olej z lamp navštívených kostelů a z lamp umístěných 

u hrobů mučedníků jako relikvii a jako léčivý prostředek.“
108

 

Už koncem 2. století byla oleji buď použitému charismaticky nebo žehnanému při bohoslužbě 

prokazována úcta. Tento olej se nazýval olejem nemocných a křesťané ho směli sami použít 

k pomazání, nikoli ovšem svátostnému, ale léčivému. Podle biblického pojetí totiž působil nemoci 

zlý duch a také nejstarší modlitby svěcení oleje nemocných směřují k potření zlého ducha a dále 

k uzdravení. Z podobných důvodů se používalo oleje i při křtu.
109

 

Postupně však nabíralo na důležitosti spíše vnímání pomazání jako prostředku 

uzdravení a obdarování Svatým Duchem. Symbolická účinnost se začala zdůrazňovat 

od 5. století, kdy se již do oleje přimíchávaly vonné látky, ale rozvoj používání oleje 

zaznamenáváme až začátkem středověku, kdy se jednalo o odkaz na jeho použití ve 

Starém zákoně.
110

 „Je to ohlas pozdní a dosti vzdálený. Symbolicky se při svěcení oleje 
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 Srov. L 7,16; Sk 3,22. 
101

 Žd 4,14; 8,1. 
102

 Srov. 1Tm 6,15; Zj 17,14. 
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 NĚMEC, Pavel. Missa chrismatis a její proměny ve dvacátém století: Porovnání změn v liturgii 

a v teologii. Diplomová práce, Praha 2014, s. 15–16. 
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 Mk 613. 
105

 Jk 5,14. 
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 Srov. Anointing. In FINK, Peter E. (ed.). The New Dictionary of Sacramental Worship, s. 50. 
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 Poznámky autora z přednášky ThLic. Jana Kotase z předmětu Liturgika na KTF UK, 18. 2. 2014. 
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 BERGER, Rupert. Liturgický slovník, s. 337. 
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 POKORNÝ, Ladislav a kol. Obnovená liturgie, s. 230. 
110

 Srov. tamtéž, s. 230–231. 
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i při samotných pomazáních zdůrazňuje léčivá síla oleje, při biřmování však také plnost 

milosti, která se uděluje skrze Svatého Ducha.“
111

 „Křesťanskému starověku nebyl olej 

jen symbolem milosti, nýbrž i prostředkem udělení milosti, symbolem Svatého Ducha. 

Olej totiž byl uváděn do vztahu k Svatému Duchu a tento názor prošel celým 

středověkem a našel své uplatnění i v liturgii...“
112

 

„Nejstarší doklad o žehnání oleje, při udělování svátostí, máme teprve z třetího 

století, v 70. dopise svatého biskupa a mučedníka Cypriána († 258). Asi z téže doby, ne-

li dokonce dříve, pochází modlitba v syrské řeči, vyjadřující myšlenku svěcení olejů.“
113

 

 O požehnání oleje, ale také o žehnání oliv a sýru se dočteme v Apoštolské tradici 

připisované Hippolytovi, ze začátku třetího století: 

Jestliže někdo přinese olej, ať (biskup) vzdá díky stejným způsobem jako při obětování chleba 

a vína. Nemusí pronést stejná slova, ale podobným způsobem ať vzdá díky: Posvěť tento olej, 

Bože, a dej zdraví
114

 těm, kteří jím budou pomazáni a přijmou jej. Tak jako jsi pomazal krále, 

kněze a proroky, tak jím posilni všechny ty, kteří ho přijímají, a poskytni zdraví těm, kteří ho 

užívají.
115

 

Ve stejném díle také čteme o oleji ve spojitosti s obřadem křtu: 

V čase udělování křtu biskup pronáší modlitbu díků nad olejem, který nese v nádobě a nazývá se 

olej díkůčinění. Pak přinese jiný olej, který se exorcizuje
116

 a nazývá se olej exorcismu. 

Jáhen vezme olej exorcismu a postaví se po levé straně kněze. Jiný jáhen vezme oleje díkůčinění 

a postaví se po pravé straně kněze. (...) Když se každý jednotlivě zřekne [zlého], pomaže jej (kněz) 

olejem exorcismu
117

 se slovy: Ať každý nečistý duch od tebe odejde. (...) (Křtěnec) vystoupí 

(z vody) a kněz jej pomaže posvěceným olejem: Mažu tě posvátným olejem ve jménu Ježíše 

Krista.
 118
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Srov. HIPPOLYTOS. Apoštolská tradice. 1. vyd. Velehrad: Refugium Velehrad-Roma, 2000. 

Prameny spirituality, s. 22. 
115

 Tamtéž, s. 21–22. 
116

 „Nejedná se o exorcismus ve smyslu vyhánění zlých duchů, ale o prosbu za posilu a vytrvalost 

v zápase se zlem. V dnešní liturgické praxi mu nespíše odpovídá olej katechumenů.“ Tamtéž, 

poznámka pod čarou č. 123, s. 33. 
117

 „Pomazání olejem exorcismu se dělo na znamení zápasu se Zlým. Při antických hrách byli 

zápasníci pomazáni olejem. Stali se tak kluzkými a šance na výhru se zvětšovala. Tak i křesťané 

měli bojovat se Zlým a pomazání bylo znamením jejich připravenosti k vnitřnímu zápasu.“ Tamtéž 

poznámka pod čarou č. 125, s. 33. 
118

 Tamtéž, s. 33. 
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Následuje popis dalšího pomazání neofyty biskupem „olejem posvěcení“.
119

 Ono první 

pomazání zůstalo spojeno se svátostí křtu, „znamená účast pokřtěného na prorockém, 

kněžském a královském poslání Kristově.“
120

 Druhé pomazání dnes známe jako svátost 

biřmování a je „znamením plného začlenění křesťana do církevního společenství 

a plnosti darů Ducha Svatého.“
121

 

Před křtem se tedy jedná o modlitbu, která má osvobodit osobu od sil a struktur zla, 

zatímco modlitba po křtu je díkůvzdáním za Boží dary, především za samotný křest. 

Druhé pomazání zde má zejména význam plnosti daru Ducha Svatého.
122

 Olej, který se 

používal před křtem, měl různé názvy, například olej exorcismu nebo olej 

katechumenů.
123

 

Na základě svědectví historických svědků prvních čtyř století, jako jsou Apoštolská 

tradice, Didaché, Barcelonský papyrus nebo Euchologion Seraphion, můžeme 

konstatovat určitá fakta týkající se použití oleje při pomazání nemocných:
124

 

Rozdíl mezi svátostným a „charismatickým“ pomazáním není ještě jasně vymezen, 

používali ho na Východě i mniši, kteří nebyli kněžími. Kvůli důrazu na exorcistní 

charakter obřadu se zřejmě používal stejný olej na pomazání nemocných i na pomazání 

katechumenů. Byl připisován malý význam tomu, kdo olejem pomazává, protože 

účinky pomazání byly závislé na oleji, který biskup nebo kněz požehnal.
125

 

Metoda pomazání se v průběhu staletí měnila. V období prvotní církve, v některých 

velkých liturgických centrech, byl olej vylit a namazán na nahé tělo kandidáta křtu. 

Sv. Ambrož přirovnává kandidáty k zápasníkům, kteří se mazali olejem, aby byli kluzcí 

a protivník je nemohl chytit. V 5. století bylo v Římě pomazání omezeno na uši, nosní 

dírky a hrudník. Tato tři místa byla vybrána ze symbolických důvodů. Uši proto, aby 

mohl slyšet evangelium, nosní dírky proto, aby jeho služba Bohu trvala tak dlouho, 

dokud bude dýchat, hruď proto, že tam se nachází srdce, ve kterém nyní přebývá 

Kristus.
126

 

V průběhu dalších staletí se vytvářejí sakramentáře, sbírky modliteb, které nám 

uchovaly svědectví o používání oleje v šestém až desátém století. Pro účely naší práce 
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 Srov. HIPPOLYTOS. Apoštolská tradice, s. 34. 
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 Tamtéž, poznámka pod čarou č. 133, s. 35. 
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 Tamtéž, poznámka pod čarou č. 133, s. 35. 
122

 Srov. FINK, Peter E. (ed.). The New Dictionary of Sacramental Worship, s. 53. 
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 Srov. tamtéž, s. 51.  
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 Srov. CHUPUNGCO, Anscar J. Handbook for liturgical studies. Sacraments and Sacramentals. 

Collegeville, Minn.: Liturgical Press, 2000, s. 158–159. 
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 Srov. tamtéž, s. 158–159. 
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 Srov. FINK, Peter E. (ed.). The New Dictionary of Sacramental Worship, s. 51–52. 
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jsme zvolili dva nejznámější sakramentáře z této doby, které obsahují modlitby nad 

olejem – Gelasiánský a Gregoriánský. V Gelasiánském sakramentáři
127

 je uvedeno 

několik modliteb nad olejem, většina z nich se věnuje požehnání olejů biskupem na 

Zelený čtvrtek. U modlitby č. 382, která je určena pro žehnání oleje nemocných, čteme, 

že kromě mazání se ho mají věřící dotýkat a jíst ho.
128

 Následují zde také modlitby nad 

olejem katechumenů a pro svěcení křižma.
129

 Je zde dále modlitba na exorcizování 

oleje, není ale úplně jasné, jedná-li se o modlitbu, která se používala po svěcení křižma 

a uzavírala obřad, nebo se jednalo o modlitbu nad dalším, čtvrtým olejem.
130

 

Gelasiánský sakramentář také obsahuje například pokyny k pomazání olejem na Bílou 

sobotu
131

 nebo požehnání oleje katechumenů na letnice.
132

 O dalším použití pomazání 

olejem svědčí modlitby určené k zasvěcení kostela, požehnání liturgických předmětů 

nebo požehnání domu.
133

 

Podobně pak v Gregoriánském sakramentáři
134

 najdeme modlitby určené 

k požehnání oleje katechumenů na Zelený čtvrtek
135

 a pokyny pro pomazání olejem při 

křtu na Bílou sobotu.
136

 Sakramentáře nám dosvědčují období přechodu liturgických 

knih ze starověké do středověké podoby. Postupně se pak formují do podoby misálů 

a rituálů. Pro nás je důležité, že podle současných kritérií zachycují praxi používání 

oleje jak jako svátosti, tak také jako svátostiny. 

Pozdější středověký vývoj vyústil do podoby upravené liturgickými knihami 

vydanými po tridentském koncilu. V Rituale Romanum papežů Pavla V. a Benedikta 

XIV.
137

 jsou zachyceny dvě modlitby pro požehnání oleje jako svátostiny. První
138

 je 
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 Sacramentarium Gelasianum. In MOHLBERG, Leo Cunibert (ed.). Series maior fontes IV. Liber 

sacramentorum romanae aeclesiae ordinis anni circuli. Roma: Casa editrice Herder, 1981, 329 s. 
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 Srov. tamtéž, s. 61. 
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In DESHUSSES, Jean, Le sacramentaire, Le supplement d´aniane. Tome premier, edition 

comparative. Fribourg: Editiuns universitaires Fribourg suisse, 1979, 765 s. 
135

 Tamtéž, č. 335–336, s. 173–175. 
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 Tamtéž, č. 361, s. 183. 
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 Rituale Romanum, Benedictionum et instructionum, editio sexta post typicam, MDCCCXCVIII. 
138

 „Exorcismus. Exorcízo te creatúra ólei per Deum Patrem  omnipoténtem, qui fecit coelum et 

terram, mare, et ómnia, quae in eis sunt. Omnis virtus adversárii, omnis exércitus diabóli, et omnis 

incúrsus, omne phantásma sátanae eradicáre, et effugáre ab hac creatúra ólei, ut fiat ómnibus, qui eo 

usúri sunt, salus mentis et córporis, in nómine Dei Patris  omnipoténtis, et Jesu  Christi Fílii ejus 

Dómini nostri, et Spíritus  sancti Parácliti, et in caritáte ejúsdem Dómini nostri Jesu Christi, qui 

ventúrus est judicáre vivos et mórtuos, et  saeculum per ignem. R. Amen. V. Dómine exaúdi 

oratiónem meam. R. Et clamor meus ad te véniat. V. Dóminus vobíscum. R. Et cum spíritu tuo. 
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určena pro požehnání oleje jako pokrmu o Velikonocích. Zaměříme-li se na její text, 

zjistíme, že se jedná o velmi silnou modlitbu, která se zaměřuje proti silám zla a je 

mnohem širší, než jsme dnes u modliteb určených k žehnání pokrmů zvyklí.
139

 To, co 

stvořil Bůh, aby bylo dobré a sloužilo ku prospěchu člověka, mohl opanovat ďábel. 

Proto se nejprve provádí exorcismus. Z oleje je vyháněn zlý duch a veškeré jeho 

nástrahy, aby všichni, kdo budou tento olej používat, byli uzdraveni na těle i na duchu. 

Po prosbě o očištění oleje od vlivu moci zlého ducha následuje druhá část, která 

obsahuje prosbu o požehnání. Aby to byla moc Boží, která bude panovat nad tímto 

olejem a skrze něj, aby dosáhli zdraví a byli vysvobozeni od nepřátelských úkladů ti, 

kdo jím budou pomazáni. 

Druhá modlitba
140

 je určena k požehnání oleje na svátek svatého mučedníka 

Serapiona. Olej sloužil jako pomoc v nemoci na přímluvu svatého Serapiona. Měl být 

                                                                                                                                               
Orémus. Dómine Deus omnípotens, cui astat exércitus Angelórum cum tremóre, quorum servítium 

spirituále cognóscitur, dignáre respícere, bene  dícere, et sancti  ficáre hanc creatúram ólei, quam 

ex olivárum succo eduxísti, et ex eo infírmos inúngi mandásti, quátenus sanitáte percépta, tibi Deo 

vivo et vero grátias ágerent: praesta, quaesumus; ut hi, qui hoc óleo, quod in tuo nómine bene  

dícimus, usi fúerint, ab omni languóre, omnique infirmitáte, atque cunctis insídiis inimíci liberéntur, 

et cunctae adversitátes separéntur a plásmate tuo, quod pretióso sánguine Fílii tui redemísti, ut 

numquam laedátur a morsu antíqui serpéntis. Per eúmdem Dóminum nostrum Jesum Christum 

Fílium tuum: Qui tecum vivit et regnat in unitáte Spíritus sancti Deus, per ómnia saecula 

saeculórum. R. Amen.“ Rituale Romanum, Benedictionum et instructionum, editio sexta post 

typicam, MDCCCXCVIII, s. 220. 

„Exorcismus. Exorcizuji tě, stvoření oleje, skrze Boha Otce  všemohoucího, který stvořil nebe 

i zemi, moře a vše, co v nich je. Buďte zneškodněni a z tohoto stvoření oleje vyhnáni: každá sílo 

nepřítele, každé ďáblovo vojsko a každý jeho výpade, každý satanův přízraku, aby se uskutečnilo 

všem, kdo ho budou užívat, zdraví ducha i těla ve jménu Boha Otce  všemohoucího i Ježíše  

Krista jeho Syna, našeho Pána, i Ducha  svatého Ochránce, a v lásce téhož našeho Pána Ježíše 

Krista, který má přijít soudit živé i mrtvé a celý svět skrze oheň. O. Amen. K. Pane, vyslyš moji 

modlitbu. L. A volání mé přijď k tobě. K. Pán s vámi. L. I s tebou. Modleme se. Pane Bože 

všemohoucí, u něhož stojí zástupy andělů se chvějících a Tobě duchovní službu konajících, rač 

shlédnout, požehnat a posvětit tento olej, jejž jsi ze šťávy oliv vyvodil a jímž jsi nemocné mazati 

přikázal, aby zdraví dosáhli a Tobě, Bohu živému a pravému, (za ně) díky vzdávali: uděl, prosíme; 

aby ti, kteří tohoto oleje, jejž ve jménu Tvém žehnáme, užijí, ode všeho neduhu, od každé nemoci 

a ode všech úkladů nepřátelských byli osvobozeni, a všecka protivenství by vzdálena byla od tvora 

Tvého, jejž jsi drahou krví Syna Svého vykoupil, aby nikdy mu neuškodilo uštknutí dávného hada. 

Skrze téhož Pána našeho Ježíše Krista, Syna Tvého: jenž s Tebou živ jest a kraluje na věky věků. 

R. Amen.“ Překlad požehnání: Vybrané modlitby z části III. (žehnání) a z části V. (úkony různé) 

agendy pro círk. provincii moravskou v českém překladě. Olomouc: Lidové závody tiskařské 

a nakladatelské, spol. s r. o., 1932. In PREČAN, Leopold. Agenda provinciae ecclesiasticae 

Moraviae. Pars tertia De benedictionibus. Olomouc: 1932, s. 3. 
139

 Srov. Obřady žehnání, s. 483–498. 
140

 „Orémus. Omnípotens sempitérne Deus, totíus humáni géneris phármacum et levámen, sancti  

ficáre dignéris ólei creatúram hanc, quam bene  dícimus in nómine tuo, strenuíque tui athlétae 

Serapionis almi, ut ulcéribus, fractúris atque omnígeni dolóris gravámine decumbéntes, hoc sancto 

óleo perúncti, ejus qui in cruciátu tot fuit truces perpéssus dolóres, interveniéntibus précibus et 

juvámine, temporálem séntiant opem, et salútem adipiscántur aetérnam. Per Christum Dóminum 

nostrum. R. Amen. Serápion athléta nóbilis, Mariánae milítiae signifer, Vírgini matri diléctus, 

passióne praeclárus, intercéde pro nobis ad Dóminum, qui in tot dolórum strépitu, virtútem tibi 

cóntulit et constántiam. Orémus. Corda nostra tui amóris igne, Jesu Redémptor, inflámma: ut sicut 

beátus Serápion pro fidélibus rediméndis actus in crucem te sequútus occúbuit; ita pia ejus 
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posilou v boji s nemocí a s pokušením nepřijmout nemoc, utrpení a bolest jako oběť. 

Také měl přispět k navrácení zdraví nejen těla, ale také ducha, a tím k oslavení Boha. 

  

                                                                                                                                               
intercessióne nullis frangámur advérsis, et tuae crucis semper inhaereámus ampléxibus: Qui vivis et 

regnas in saecula saeculórum. R. Amen. Orémus. Miserátor et miséricors Dómine, béne  dic 

egrégiis méritis accerbíssimae passiónis neotérici legis grátiae Machabaei sancti Serapiónis Mártyris 

tui, et per virtútem tuae bene  dictiónis santífica óleum istud, et praesta; ut quicúmque quovis 

dolóris génere vexéntur, et in honórem Mártyris tui devóte sint perúncti, te adjuvánte, córporis 

nanciscántur solámen, ac mentis medélam, te opitulánte, recípiant, ut tandem réddita sibi sanitáte 

gratiárum tibi in Ecclésia réferant actiónes. Per Christum Dóminum nostrum. R. Amen. Benedíctio 

Dei omnipoténtis Patris, et Fílii  , et Spíritus sancti, descéndat super hoc óleum, et máneat semper. 

Amen.“ Rituale Romanum, Benedictionum et instructionum, editio sexta post typicam, 

MDCCCXCVIII, s. 182*. 

Modleme se. Všemohoucí věčný Bože, léku a útěcho celého lidského pokolení, uznej za hodné 

posvětit  toto stvoření oleje, které žehnáme  ve jménu tvém i blaha tvého odhodlaného bojovníka 

Serapiona, aby ti, kdo úpějí těžkými ranami, zlomeninami a bolestivou obtíží všeho druhu, tímto 

svatým olejem pomazáni, pociťovali přímluvnými modlitbami a pomocí časnou podporu toho, který 

v mukách kříže tolik hrozných bolestí zakusil, a dosáhli věčného zdraví. Skrze Krista, našeho Pána. 

Serapione, vznešený bojovníku, praporečníku mariánského vojska, milovaný Pannou matkou, 

přeslavný umučením, přistup za nás k Pánu, jenž ti ve vřavě takových bolestí snesl sílu a vytrvalost. 

Modleme se. Ohněm své lásky, Ježíši Vykupiteli, zapal naše srdce, abychom tak, jako mrtev padl 

v důvěře na vykoupení blažený Serapion následující tě na kříž, nebyli pro jeho dobrotivé 

zprostředkování přemoženi žádnými protivenstvími a vždy se zcela oddali obětí tvého kříže. Ty žiješ 

a vládneš na věky věků. Modleme se. Slitovný a milosrdný Pane, požehnej  tento olej pro 

vynikající zásluhy přebolestného umučení novodobého Makabejce, svatého Serapiona, tvého 

mučedníka, a posvěť jej v síle svého  požehnání. Uděl, aby tvou pomocí všichni, jakýmkoli 

druhem bolesti souženi a ke cti tvého mučedníka s oddaností pomazáni, dosáhli útěchy těla i léku 

ducha, a za tvé podpory dosáhli toho, aby konečně jejich navráceným zdravím, tobě v církvi 

vzdávali díky. Skrze Krista, našeho Pána. Požehnání Boha všemohoucího Otce i Syna  i Ducha 

svatého, ať sestoupí na tento olej a zůstane navždy. Amen. 
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3. Současné použití oleje jako svátostiny 

V předchozích částech jsme se věnovali obecnému významu svátostin v církvi 

a historickému vývoji použití oleje jako svátostiny. V následující kapitole pojednáme 

o některých způsobech, jak se v dnešní praxi olej jako svátostina používá. V první řadě 

se jedná o olej katechumenů, u kterého se zaměříme jak na moment jeho žehnání, tak na 

následné použití, jak s ním počítají liturgické knihy – tedy pomazání před křtem 

dospělých nebo dětí. Následně pojednáme o křižmu, které se používá k pomazání po 

křtu, při svěcení kněží a biskupů a při zasvěcení oltáře a kostela. Na závěr kapitoly se 

necháme inspirovat „myrováním“, které používají východní církve. 

3.1. Olej katechumenů 

S tímto olejem se můžeme setkat i pod jiným názvem, v Křestních obřadech
141

 se 

používá název „olej křtěnců“. Římský pontifikál uvádí, že ke slavení svátostí se má 

používat olivový olej anebo jiný rostlinný olej.
142

 Olej katechumenů žehná biskup 

zpravidla při Missa Chrismatis po modlitbě po přijímání, obrácen tváří k lidu, 

s rozpjatýma rukama, následující modlitbou: 

Bože, sílo svého lidu, na tebe spoléháme, když podle tvé vůle užíváme oleje jako znamení síly. 

Prosíme tě: Požehnej  tento olej pro naše katechumeny; a všem, kteří budou tímto olejem 

označeni, dej moudrost a sílu svého Svatého Ducha, aby stále lépe rozuměli Kristovu evangeliu 

a aby v nich rostlo odhodlání Krista následovat. Přijmi je za své syny a dej jim nový život ve své 

církvi. Skrze Krista, našeho Pána. Všichni: Amen. 
143

 

Z první části uvedené modlitby vyplývá, že zde církev navazuje na tradici vnímání 

oleje jako prostředku posily v boji se zlem, který dává pomazanému sílu a odvahu 

vymanit se z jeho vlivu. Dále pro katechumeny vyprošuje dary Ducha Svatého. 

Moudrost, aby mohli stále více pronikat do tajemství evangelia, a sílu, aby se nebáli 

nechat se tímto Kristovým tajemstvím prostupovat a jejich život aby byl stále více 

podobný učedníku, „který se nebojí vydávat svědectví, neboť ví, komu uvěřil.“ 

(srov. 2Tm 1,12) 

Na tento úkol, který je katechumenům křtem svěřen, na duchovní boj, který je 

součástí křesťanského života, k němuž patří také odříkání a jehož cílem je s neustálou 

Boží pomocí dosáhnout Božího království, mají katechumeny připravit tzv. menší 
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exorcismy, které mají prosebnou podobu. Mimo tyto exorcismy církev svým 

katechumenům také žehná, tím jim chce dodat odvahu, radost a pokoj v době, kdy ještě 

nemohou zakoušet posilu svátostí. Pečuje tak o ně a ukazuje jim Boží lásku na jejich 

cestě ke křtu, která pro ně může mnohdy být obtížná a plná zkoušek a pokušení.
144

 

3.1.1. Křest dospělých 

Během těchto let, zatímco prospívající katechumeni přecházejí ze základní výukové skupiny do 

dalších, je někdy možné naznačit tyto přechody příslušnými obřady. (...) Je také možné, je-li to 

někde užitečné a žádoucí, vykonat obřad mazání olejem katechumenů.
145

 

Tato první mazání olejem jim může veřejně ve společenství církve při mši svaté na 

konci bohoslužby slova udělit kněz nebo jáhen. Pokud k tomu existují nějaké zvláštní 

důvody, může se toto pomazání udělit i soukromě jednotlivcům. Počet těchto pomazání, 

která může katechumen přijmout, není omezen, proto je možné, aby se katechumenům 

udělovala vícekrát. Mimo olej, který byl posvěcen biskupem při „Mši při svěcení olejů“, 

se z pastoračních důvodů může také použít olej, který požehná kněz těsně před 

samotným pomazáním.
146

 

Toto mazání katechumenů nazvané „První mazání olejem“ „se dělá na prsou nebo na 

rukou, nebo pokud se to zdá být vhodné, i na jiných částech těla.“
147

 „Užívá-li se oleje 

předem posvěceného od biskupa, říká celebrant napřed některou z modliteb menších 

exorcismů a potom připojí: 

Olej, kterým vás mažu, je znamením síly. Vaší silou ať je Kristus, náš Pán a Spasitel. Neboť on 

žije a kraluje na věky věků.“
148

 

Pokud se nepoužívá olej svěcený biskupem, ale kněz světí olej sám, použije k tomu 

modlitbu, která je stejná jako modlitba, kterou světí olej katechumenů biskup při mši na 

Zelený čtvrtek.
149

 

Další okamžik v přípravě na křest, kde se může použít mazání olejem, je v rámci 

tzv. Bezprostřední přípravy na křest. Tento obřad by se měl konat, pokud je to možné, 

na Bílou sobotu.
150

 Jeho součástí může být také Složení vyznání víry, Obřad ,efetaʻ, 

Volba křesťanského jména a Mazání olejem. 
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Toto mazání se tedy může konat již na Bílou sobotu přes den, a to z důvodu, „aby se 

neprodlužoval křestní obřad při slavení velikonoční vigilie.“
151

 Pokud kněz světí olej 

sám, použije pro žehnání i mazání stejné modlitby jako v předchozím případě. Stejně 

tak se mazání opět provádí na prsou nebo na obou rukou nebo, je-li to vhodné, na 

nějakém jiném místě.
152

 Pokud se tento obřad nepředsune před vigilii, koná se přímo 

v ní mezi zřeknutím se zlého a vyznáním víry. Podle rubrik knihy Uvedení do 

křesťanského života má mazání tomu, kdo bude za okamžik pokřtěn, pomoci odloučit se 

od zlých vazeb z minulosti, překonat nástrahy ďábla, aby rozhodně vyznal svou víru 

a držel se jí po zbytek života.
153

 

3.1.2. Křest dětí 

Dnes je předkřestní pomazání dětí volitelné a protože děti nejsou v pravém slova 

smyslu katechumeni a pokud je to pastoračně vhodné, může se vynechat. Ale objevuje 

se i názor, že je vhodné toto mazání udělit s dostatečným množstvím oleje, což 

představuje projev Kristovy péče o kojence. Tak, jako se dítě pohybuje z lůna matky 

k vnějšímu světu a potřebuje láskyplnou péči svých rodičů, stejně se ve křtu pohybuje 

ze starého do nového života a olej jako ochranná mast může symbolizovat ochranu, 

kterou církev poskytuje svým dětem.
154

 

U dětí sice křtu nepředcházejí samostatné obřady katechumenátu s exorcismy, ale 

exorcismus je spojen v jeden celek s pomazáním olejem katechumenů a včleněn do 

obřadu křtu. Následuje po přímluvách a vzývání svatých jednou ze dvou možných 

modliteb,
155

 po ní celebrant pokračuje: 

Olej, kterým vás mažu, je znamením síly. Vaší silou ať je Kristus, náš Pán a Spasitel. Neboť on 

žije a kraluje na věky věků. Všichni: Amen.
156
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Pak pomaže každého křtěnce na prsou. Celebrant může, pokud k tomu jsou závažné 

důvody, pomazání olejem vynechat, v takovém případě vynechá v poslední modlitbě 

větu „Olej, kterým vás mažu, je znamením síly“. Následuje obřad svěcení vody 

a samotný křest.
157

 

První dvě modlitby exorcismu mají na začátku společný prvek anamnese. Obrací se 

k Bohu Otci a rozpomínají, že to byl on, kdo poslal svého Syna, aby zničil ducha zla 

a vyvedl nás z temnoty hříchu na světlo a ke svobodě. A tak, když už toto pro nás Bůh 

jednou vykonal, prosíme, aby se to odrazilo i v životě dětí, které budou za chvíli 

pokřtěny. Aby i ony byly zachráněny před mocí temnoty a dědičného hříchu a staly se 

chrámy Ducha Svatého. Sám Ježíš Kristus se má stát jejich silou, když budou ve svém 

životě bojovat s pokušením. 

A právě tento akcent podtrhuje i modlitba pomazání, která navazuje a která se 

vynechává, pokud se nepoužívá olej, tedy: „Olej, kterým vás mažu, je znamením síly.“ 

Tou silou, o které se zde mluví, je, jak modlitba dále vysvětluje, Ježíš Kristus, náš Pán 

a Spasitel. Tím se shrnuje a korunuje předchozí modlitba a udává se novému křesťanu 

směr a program, který by měl naplňovat celý zbytek jeho života. 

3.2. Křižmo 

V této kapitole se nejprve podíváme na okamžik svěcení křižma a následně na jeho 

používání tak, jak je uvedeno v liturgických knihách a kdy se zároveň nejedná 

o pomazání, které by bylo svátostí. Zaměříme se nejprve na mazání, které následuje po 

křtu, a poté se budeme věnovat kněžskému a biskupskému svěcení, pomazání oltáře 

a stěn kostela. 

Název tohoto oleje pochází z řeckého slova „chrisma“ – mazání. Je to olej, který je 

určen pro konsekrační mazání. Jedná se o čistý olivový olej, nebo jiný rostlinný olej, do 

kterého se přidává balzám, což je vonná tekutá pryskyřice anebo jiná vonná látka.
158

 

Přípravu křižma, spočívající ve smíchání oleje s vonnými látkami, je možné provést 

ještě před začátkem mše, anebo je může smíchat biskup v průběhu slavení liturgie. 

Světit křižmo, na rozdíl od žehnání ostatních olejů, může jen biskup.
159

 Biskup nejprve 

vyzve k modlitbě slovy: 
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Modleme se k Bohu, všemohoucímu Otci, aby požehnal a posvětil toto křižmo. A prosme za 

všechny, kdo budou tímto olejem pomazáni, aby v nich Boží milost vnitřně působila a aby došli 

spásy.
160

 

Poté může biskup, pokud to uzná za vhodné, dechnout otvorem do nádoby s křižmem
161

 

a pokračuje s rozpjatýma rukama jednou ze dvou modliteb, které má na výběr. V obou 

případech začíná modlitba anamnesí, první z nich zní: 

Bože, ty dáváš všechen růst, tělesný i duchovní.  Přijmi za to náš dík a naše chvály, které ti 

vzdáváme spolu s celou církví. Neboť tys na počátku přikázal zemi, aby vydala stromy přinášející 

plody podle svých druhů; a země vydala také olivy a jejich olej, z kterého se připravuje křižmo. 

A tak prorok David, jako by předem uviděl veliký dar tvých svátostí, mohl opěvovat olej, kterým 

se rozjasní naše tvář. A když jsi přívalem potopy zničil hříchy lidí, olivovou ratolesti zvěstovala 

holubice, na znamení darů budoucích, že se zemi vrátil pokoj. A na nás se to nyní uskutečňuje: 

skrze křestní vodu se ničí naše hříchy a skrze pomazání olejem se naše tvář rozjasní a naplní 

pokojem. Mojžíšovi, svému služebníku, jsi přikázal, aby svého bratra Árona ustanovil pro 

kněžskou službu: a když se Áron očistil vodou, byl olejem pomazán na kněze. A ještě větší věci se 

staly, když tvůj Syn, náš Pán Ježíš Kristus, si vyžádal od Jana křest v Jordáně: neboť v podobě 

holubice sestoupil na něj Duch Svatý, a bylo slyšet hlas, kterým jsi vydal svědectví, že Ježíš je tvůj 

jednorozený Syn, v němž máš zalíbení; a tak jsi veřejně potvrdil, že on je ten, o kterém David 

předpověděl: Budeš pomazán olejem radosti, jako nikdo z tvých druhů.
162

 

Anamnesis druhé možné modlitby: 

Bože, štědrý dárce života, od tebe má církev svátosti. Děkujeme ti, že jsi k nám tak nevýslovně 

dobrý. Tys již ve staré smlouvě dával olejem pomazat své vyvolené; a když přišla plnost času, 

svým Svatým Duchem jsi pomazal svého milovaného Syna na kněze a krále smlouvy nové. 

A když tvůj Syn, náš Pán, skrze svou smrt a své vzkříšení přinesl světu vykoupení, seslal tvé církvi 

Svatého Ducha a naplnil ji nebeskými dary, aby se skrze ni uskutečňovala ve světě spása. A tak 

nás štědře zahrnuješ svou milostí, když podle tvé vůle užíváme mazání křižmem: všechny, kdo se 

křtem narodí k novému životu a přijmou Kristovu podobu, ty sám přijímáš za své syny a posiluješ 

je pomazáním skrze Svatého Ducha, a všem dáváš účast na poslání a službě tvého Krista, proroka, 

kněze a krále.
163

 

Po anamnesi všichni koncelebranti vztáhnou pravou ruku, nic přitom neříkají a biskup 

pokračuje: 

Proto tě, Bože, prosíme: posvěť a požehnej  tento olej; a přispěj nám silou svého Svatého Ducha 

i mocí svého Krista. Vždyť podle něho se tento olej k pomazání tvých kněží, králů, proroků 

a mučedníků  nazývá křižmem. Potvrď toto křižmo, ať je znamením spásy a života pro všechny, 
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kteří vycházejí znovuzrozeni  z duchovní koupele křtu. Posvěť všechny, kdo budou tímto křižmem 

pomazáni,  zahlaď jejich hříšnost, a ty sám v nich přebývej, aby jejich čistý život vydával vůni 

líbeznou.  Posvěť je, jako jsi posvětil svého Syna  na kněze, proroka a krále, a obleč je do roucha 

neporušitelnosti. A dej, ať je toto křižmo křižmem spásy pro všechny, kdo se z vody a z Ducha 

Svatého narodí k novému životu: ať dostanou podíl na životě věčném  a společenství v tvé slávě. 

Skrze Krista, našeho Pána. Všichni: Amen.
164

 

Podobně v druhé části druhé z možných modliteb: 

Proto tě, Bože, prosíme: ať je nám tato směs vonných látek a oleje skrze tvou milost znamením 

tvého  požehnání. Sešli na všechny, kdo budou tímto křižmem pomazáni, hojnost darů Ducha 

Svatého. Sešli své požehnání i na místa a věci, které budou tímto olejem označeny. A dej, ať tvá 

církev užívá těchto znamení podle tvé vůle, aby rostla do své plnosti v tobě. Neboť ty, Bože věčné 

slávy, budeš všechno všem, s Kristem v Duchu Svatém po všechny věky věků. Všichni: Amen.
165

 

V prvním případě se nám opět opakuje motiv prosby o sílu. Tentokrát o sílu Svatého 

Ducha a moc Ježíše Krista. Křižmo se má stát znamením života a spásy pro ty, kdo byli 

pokřtěni, mají být zahlazeny jejich hříchy a sám Bůh tak v nich má přebývat. Cílem 

jejich života se má stát spása, podíl na věčném životě. V druhé modlitbě se prosí o dary 

Svatého Ducha, ale přidává se i prosba za požehnání míst a věcí, které budou tímto 

olejem pomazány. 

3.2.1. Křest 

U křtu dospělého se předpokládá, že mu budou uděleny všechny iniciační svátosti 

najednou: křest, biřmování i eucharistie. Pokud se ovšem z nějakého zvláštního důvodu 

biřmování neuděluje, „vykoná celebrant po obmytí křestní vodou pomazání 

křižmem.“
166

 Nejprve řekne modlitbu: 

Všemohoucí Bůh vás vysvobodil z hříchu, dal vám život z vody a z Ducha Svatého, přijal vás do 

společenství svého lidu. A jako pomazal svého Syna, našeho Pána Ježíše Krista, na kněze, proroka 

a krále, označuje posvátným olejem i vás, neboť patříte ke Kristu navěky. 

Pokřtěný odpoví: Amen.
167

 

A následně, už beze slov, pomaže pokřtěného na temeni hlavy.
168

 Modlitba konstatuje, 

potvrzuje to, co se stalo v okamžiku křtu. Člověk byl očištěn od svých hříchů a znovu se 

narodil v Duchu Svatém. „(...) Křest začleňuje do církve. Z křtitelnic se rodí jediný Boží 
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lid Nové smlouvy, který překonává všechny přirozené či lidské hranice národů, kultur, 

ras a pohlaví: ,My všichni jsme byli pokřtěni jedním Duchem v jedno těloʻ 

(1K 12,13).“
169

 Stejná modlitba se pak užívá také u křtu dětí, kde „závěr obřadu křtu 

tvoří pomazání křižmem, které vyjadřuje královské kněžství pokřtěného a jeho připojení 

k božímu lidu.“
170

 

V uvedené modlitbě říká kněz: „Jako pomazal (Bůh Otec) svého Syna na kněze, 

proroka a krále, označuje posvátným olejem i vás.“ Tedy toto pomazání na temeni hlavy 

přímo odkazuje na pomazání Ježíše Krista Bohem Otcem. A tak jako Otec pomazal 

Syna na kněze, proroka a krále, je nyní pomazáván ten, kdo byl pokřtěn. Každý křesťan 

tak má účast na Tria munera Christi – má účast na jeho úřadu kněžském, prorockém 

a královském. 

„Těm totiž, které spojuje těsně se svým životem a posláním, uděluje také podíl na 

svém kněžském úřadu, aby vykonávali duchovní bohoslužbu k oslavě Boha a ke spáse 

lidí.“
171

 Tato duchovní bohoslužba, duchovní oběť věnovaná Bohu skrze Ježíše Krista, 

zahrnuje všechny radosti i starosti všedního dne každého křesťana, jsou-li konány 

v Duchu Svatém, jsou při slavení eucharistie přinášeny Otci zároveň s obětí Těla a Krve 

Páně.
172

 

Účast na Kristově prorockém (učitelském) úřadu se má projevovat nejen na činnosti 

hierarchie, ale také prostřednictvím laiků. V jejich každodenním životě se má 

projevovat pronikání do tajemství evangelia a má se odrážet jak v životě rodinném, tak 

společenském. Každý věřící tak má do svého prostředí přinášet svědectvím víry 

poselství o Bohu a o jeho činech pro spásu všech lidí.
173

 „Pro tento úkol je velmi cenný 

životní stav, který je posvěcen zvláštní svátostí, totiž manželský a rodinný život. Tam se 

koná praktický nácvik laického apoštolátu a tam je i jeho znamenitá škola (...).“
174

 

Královský úřad Ježíše Krista se pak v životě věřících projevuje touhou šířit Boží 

království. Vždyť svým učedníkům odevzdal svou moc, „aby i oni měli královskou 

svobodu a sebezáporem a svatým životem přemáhali v sobě vládu hříchu,
175

 ba více, 

aby sloužili Kristu v druhých lidech a pokorou a trpělivostí přiváděli své bratry ke Králi, 
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jemuž sloužit znamená kralovat.“
176

 Mají si tak také navzájem pomáhat růst ve svatosti 

a společně v Duchu Svatém působit ve světských institucích a ve svých životních 

podmínkách, aby i tyto oblasti lidské společnosti vedly k růstu ctnostného života.
177

 

Proto tyto dvě věty, spojené s pomazáním křižmem, mají pro následující život 

křesťana velký dopad. Jedná se o zadání naléhavého úkolu spolupráce na budování 

Božího království a akt vyslání ke službě Bohu na tom místě, kde žijí svůj život. 

3.2.2. Kněžské svěcení 

Při udělování svátosti kněžství je podstatným obřadem vkládání rukou biskupa na 

hlavu svěcence a konsekrační modlitba za vylití Ducha Svatého a obdarování svěcence 

dary, které bude potřebovat pro svou službu. I udělování této svátosti doprovázejí další 

obřady, které mají podtrhnout a vyjádřit rozmanité aspekty svátostné milosti. Po udělení 

svátosti kněžství následují takové obřady,
178

 „(...) které symbolicky vyjadřují a doplňují 

tajemství, které se naplnilo: u biskupa a kněze je to pomazání svatým křižmem, znamení 

zvláštního pomazání Duchem Svatým, jež činí jejich službu plodnou; (...).“
179

 Římský 

pontifikál nadto zdůrazňuje, že „mazání rukou je znamením zvláštní účasti na Kristově 

kněžství (...).“
180

 

Když biskup při kněžském svěcení maže svěcenci dlaně křižmem, říká přitom: 

Náš Pán Ježíš Kristus, kterého otec pomazal Duchem Svatým a mocí, ať tě chrání a posiluje, neboť 

máš posvěcovat křesťanský lid a slavit uprostřed něho eucharistickou oběť.
181

 

Pomazání je zde spojeno s modlitbou o ochranu Ježíše Krista a o posilu pro novokněze, 

aby dobře plnil to, k čemu byl povolán. Aby posvěcoval křesťanský lid a slavil 

eucharistii, aby se skrze tuto zvláštní milost Ducha Svatého, udělenou při svěcení, 

připodobnil Kristu tak, aby sloužil církvi jako Kristův nástroj.
182

 

3.2.3. Biskupské svěcení 

Stejně jako u kněžského, nacházíme také u biskupského svěcení mazání křižmem, 

tentokrát na hlavě svěcence. Je znamením zvláštní účasti na Kristově kněžství.
183
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 KKC 1574. 
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Biskup hlavní světitel převezme od jáhna nádobku s olejem a pomaže hlavu svěcence, 

říká přitom: 

Bůh ti dal účast na kněžství Krista Velekněze; ať tě pomaže duchovním pomazáním, a toto 

duchovní požehnání ať přináší plody ve tvé službě.
184

 

Podtrhuje tak, že v biskupovi je přítomen Ježíš jako nevyšší Velekněz uprostřed svých 

věřících. Pomazání, které se biskupovi dostalo, má přinášet plody v jeho službě, kterou 

je především hlásání Božího Slova všem národům, udělování svátostí a vedení Božího 

lidu na jeho cestě do Božího království.
185

 Opět se tedy jedná o pomazání, které má být 

posilou k úkolům, které má biskup ve své službě plnit. 

3.2.4. Pomazání oltáře a stěn kostela 

Křižmo se používá také při zasvěcení oltáře a kostela. „Obřady pomazání, okuřování, 

přikrytí a osvětlení oltáře viditelně znázorňují neviditelné Boží působení, konané 

prostřednictvím církve, která slaví božská mystéria, zvláště eucharistii.“
186

 V pravém 

slova smyslu je „Pomazaným“ jen Ježíš Kristus, „vždyť Otec jej pomazal Duchem 

Svatým a ustanovil nejvyšším Veleknězem, aby na oltáři svého těla přinesl svůj život 

jako oběť za spásu všech.“
187

 To, že kostel je místem, které je celé a navždy zasvěceno 

pro křesťanskou bohoslužbu, pak znázorňuje pomazání stěn křižmem na dvanácti 

místech, v případě vhodnosti jen na čtyřech místech. Tím se naznačuje, že je kostel 

obrazem Jeruzaléma, jakožto svatého města.
188

 Stěny kostela může mazat biskup sám, 

nebo může pozvat kněze, aby mazali stěny kostela s ním nebo za něj.
189

 

Před tím však ještě světí oltář. Stoupne si před něj a s rozepjatýma rukama říká: 

Ať na tento oltář a tento dům sestoupí Boží požehnání, když konáme tuto službu a označujeme je 

křižmem; a ať jsou pro nás viditelným znamením tajemství Krista a jeho církve.
190

 

Pak „biskup nalije křižmo do středu oltáře a na jeho čtyři rohy, a pokud možno, pomaže 

jím celou plochu oltářní menzy.“
191

 Pokud se nesvětí kostel ale jen oltář, říká tuto 

modlitbu: 

Ať na tento oltář sestoupí Boží požehnání, když konáme tuto službu a označujeme jej křižmem; 

a ať je pro nás viditelným znamením tajemství Krista, obětovaného za život světa.
192
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Obě modlitby vyjadřují na svém začátku prosbu o Boží požehnání, které má sestoupit 

na předměty, které jsou svěceny. Ve druhých částech modliteb pak vidíme, že oltář má 

být primárně znamením Ježíše Krista, který obětoval svůj život za celý svět, a kostel 

pak má být znamením církve, domem, kde se schází rodina věřících ke společnému 

stolu eucharistie. 

3.3. Žehnání oleje jako pokrmu 

V některých oblastech je zvykem v určitých ročních obdobích nebo při příležitosti 

svátků žehnat ke cti Panny Marie nebo světců některé konkrétní pokrmy jako například 

vodu, víno, olej nebo chléb. Nejtypičtějším příkladem je žehnání chleba, vína, oleje, 

soli, vody a jehněčího masa o Velikonocích.
193

 S tradicí žehání pokrmů o Velikonocích 

se můžeme setkat i v našich zemích a předposlední vydání Benedikciónálu s tímto 

obřadem výslovně počítalo: 

Toto žehnání souvisí se starou postní praxí, která zapovídala požívání nejen masa, ale i vajec 

a sýra. Tyto pokrmy byly o Velikonocích žehnány pro jejich první domácí použití. (...) Žehnání 

pokrmů připomíná, že společenství se zmrtvýchvstalým Kristem u eucharistického stolu má 

pokračovat doma v hostině lásky – agapé.
194

 

Tento obřad obsahoval obecnou formuli k žehnání pokrmů
195

 při této příležitosti. 

V posledním vydání Obřadů žehnání samostatné žehnání pokrmů u příležitosti 

velikonočních svátků sice nenajdeme, ale v úvodu ke čtvrté části této knihy se mluví 

o zvyku věřících uchovávat ve svých domech mj. požehnané nápoje a pokrmy.
196

 Úvod 

pak končí konstatováním, že „jako pomoc pro takovéto projevy zbožnosti se v této části 

uvádí několik příkladů pro slavení obřadů žehnání v různých souvislostech.“
197

 Nejedná 

se tedy o konečnou podobu všech možných požehnání, ale několik příkladů, které tak, 

domníváme se, mohou být rozšířeny o další analogické případy žehnání. 

V článcích, které uvozují kapitolu věnující se již přímo požehnání pokrmů, nápojů 

nebo jiných věcí v určitý den liturgického roku, je uvedeno, že mezi pokrmy, které je 
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 Římský pontifikál, č. 49, s. 595. 
193

 Srov. Benedizione ai cibi, bevande o altre cose. In Benedizionale, Rituale Romano, č. 1624–1625 

[2016-02-24]. <http://www.liturgia.maranatha.it/Benedizionale/p4/57page.htm>. 
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 Benedikcionál, ČBK, Liturgická komise, Olomouc: Matice cyrilometodějská, 1994, s. 134. 
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 Žehnací modlitba: „Pane, po svém vzkříšení ses zjevil svým učedníkům a jedl jsi s nimi. Také nás 

zveš k svému stolu a slavíš s námi hostinu. Prosíme tě, dej, ať i tyto pokrmy jsou nám znamením 

tvého  požehnání a tvé lásky. Přijmi pozvání do našich domovů. Zůstávej s námi a dej, ať stále 
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pramení z tvého velikonočního vítězství nad smrtí, zlem a hříchem. Doveď nás všechny až ke stolu 

nebeské hostiny, kde žiješ a kraluješ na věky věků. Amen.“ Benedikcionál, s. 135. 
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 Srov. Obřady žehnání, č. 1130–1131, s. 483. 
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 Tamtéž, č. 1131, s. 483. 

http://www.liturgia.maranatha.it/Benedizionale/p4/57page.htm


45 

 

zvykem v některých oblastech žehnat, patří například voda, chleba, víno a také olej. 

Zároveň se zde pastýřům předkládá úkol, aby správně vysvětlovali věřícím smysl těchto 

obřadů. K samotnému průběhu pak dodává, že žehná-li se více pokrmů najednou, má se 

použít jedno společné žehnání pro všechny pokrmy.
198

 Ze závěrečného článku, který 

říká, že „ve mši se tato žehnání mohou slavit jenom o svátcích Panny Marie a svatých, 

kde je tato tradice živá a věřící jsou zvyklí účastnit se těchto obřadů,“
199

 (...) a že „ve 

mši se tato žehnání mohou slavit v uvedený den pouze jednou“
200

, nám zcela zmizela 

tradice žehnání pokrmů o Velikonocích, která je paradoxně u nás ze žehnání pokrmů asi 

tradicí nejživější. 

Po úvodních rubrikách následují jednotlivé obřady žehnání, nejprve obecně pokrmů 

a nápojů, pak žehnání vína, piva, svíček, léčivých bylin, žehnání květin a „jiných věcí“ 

a na závěr ještě „Obřad žehnání ve mši, použitelný v den svátku“. Samostatné 

požehnání oleje zde sice uvedeno není, ale vzhledem k tomu, že podle úvodních článků 

– jak jsme již řekli – se jedná pouze o příklady možných žehnání a že olej jako pokrm 

určený k žehnání se zde taxativně uvádí, lze předpokládat, že olej může být požehnán 

nejen obecnou formulí k požehnání pokrmů, ale i vlastní ad hoc vytvořenou modlitbou. 

Pro zajímavost: podíváme-li se do italského Benedikcionálu z roku 1984 dostupného 

na webu,
201

 najdeme mezi žehnáním pokrmů také modlitbu pro požehnání oleje. 

V úvodu k ní je krátké shrnutí významu oleje jako symbolu požehnání, znamení spásy 

a eschatologickém symbolu štěstí. Hovoří se zde o něm jako o léku, který uzdravuje 

rány, a v lampách je zdrojem světla.
202

 Samotná žehnací modlitba pak zní: 

Požehnaný buď, Bože náš Otče, stvořiteli nebe a země, který jsi nám v plodech oliv dal znamení 

své prozřetelnosti a poselství pokoje a lásky. Vztáhni svoji ruku na nás a na tento olej (který ti 

                                                 
198

 Srov. Obřady žehnání, č. 1132, 1134, s. 483–484. 
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 „L'olio è uno degli alimenti tipici dell'area mediterranea; della sua abbondanza Dio ha favorito il 
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přinášíme na památku N.); oživ v našich srdcích světlo víry a oheň své lásky, abychom mohli 

rozpoznat Krista tvého Syna, přítomného ve svátosti Eucharistie, v církvi i v nejmenším z našich 

bratří. Skrze Krista našeho Pána. Amen.
203

 

Na olej se zde hledí jako na znamení Boží lásky a pokoje, které se mají rozhořet 

i v našich srdcích. Cílem, který si vyprošujeme, je, abychom byli schopni rozpoznávat 

přítomnost Ježíše Krista ve třech oblastech našeho života. První z nich je Ježíš přítomný 

v Nejsvětější svátosti, druhou sférou pak je rozpoznání Krista v životě církve, toto 

poznání nás samozřejmě přivádí k hlubší účasti na společném životě místní komunity. 

A v neposlední řadě máme vidět Ježíše v našich bratřích, což je určitě nejnáročnější 

z těchto tří úkolů. 

3.4. Myrování 

Na závěr kapitoly podnikněme krátký exkurz do praxe východních církví. 

V byzantské tradici se můžeme setkat s tzv. „myrováním“. Jedná se o pomazání olejem 

na památku okamžiku, kdy se věřící stali křesťany, tedy na památku myropomazání 

(podle latinské tradice – biřmování). 

Svátostí myropomazání se zde rozumí svátost biřmování, kterou východní církve 

udělují jako iniciační svátost už u malých dětí v pořadí křest, myropomazání 

(biřmování) a eucharistie. Všechny tři svátosti tak spolu podle vnímání byzantské 

tradice vytvářejí nerozlučný celek a činí z člověka Boží dítě, tedy křesťana v plném 

slova smyslu. Proto už od nejstarších dob se tyto svátosti udělovaly v katolické církvi 

neodděleně, vždy spolu, aby tvořily jeden celek.
204

 

Výraz „myrování“ je odvozen od řeckého slova „myron“ – olej, vonná mast a je 

starodávným zvykem byzantské tradice právě tímto olejem označovat věřící, a to 

především u příležitosti velkých a významných svátků v liturgickém roce. Těmto 

svátkům předcházelo celonoční bdění, takže se věřící scházeli v kostele v předvečer 

svátku, kde se slavila slavností večerní liturgie, a po ní následovala noční bohoslužba, 

která trvala až do svítání. A protože takto dlouhé modlitby a zpěvy byly vyčerpávající, 
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 „Sii benedetto, Dio nostro Padre,  creatore del cielo e della terra:  nel frutto delle olive  tu ci hai 
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dostávali věřící také malé občerstvení. K tomuto účelu se na konci večerní liturgie 

žehná pět chlebů, olej, víno a obilí k symbolickému pohoštění dlouho se modlícího lidu 

s odkazem na Ježíše Krista, kterému bylo líto zástupů, jež ho následovaly, proto 

požehnal pět chlebů a všechny jimi nasytil.
205

 Tyto chleby se rozkrájené na malé kousky 

spolu s požehnaným vínem a olejem rozdávaly modlícím se lidem. Toto občerstvení 

však pro ně mělo i jiný význam. Kromě dodání energie při dlouhé modlitbě mělo vést 

k uzdravení z různých nemocí. Nejdůležitější z toho však bylo samotné mazání olejem 

na čele (myrování).
206

 

Myrování má však, podle Jozafáta Timkoviče, ještě jeden velmi hluboký důvod. 

Z Písma víme, že vzácnými oleji byli pomazáváni proroci a králové, jednalo se o gesto 

označení vyvolené osoby. Když je tedy pomazání olejem výsadou králů, o to více to 

musí platit o Spasiteli světa – Pánu pánů a Králi králů.
207

 Proto i Jednorozený Boží Syn, 

Ježíš Kristus (Christos – Pomazaný), byl pomazán Duchem Svatým.
208

 A tak se 

dostáváme k samotné podstatě myrování – pomazání olejem na čelo.
209

 

Jak jsme se již zmínili, přijetím iniciačních svátostí se věřící stali Božími dětmi, 

členy Božího království, a dostali tak jednou a navždy nesmazatelnou pečeť živého 

Boha ve křtu a biřmování a byli pomazáni nejen olejem, ale stejně tak jako Ježíš Kristus 

Duchem Svatým a stali se křesťany – pomazanými.
210

 Toto královské pomazání Svatým 

Duchem, které se přijímá jen jednou v životě, si tak může věřící několikrát do roka 

připomenout právě myrováním. Při myrování věřící vyjadřuje navenek a obnovuje svoji 

vůli být opravdu „pomazaný“, skutečný křesťan, nad kterým drží ochrannou ruku sám 

Hospodin, nebeský Otec.
211

 

Tak myropomazání (biřmování) i myrování odkazuje na ochranu pomazaných, jak 

o ní čteme v knize Zjevení.
212

 Je zde uvedeno symbolické číslo 144 000 označených: 

12x12x1000. Dvě dvanáctky vyjadřují starozákonní i novozákonní lid velkého počtu 

všech pomazaných. Proto kněz oslovuje každého při myrování slovy „Kristus je 

uprostřed nás“ a věřící odpovídá: „je a bude“. Olej, který se při myrování používá, je 

však jiný než ten, který byl použit při myropomazání (biřmování).
213
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Latinská tradice obdobu takového obřadu nezná. Sice počítá s obnovou křestních 

slibů, které na připomínku křtu doprovází kropení vodou,
214

 ale u obnovy biřmovacích 

závazků, tak jak je upravena v Pastorační příručce pro veřejné pobožnosti
215

 při 

Svatodušní vigilii s lucernáriem, s pomazáním olejem na připomínku biřmování 

nepočítá. 

 

Vidíme, že aktuální liturgické knihy počítají s poměrně širokým spektrem použití 

požehnaného / posvěceného oleje. Tam, kde je pomazání součástí obřadu vysluhování 

svátostí (křest, kněžské a biskupské svěcení), uvádějí liturgické knihy přesný postup 

jakou modlitbou olej žehnat, kdy a jak jej použít a co při mazání říkat. U dalších obřadů, 

například u požehnání oleje jako pokrmu, pak dávají poměrně velkou volnost tomu, kdo 

svátostinu vysluhuje.  

                                                 
214

 Český misál. ŠLÉGR, Jan (ed.). Kostelní Vydří: Karmelitánské nakladatelství, 2015, s. 183. 
215

 Pastorační příručka pro veřejné pobožnosti. 2. vyd.  Kostelní Vydří: Karmelitánské nakladatelství, 

2006, s. 248. 
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4. Jiné použití 

V posledních letech se stále častěji v České republice vyskytují liturgická slavení, 

která jsou spontánně obohacována prvkem pomazání olejem. Pro ilustraci jsme se 

rozhodli uvést čtyři typy: nejprve pojednáme o víkendové duchovní obnově Together 

Encounter Christ, která má už několik desítek let ustálenou podobu, následně 

o programu ENTERcamp, dále o jedné z pražských farností, kde obohacují pomazáním 

liturgii při vigilii Slavnosti Seslání Ducha Svatého, a také o setkání mládeže v plzeňské 

diecézi. Na závěr se budeme věnovat tzv. exorcizovanému oleji. 

4.1. Together Encounter Christ 

Together Encounter Christ (Společně se setkat s Kristem) je program, který v dnešní 

podobě vznikl v roce 1965 ve Spojených státech amerických.
216

 V České republice je 

tento program přítomný od roku 1993 a opakuje se každého čtvrt nebo půl roku. Jedná 

se o třídenní duchovní obnovu, ve které je každý den tematicky zaměřen. První den je 

Dnem umírání, druhý den Dnem vzkříšení a poslední den je prožíván jako Den 

rozeslání, který má  motto: „Jako Otec poslal mne, tak já posílám vás.“ (J 20,21) “Až na 

vás sestoupí Duch Svatý, budete vybaveni silou a budete mými svědky v Jeruzalémě, 

v celém Judsku a Samařsku, ano až na konec země.“ (Sk 1,8) Program je zakončen 

slavnostní mší svatou s formulářem ze Slavnosti Seslání Ducha Svatého. Po homilii je 

vložen obřad osobního odevzdání se Kristu spolu s pomazáním olejem a vysláním 

k vyjití ke službě ve společenství církve. Samotný obřad pomazání a vyslání probíhá 

následovně:
217

 

Předsedající uchopí oběma rukama nádobku s olejem tak, aby ji mohli všichni vidět, 

a vysvětlí používání oleje těmito slovy: 

                                                 
216

 Jeho základ v programu Cursillo de Christiandad se ovšem zrodil ve Španělsku už v roce 1940. 

Jeho původním úkolem bylo vtáhnout a zapojit opět do života církve muže, kteří pouze doprovázeli 

své ženy ke kostelu, ale sami se obřadů neúčastnili. Program splnil svůj účel a rozšířil se i do dalších 

zemí. Po II. vatikánském koncilu se programem inspiroval americký kněz Matthew Fedewa a spolu 

se svými spolupracovníky program upravil. Z původních čtyř dní vytvořil víkendovou, zážitkovou 

akci pro katolické středoškoláky – TEC – Teens Encounter Christ (Mladí se setkávají s Kristem). Za 

páteř programu TEC zvolil otec Fedewa to, co chápal jako centrální bod křesťanské víry - poznat 

a osobně prožít Velikonoční tajemství, jak nám ho podává J 12,24: "Amen, amen, pravím vám, 

jestliže pšeničné zrno nepadne do země a nezemře, zůstane samo. Zemře-li však, vydá mnohý 

užitek." Toto společné prožívání Kristova poselství o smrti, ze které pochází nový život - "zemřít, 

vstát, vykročit" - tak postupně prochází všemi činnostmi a událostmi programu. Program opět 

zaznamenal velký úspěch a byl rozšířen na všechny věkové kategorie pod názvem Together 

Encounter Christ a postupně se rozšířil i do dalších zemí. 

Srov. Together Encounter Christ – Společně se setkat s Kristem. Historie [2016-01-26]. 

<http://web.katolik.cz/tec/>. 
217

 Informace poskytla organizátorka akce paní Pavla Fabiánová. 

http://web.katolik.cz/tec/
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Olej je znamení posvěcení, olej byl v historii používán pro tělesné uzdravení a utišení bolestí. 

Parfémovaný olej byl používán pro označení – dle druhu vůně – významné osoby. Olivový olej 

byl spojován s olivovou ratolestí jakožto symbolem smíření po potopě. Starozákonní pomazání 

platilo králům, prorokům a kněžím, a konečně pomazání Ježíše Duchem Svatým při křtu v Jordánu 

se zakládá na projevu Ducha, při němž Ježíš dostává jméno Christos neboli Mesiáš, pomazaný. 

Potom může požehnat olej: 

Modleme se: Všemohoucí Bože, Ty jsi chránil na vodách potopy archu Noemovu, a když holubice 

přinesla olivovou ratolest, zvěstoval jsi tím zemi navrácení pokoje. A jako patriarcha Jákob, když 

na znamení tvé slávy vztyčil kámen a vylil na jeho vrchol olej požehnání z téhož stromu olivy, tak 

jsi pomazával i své kněze, proroky a krále. Ježíši Kriste, náš Pane, ty sám jsi Pomazaný Boží, tobě 

přísluší ovoce pomazání a pokoje, jehož vznešenost opěvoval žalmista, když říkal: „Bůh, tvůj Bůh 

tě vyvolil přede všemi a pomazal tě olejem radosti a jásotu.“ Prosíme tě Bože, požehnej tento olej 

a v těch, kdo jím budou pomazáni, rozmnož působení svého Svatého Ducha, kterého od tebe 

přijali. Ať v nich stále přebývá, ať jsou citliví na jeho vedení a přinášejí bohaté ovoce tvé milosti. 

Prosíme o to skrze Krista, našeho Pána. O.: Amen.  

Jak u úvodního komentáře, tak u žehnací modlitby si můžeme všimnout důrazu, 

který je kladen na prvky ze Starého zákona a na Ježíše Krista jakožto Pomazaného. 

Zároveň je zde obsažena prosba o rozmnožení darů Ducha Svatého, kterého jsme už 

přijali a jehož ovoce bychom měli vydávat. 

Následuje samotný obřad mazání olejem. Celebrant vyzve všechny, kdo chtějí 

přijmout pomazání, aby přišli dopředu. Nejprve se ptá osobně každého na těchto 

několik otázek: 

Chceš se odevzdat životu modlitby? Chceš sloužit všem, kdo jsou kolem tebe v nouzi? Chceš 

nacházet svou svatost a spásu v každodenním všedním životě? Chceš snášet své úspěchy 

i neúspěchy jako svědectví své víry? Chceš převádět svou víru v čin? 

Otázky, na které účastníci odpovídají, mají sloužit jako motivace a předsevzetí 

k prohloubení duchovního života. Má to být důležitý krok na životní cestě s Ježíšem 

Kristem, jakýsi nový začátek, který vede ke svatosti života a který se odráží jak v životě 

modlitby, tak ve vztahu k druhým lidem. Následně je maže olejem na dlaně a říká: 

Skrze toto svaté pomazání, ať ti Duch daruje plnost života, pomůže ti objevit tvé vlastní dary 

a sdílet tyto dary ve společenství víry. 

To, co účastník slíbil při odpovědích na otázky, je nyní stvrzeno prosbou k Duchu 

Svatému, který má pomazanému darovat plnost života, má díky tomu také objevit, 

jakými dary byl od Boha obdarován právě on, a kterými by tak mohl sloužit Bohu 

a lidem. 
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Když byli pomazáni všichni, kdo chtěli, pokračuje celebrant modlitbou: 

Pane, Bože celého světa, tys povolal každého z nás ke svatosti. Kéž nyní, když začínáme nové dílo 

pro Tvé království, přijímáme tvé volání a výzvu a kéž je tvůj lid jednoho ducha a slouží ti celým 

svým srdcem. O to tě prosíme ve jménu Pána Ježíše. 

Závěrečná modlitba shrnuje všechno to, co se před chvílí odehrálo. Podtrhuje 

myšlenku, že nyní je okamžik „nového začátku“ toho, kdo byl pomazán, od kterého se 

má jeho život odvíjet po cestě, která vede ke svatosti a jejíž součástí má být služba na 

díle Božího království. 

Pomazání olejem je v případě Together Encounter Christ používáno jako symbol 

darů Ducha Svatého, které jsme přijali a máme je ve svém životě aktivně využívat ve 

prospěch ostatních. Jedná se o důležitý životní okamžik, nové obrácení vedoucí 

k prohloubení života modlitby, k usilování o svatost života, ke službě těm, kdo jsou 

v nouzi, a vydávání svědectví víry svým životem. 

4.2. ENTERcamp 

ENTERcamp
218

 je každoroční týdenní prázdninový pobyt v obci Ktiš pro mládež ve 

věku od 16 do 23 let, který pořádá Diecézní centrum mládeže českobudějovické diecéze 

a Spolek Most – České Budějovice. Akce si klade za cíl obnovit a prohloubit 

v účastnících víru a posílit duchovní život.
219

  

Každý ročník je tematicky zaměřen a pomáhá účastníkům nejen prohloubit duchovní 

život, ale také otevřít důležitá životní témata a starosti a nastartovat první krůčky 

k jejich řešení. Vrcholem každého dne je večerní modlitba, která reflektuje téma, jímž 

se účastníci ten den zabývají. Většinou v polovině týdne je večerní modlitba 

koncipována jako přímluvná modlitba a zpovědní večer. V roce 2015 byl právě při této 

večerní přímluvné modlitbě s možností přijetí svátosti smíření použit olej a gesto 

pomazání. 

Všichni byli na první část modlitby společně shromážděni v kostele. Část členů týmu 

byla určena k tomu, aby se ve dvojicích modlili na úmysly účastníků, kteří za nimi 

budou přicházet. V určitém okamžiku se tito „přímluvci“ shromáždili uprostřed kostela, 

                                                 
218

 „Název setkání je odvozen od tlačítka enter na klávesnici: „Když zmáčkneš ENTER na svém 

počítači, znamená to, že ses rozhodl spustit něco nového. Význam slovíčka „enter“ je „vstup, 

vstoupit“ a to je inspirací pro název tohoto campu. Vstup do něčeho nového…, vstoupit do Boží 

přítomnosti…, vstup Ducha Svatého k nám…“ ENTERcamp. Proč název „ENTER“ [2016-01-27]. 

<http://www.entercamp.cz/index.php>. 
219

 Srov. ENTERcamp. Co je ENTERcamp / ENTERjunior [2016-01-27]. 

 <http://www.entercamp.cz/index.php>. 
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a zatímco se za ně ostatní modlili, přistoupil ke každému z nich kněz, pomazal je na 

čele olejem, který byl požehnán modlitbou na požehnání oleje jako pokrmu 

o Velikonocích
220

 uvedenou v předkoncilním Rituale Romanum, se slovy: „Ježíš Kristus 

ať je tvojí silou.“ Byli tak pomazáni na znamení Božího požehnání do služby, která je 

za okamžik čekala. Pak odešli na místa, aby za nimi mohli ostatní přicházet. Kněz pak 

zůstal po celý zbývající čas modlitby v presbytáři k dispozici ostatním, zejména 

účastníkům. Ti mohli v průběhu večerní modlitby přicházet buď před zpovědí nebo 

přímluvnou modlitbou, nebo po ní a byli také pomazáni olejem na znamení posily 

v duchovním boji a požehnání. 

Při této modlitbě bylo tedy pomazání určeno pro dvě skupiny osob. V prvním 

případě pro „přímluvce“ jako posila a požehnání ke službě přímluvné modlitby a ve 

druhém pak pro účastníky jako posila, požehnání a vyjádření Boží blízkosti 

v duchovním boji. Použití oleje je v tomto případě primárně symbolem Boží blízkosti 

a požehnání jak ve chvílích služby druhým, tak v osobním duchovním životě. 

4.3. Svatodušní vigilie v Bazilice sv. Petra a Pavla na Vyšehradě 

V Bazilice sv. Petra a Pavla na Vyšehradě v Praze je již několik let součástí vigilie ze 

Slavnosti Seslání Ducha Svatého žehnání oleje a pomazání věřících. Bohoslužba slova 

probíhá s drobnými úpravami
221

 podle formuláře Svatodušní vigilie tak, jak je upravena 

v Pastorační příručce pro veřejné pobožnosti.
222

 Po vstupní modlitbě následují čtyři 

starozákonní čtení, každé se žalmem a modlitbou, dále epištola, alelujový zpěv, 

evangelium a homilie. Po homilii si věřící zapálí svíce, následuje vzývání Ducha 

Svatého a vyznání víry, po kterém věřící zhasnou svíce a jsou čteny přímluvy.
223

 

Následuje bohoslužba oběti, do které je – pokud se používá Římský kánon – před 

doxologii vložena modlitba k požehnání oleje. Pokud se použije jiná eucharistická 

modlitba, žehná se olej po modlitbě po přijímání. Žehnací modlitba inspirovaná 

modlitbami nad olejem při Missa Chrismatis a vytvořená pro tuto příležitost, zní: 

Bože, štědrý dárce života, Otče všemohoucí, na počátku byla země pustá a prázdná a nad hlubinou 

byla tma. Avšak tvůj Duch se vznášel nad vodami a skrze tvé Slovo povstala nesmírnost života. 

Požehnal jsi svému velikému dílu, požehnal jsi člověku, kterého jsi stvořil ke svému obrazu. 

A země vydala hojnou úrodu, a také olivy a jejich olej, kterým se rozjasňuje tvář tvého člověka. 

                                                 
220

 Viz kapitola 4.5. „Exorcizovaný olej“. 
221

 Celý obřad nezačíná žehnáním ohně, je vynechána část s obnovou biřmovacích závazků 

a evangeliář se přináší již ve vstupním průvodu, stejně tak jako rozsvícený paškál. 
222

 Pastorační příručka pro veřejné pobožnosti, s. 251–261. 
223

 Tamtéž, s. 264. 
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Když jsi přívalem potopy zničil hříchy lidí, olivovou ratolestí zvěstovala holubice, na znamení 

darů budoucích, že se zemi vrátil pokoj. Blahodárným olejem jsi dával pomazávat kněze, proroky 

a krále, aby byli tvému lidu služebníky tvé hojné milosti a zvěstovali tvé přísliby. A v plnosti času 

jsi poslal svého Syna, o němž sám David předpověděl, že bude pomazán olejem radosti jako nikdo 

z jeho druhů. Když byl pokřtěn v řece Jordánu, pomazal jsi ho Duchem Svatým, a učinil ho naším 

Spasitelem a hlavou své církve. A On nám daroval tvého svatého Ducha, aby v nás přebýval, aby 

se v nás modlil „Abba, Otče“ a aby nás uvedl do plnosti Kristovy. 

Požehnej, Bože,  tento olej, ať nám připomíná tvého Ducha Utěšitele, kterého jsme přijali. Tvůj 

svatý Duch ať nás upevňuje v milosti, uzdravuje z nákazy hříchu a chrání před útoky Zlého, ať 

posvěcuje naši mysl i srdce a občerstvuje naše tělo. Ať nás uvádí do celé pravdy, abychom poznali 

tebe i toho, kteréhos nám poslal, našeho Pána, Ježíše Krista. 

Na závěr bohoslužby, po modlitbě po příjímání, si věřící od paškálu znovu zapálí svíčku 

a kněz jim udělá na čele olejem křížek se slovy: „Pokoj Tobě!“ nebo „Pokoj Kristův!“. 

Lid zůstává shromážděn u místa, kde byl pomazán, a pak za zpěvu písně „Učiň mě, 

Pane, nástrojem“ vychází průvodem ven před baziliku. Hlavní celebrant pak udělí 

slavnostní požehnání od vstupní brány baziliky a propustí lid. Podle autorů tohoto 

pomazání věřící odcházejí s olejem na čele a se světlem v rukách na znamení daru, který 

jsme dostali. Jedná se o okamžik vyslání do světa. Při sestavování tohoto obřadu se 

autoři také inspirovali podobnou bohoslužbou slavenou Neokatechumenátním hnutím. 

Modlitba k požehnání oleje v této liturgii odkazuje na Ducha Svatého, kterého věřící 

přijali a který nás chrání od útoků zlého ducha a uzdravuje nejen naši duši, ale také 

občerstvuje tělo a přivádí nás k poznání Boha Otce i Syna Ježíše Krista. Samotný akt 

pomazání na konci liturgie před propuštěním lidu s hořícími svícemi v rukách má 

charakter vyslání. Ti, kteří přijali Božího Ducha a žijí ve světle Kristově, jsou poslaní, 

aby toto světlo šířili dál do všech míst, kde žijí. 

4.4. Setkání mládeže plzeňské diecéze 

Podle informací z Diecézního centra mládeže plzeňské diecéze bylo na tamních 

setkáních mládeže použito gesto pomazání olejem již třikrát. Poprvé v roce 2009, kdy 

žehnali „olej naděje“ s odkazem na „Máme naději v živém Bohu.“ (1Tm 4,10), v roce 

2012 to pak byl „olej radosti“ podle „Radujte se stále v Pánu,“ opakuji:  „Radujte se!“ 

(Fp 4,4) a pak také na diecézní pouti v Chlumu svaté Máří 8. května 2012. Podle slov 

organizátorů pro ně byla inspirací východní liturgie. 

 Hledali jsme způsob, jakým by mladí lidé mohli více prožít a zakusit „fyzicky“ zkušenost Boží 

přítomnosti a tak nás napadlo pomazání olejem radosti. Hodně inspirace jsme v tomto duchu 

přebírali z Polska, kde nedávno zemřelý dominikán o. Jan Góra, OP organizoval velké setkání 
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mládeže, kde pokaždé vymyslel něco takového. Dalším zdrojem inspirace byla podle mě 

pravoslavná liturgie, kde se právě pomazání olejem používá.
224

 

4.4.1. Rok 2009 – olej naděje 

V roce 2009 byl při setkání mládeže ve mši svaté touto modlitbou požehnán „olej 

naděje“: 

Bože, moci a ochrano svého lidu, ty jsi stvořil olej, znamení síly. Požehnej  tento olej. A když 

jím budou pomazáni tvoji věrní, uděl jim sílu, aby od tebe nově obdrželi moudrost a moc, aby 

hlouběji rozuměli Kristovu evangeliu, odvážně přijímali obtíže křesťanského života, a celou svou 

naději vložili v tebe, který žiješ a kraluješ na věky věků. V: Amen. 

Po modlitbě věřící, kteří po tomto pomazání toužili, jednotlivě přistupovali k biskupovi 

a kněžím a byli mazáni olejem se slovy: 

Živý Bůh, ve kterém máme naději, ať ti žehná a chrání tě na všech cestách tvého života. 

Olej, kterým byli účastníci pomazáni, má být zdrojem síly, má pomoci vyprosit 

moudrost a moc, aby pomazaní věřící stále lépe a hlouběji porozuměli evangeliu Ježíše 

Krista, a to se tak více promítalo v jejich životě. Mají být odvážní a nemají se bát 

překážek, na které budou, nejen v duchovním životě, narážet, a konečně celou svou 

naději mají vložit v Boha. 

4.4.2. Rok 2012 – olej radosti 

V roce 2012 byl v České republice, jako příprava na výročí 1150 let od příchodu 

sv. Cyrila a Metoděje, „Rok biřmování“.  

Ten rok, kdy jsme na ten nápad přišli, byl vlastně „Rok biřmování“. Přemýšleli jsme tehdy, jakým 

způsobem mají lidé, kteří už byli biřmováni, obnovit tuto svátost. V tom kontextu nás napadlo 

pomazání olejem radosti. Udělali jsme to nejdříve při setkání biskupa s mládeží a potom při naší 

diecézní pouti na Chlumu sv. Maří. Tam jsme to doplnili obnovením křestních slibů (vyznání víry) 

a přímluvami, ve kterých se prosilo o sedm darů Ducha Svatého.
225

 

4.4.3. Setkání mládeže 

Při setkání mládeže ve mši svaté proběhlo nejprve požehnání vody a obnova 

křestních slibů a následovalo požehnání oleje: 
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 Z emailové korespondence autora: P. ThLic. Krzysztof Dędek – biskupský vikář pro pastoraci 

a vedoucí Pastoračního centra plzeňské diecéze. 
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 Z emailové korespondence autora: P. ThLic. Krzysztof Dędek – biskupský vikář pro pastoraci 

a vedoucí Pastoračního centra plzeňské diacéze. 
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Bože, moci a ochrano svého lidu, ty jsi stvořil olej, znamení síly. Požehnej  tento olej. A když 

jím budou pomazáni tvoji věrní, uděl jim sílu, aby od tebe nově obdrželi moudrost, moc a radost 

v Duchu Svatém. Posilni je svou milostí, aby hlouběji rozuměli Kristovu evangeliu, s odvahou 

přijali povolání ke službě, ke které je zveš, a stali se hodnými syny a dcerami v Kristu našem 

Pánu. Všichni: Amen. 

První část modlitby je stejná jako v předchozím případě „oleje naděje“. Ale zde je 

kladen důraz na prvek radosti. Tedy prosíme, abychom kromě moudrosti, síly a moci 

obdrželi ještě i radost v Duchu Svatém. Na rozdíl od předchozí modlitby, kde je to spíše 

implicitně, je zde jasně vyjádřena touha po odvaze ke službě, ke které nás všechny Ježíš 

zve. 

Následovala výzva jáhna, aby přistupovali pouze ti, kdo opravdu touží po darech 

Svatého Ducha a jsou připraveni spolupracovat s jeho milostí.
226

 Věřící pak mohli 

přistoupit k biskupovi nebo kněžím a byli pomazáni spolu se slovy, která shrnují 

myšlenku žehnací modlitby: 

Ať tě Pán pomaže olejem radosti, naplní svou mocí a obdaří dary, po kterých toužíš. 

Po skončení obřadu pomazání si biskup a kněží umyli ruce a mše svatá pokračovala 

obětním průvodem. 

4.4.4. Diecézní pouť v Chlumu svaté Máří 

Diecézní pouť v Chlumu svaté Máří se konala po setkání mládeže 8. května 2012. 

Formulář mše svaté byl ze Slavnosti Seslání Ducha Svatého. Po homilii následovaly 

přímluvy s prosbami o sedm darů Ducha Svatého s následujícím úvodním komentářem 

biskupa: 

Drazí bratři a sestry. Radost je jeden z darů Ducha Svatého, o nějž chceme společně prosit 

a přijmout pomazání olejem radosti. Obnovíme také svátost biřmování a budeme prosit i o jiné 

dary Ducha a o to, aby padly do dobré půdy našich srdcí a vydaly stonásobný užitek. Ať o hojnost 

Božích darů prosí i ti z vás, kteří ještě biřmováni nebyli, aby v nich rostla touha po jeho přijetí. 

Kromě prvku radosti, která se má odrážet na životě toho, kdo bude olejem pomazán, je 

zde, na rozdíl od setkání mládeže, kladen důraz na obnovu biřmovacích závazků 
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 Výzva jáhna: Na znamení, že chceme obnovit své biřmování a že toužíme po darech Ducha 

Svatého, budeme v průvodu přistupovat k Otci biskupovi a dalším kněžím, abychom na čelo přijali 

pomazání posvěceným olejem. Naše účast je přitom dobrovolná, a proto ať přistoupí ti, kteří jsou 

ochotní a připraveni na oživení své spolupráce s milostí Ducha Svatého. Během průvodu každý 

z nás podle vlastního rozhodnutí může vhodit zrno do kadidelnice jako vyjádření své prosby o dar, 

po kterém obzvlášť touží. Toto znamení vyjadřuje naši ochotu k oběti milé Bohu a vědomí nutnosti 

vlastního posvěcení. 

 



56 

 

a prosbu o dary Ducha Svatého, které se mají stát součástí našeho života a vést k užitku. 

Ti, kdo ještě biřmováni nebyli, však nezůstávají jen nečinně stranou, počítá se i s jejich 

přítomností a jsou vybídnuti, aby se i oni v těchto chvílích modlili spolu s ostatními za 

opravdovou touhu po přijetí této svátosti. 

Po přímluvách následovala obnova křestních slibů a po ní stejná modlitba 

k požehnání oleje jako při setkání mládeže: 

Bože, moci a ochrano svého lidu, ty jsi stvořil olej, znamení síly. Požehnej  tento olej. A když 

jím budou pomazáni tvoji věrní, uděl jim sílu, aby od tebe nově obdrželi moudrost, moc a radost 

v Duchu Svatém. Posilni je svou milostí, aby hlouběji rozuměli Kristovu evangeliu, s odvahou 

přijali povolání ke službě, ke které je zveš, a stali se hodnými syny a dcerami v Kristu našem 

Pánu. Všichni: Amen. 

Po ní opět jáhen vyzval věřící, že pokud chtějí, mohou přistoupit, s důrazem, že se jedná 

o obnovu biřmování a výraz touhy po darech Ducha Svatého. Opět mají přistoupit jen ti, 

kteří jsou „ochotni a připraveni na oživení své spolupráce s milostí Svatého Ducha.“
227

 

Věřící byli pomazání na čelo se slovy: 

Ať tě Pán pomaže olejem radosti, naplní svou mocí a obdaří dary, po kterých toužíš. 

Po zakončení pomazání olejem si kněží umyjí ruce a mše pokračuje obětním průvodem. 

Plzeňské Diecézní centrum mládeže tak projevilo svou vynalézavost a kreativitu, 

když aplikovalo nápad použít olej v liturgii opakovaně vždy s určitým aspektem. 

Problematický je ale fakt, že „olej radosti“ se použil dvakrát, poprvé jím byli pomazáni 

všichni, kdo měli o takovéto požehnání zájem, podruhé však už bylo pomazání 

vyhrazeno jen pro ty, kdo už byli biřmováni a nyní si přijetí této svátosti připomínají. 

V obou případech komentář vyzýval, aby přistoupili pouze ti, kdo jsou připravení 

a ochotní spolupracovat s Duchem Svatým. Aby tedy věřící nepřistupovali k pomazání 

bezmyšlenkovitě, ale uvědomili si, proč budou pomazáni, a že by se tento akt měl 

odrazit v jejich životech následnou uvědomělou spoluprací s milostí a dary Ducha 

Svatého. 
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 Výzva jáhna: Na znamení, že chceme obnovit své biřmování a že toužíme po darech Ducha 

Svatého, budeme v průvodu přistupovat k Otci biskupovi a dalším kněžím, abychom na čelo přijali 

pomazání posvěceným olejem. Naše účast je přitom dobrovolná, a proto ať přistoupí ti, kteří jsou 

ochotní a připraveni na oživení své spolupráce s milostí Ducha svatého. 
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4.5. „Exorcizovaný olej“ 

Přestože se v populárně naučné literatuře můžeme dočíst, že nové liturgické knihy 

vydané po Druhém vatikánském koncilu již neznají imprekatorní exorcismy,
228

 byla 

v roce 2004 vydána liturgická kniha  De exorcismus et supplicationibus quibusdam, 

která se této problematice věnuje.
229

 Imprekatorním exorcismem se rozumí „Bohu 

nepřátelským mocnostem adresovaný příkaz vycházející ze zmocnění Kristem 

(Mk 16,17) a navazující na vzývání Boha, aby tyto mocnosti opustily určitou osobu 

nebo věc a vyhýbaly se jí.“
230

 Takto se prováděl exorcismus nejdříve, poté se jeho 

praktikování zavedlo také u žadatelů o křest, který je přechodem z nadvlády temnoty do 

života s Ježíšem Kristem. Záhy se exorcismus začal používat i u předmětů, které byly 

určeny pro bohoslužbu, například u křestní vody nebo oleje.
231

 

V dnešní praxi rozlišujeme takzvané „malé exorcismy“ (scrutinia), které se používají 

v období katechumenátu a o kterých jsme se již zmínili výše, a „velké exorcismy“, které 

jsou liturgickou modlitbou, svátostinou, kterou provádí biskup nebo jím pověřený kněz 

mocí udělenou církvi Ježíšem Kristem.
232

 

V praxi se při obřadech exorcismů používá tzv. „exorcizovaný olej“. V aktuální verzi 

rituálu pro exorcisty ani v jeho předkoncilní podobě však není exorcizování oleje 

upraveno. Tato praxe vychází z obřadů katechumenátu a křtu, jejichž součástí je 

pomazání sloužící tomu, kdo bude za okamžik pokřtěn pomoci odloučit se od zlých 

vazeb minulosti, překonat nástrahy ďábla, aby rozhodně vyznal svou víru a držel se jí 

po zbytek života,
233

 jak jsme již uvedli v kapitole 3.1. Olej katechumenů. Pro 

exorcizování oleje používají exorcisté modlitbu z předkoncilního vydání Rituale 

Romanum, která je uvedena v části „Benedictiones Esculentorum praesertim in Pascha,“ 

tedy mezi žehnáními pokrmů zvláště o Velikonocích.
234

 V této modlitbě prosíme, aby 
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 Srov. BERGER, Rupert. Liturgický slovník, s. 132. 
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 Srov. Liturgie.cz. Struktura exorcismu [2016-02-23]. 

<http://www.liturgie.cz/zehnani-a-exorcismus/exorcismus/struktura-exorcismu/>.  
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 BERGER, Rupert. Liturgický slovník, s. 131. 
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 Srov. tamtéž, s. 132. 
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 Srov. Liturgie.cz. Exorcismus [2016-02-23]. 

<http://www.liturgie.cz/zehnani-a-exorcismus/exorcismus/>. 
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 Srov. Uvedení do křesťanského života, č. 212, s. 95. 
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 „V. Adjutórium nostrum in nómine Dómini. R. Qui fecit coelum et terram. Exorcízo te creatúra 

ólei per Deum Patrem  omnipoténtem, qui fecit coelum et terram, mare, et ómnia, quae in eis sunt. 

Omnis virtus adversárii, omnis exércitus diabóli, et omnis incúrsus, omne phantásma sátanae 

eradicáre, et effugáre ab hac creatúra ólei, ut fiat ómnibus, qui eo usúri sunt, salus mentis et córporis, 

in nómine Dei Patris  omnipoténtis, et Jesu  Christi Fílii ejus Dómini nostri, et Spíritus  sancti 

Parácliti, et in caritáte ejúsdem Dómini nostri Jesu Christi, qui ventúrus est judicáre vivos et 

mórtuos, et  saeculum per ignem. R. Amen. 

http://www.liturgie.cz/zehnani-a-exorcismus/exorcismus/struktura-exorcismu/
http://www.liturgie.cz/zehnani-a-exorcismus/exorcismus/
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Pán olej očistil a ochránil před mocí zlého ducha a aby se těm, kdo jej budou užívat 

(v našem případě, kdo jím budou pomazáni), dostalo zdraví duše i těla a byli 

vysvobozeni od úkladů nepřítele. 

Vzhledem k tomu, že exorcismus slouží k vymanění se člověka z moci zlého ducha, 

domníváme se, že by bylo vhodnější používat k exorcizování oleje modlitbu určenou 

pro žehnání oleje katechumenů, která je uvedena v předkoncilním Římském 

pontifikálu.
235

 

 

Samozřejmě jsme tímto nevyčerpali všechny skupiny, které používají při své liturgii 

olej způsobem, který není upraven v liturgických knihách. Jedná se však o vzorek, na 

kterém můžeme nalézt několik společných prvků: 

Vždy je kladen důraz na dary Ducha Svatého, olej má být posilou v duchovním boji 

a na cestě křesťana ke svatosti. Pomazání má být impulzem k nějaké změně v životě, 

přijetí úkolu nebo vyslání do služby – jakýsi „nový začátek“, a v neposlední řadě mají 

věřící získat odvahu ke svědectví života. 

                                                                                                                                               
V. Dómine exaúdi oratiónem meam. R. Et clamor meus ad te véniat. V. Dóminus vobíscum. R. Et 

cum spíritu tuo. Orémus. Dómine Deus omnípotens, cui astat exércitus Angelórum cum tremóre, 

quorum servítium spirituále cognóscitur, dignáre respícere, bene  dícere, et sancti  ficáre hanc 

creatúram ólei, quam ex olivárum succo eduxísti, et ex eo infírmos inúngi mandásti, quátenus 

sanitáte percépta, tibi Deo vivo et vero grátias ágerent: praesta, quaesumus; ut hi, qui hoc óleo, quod 

in tuo nómine bene  dícimus, usi fúerint, ab omni languóre, omnique infirmitáte, atque cunctis 

insídiis inimíci liberéntur, et cunctae adversitátes separéntur a plásmate tuo, quod pretióso sánguine 

Fílii tui redemísti, ut numquam laedátur a morsu antíqui serpéntis. Per eúmdem Dóminum nostrum 

Jesum Christum Fílium tuum: Qui tecum vivit et regnat in unitáte Spíritus sancti Deus, per ómnia 

saecula saeculórum. R. Amen.“ Rituale Romanum, Benedictionum et instructionum, editio sexta 

post typicam, MDCCCXCVIII, s. 220. 
235

 „Exorcizo te, creatura Olei, in nomine Dei Pa  tris omnipotentis, et in nomine Jesu  Christi, et 

Spiritus  Sancti, ut in hac invocatione individuae Trinitatis, atque unius virtute Deitatis, omnis 

nequissima virtus adversarii, omnis inveterata malitia diaboli, omnis violenta incursio, omne 

confusum et caecum phantasma eradicetur, et effugetur, et discedat a te; ut divinis Sacramentis 

purificata fias in adoptionem carnis et spiritus, eis qui ex te ungendi sunt, in remissionem omnium 

peccatorum; ut efficiantur eorum corpora ad omnem gratiam spiritualem accipiendam sanctificata. 

Per eumdem Dominum nostrum Jesum Christum, qui venturus est judicare vivos et mortuos, et 

saeculum per ignem. R. Amen. Deinde, deposita mitra, Pontifex stans benedicit dictum oleum 

Catechumenorum eadem voce dicens: V. Dominus vobiscum. R. Et cum spiritu tuo. Oremus. Deus, 

incrementorum omnium et profectuum spiritualium remunerator, qui virtute Sancti Spiritus 

imbecillarum mentium rudimenta confirmas, te oramus, Domine, ut emittere digneris tuam bene  

dictionem super hoc oleum, et venturis ad beatae regenerationis lavacrum tribuas per unctionem 

hujus creaturae purgationem mentis et corporis; ut si quae illis adversantium spirituum inhaesere 

maculae, ad tactum sanctificati olei hujus abscedant: nullus spiritualibus nequitiis locus, nulla 

refugis virtutibus sit facultas, nulla insidiantibus malis latendi licentia relinquatur. Sed venientibus 

ad fidem servis tuis, et Sancti Spiritus tui operatione mundandis, sit unctionis hujus praeparatio utilis 

ad salutem, quam etiam coelestis regenerationis nativitate in Sacramento sunt Baptismatis adepturi. 

Per Domintim nostrum Jesum Christum Filium tuum, qui venturus est judicare vivos, et mortuos, et 

saeculum per ignem. R. Amen.“ 

Pontificale Romanum. Sanctissimi D. N. Benedicti Papae XIV. jussu editum et auctum Romae 

MDCCLII Typis Generosi Salomoni Praesidum facultate, et privilegio Sanctissimi, s. 309–310. 
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Uvedli jsme, že popsané používání požehnaného oleje jakožto svátostiny je 

výsledkem kreativity konkrétních skupin v církvi, někdy podle ustáleného vzorce, 

někdy spíše ad hoc. Je třeba si nyní položit otázku, nakolik je takovéto používání 

požehnaného oleje, které nevychází z oficiálních liturgických knih, možné, dovolené 

a vhodné. Odpověď na tuto otázku se pokusíme nalézt v další kapitole. 
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5. Nové možnosti použití? 

5.1. Dopis Kongregace pro bohoslužbu a svátosti 

Dne 8. září 2008 publikovala Kongregace pro bohoslužbu a svátosti dopis
236

 

adresovaný předsedovi Biskupské konference Jižní Afriky. Píše v něm, že obdrželi 

zprávy o tom, že na některých místech Jižní Afriky dochází ke zneužívání svátosti 

pomazání nemocných. Má se jednat o případy, kdy jsou věřící jáhny nebo dokonce 

laickými služebníky pomazáváni během jakési „služby léčení“, při které se používá 

„olej radosti“, který je označován jako svátostný. 

Dále kongregace připomíná, že kánon 1003, §1 výslovně zakazuje vysluhovat svátost 

pomazání nemocných komukoliv jinému než knězi, a upozorňuje na č. 9 instrukce 

Ecclesiae de mysterio z 15. srpna 1997, který hovoří o tom, že žádná jiná osoba (kromě 

kněze) nemůže být řádným nebo mimořádným vysluhovatelem svátosti (pomazání), 

protože by se jednalo o simulaci svátosti. 

Kongregace také v dopise uvádí, že existují pouze tři požehnané oleje používané 

v Římském rituálu: jmenovitě olej katechumenů, olej nemocných a posvátné křižmo. 

Použití jakéhokoli jiného oleje nebo jakéhokoli jiného pomazání než těch, která se 

nalézají ve schválených liturgických knihách, je potřeba považovat za zakázané 

a podléhající církevním trestům.
237

 Dopis je uzavřen žádostí, aby byla pomocí katechezí 

obnovena řádná disciplína v udělování svátostí tam, kde dochází k nějakým 

nedostatkům. 

Je samozřejmě nutné vyjádřit politování nad případy zneužívání svátostí či jejich 

simulací. Svátosti jsou pokladem církve a je potřeba je chránit a opatrovat před možným 

zneužitím, a pokud k takovému případu dojde, je nutné na něj upozornit a podniknout 

všechny možné kroky k řádné nápravě. Jistě právě snaha o takovouto ochranu pokladu 

církve a touha po nápravě vedla zodpovědné členy kongregace k zaslání tohoto dopisu. 

Nicméně, s ohledem na téma této práce, musíme svou pozornost zaměřit na 

předposlední odstavec dopisu. V něm kongregace nejprve upozorňuje, že existují pouze 

tři požehnané oleje, a to olej katechumenů, olej pomazání nemocných a posvátné 

křižmo. Má-li být toto tvrzení myšleno jako úzký taxativní výčet, pak je nutné 
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 Viz příloha číslo 1. 
237

 CIC, kán. 1379 a 1384: 

Kán. 1379: Kdo, kromě případů, o nichž v kán. 1378, předstírá udělení svátosti, bude potrestán 

spravedlivým trestem. 

Kán. 1384: Kdo, kromě případů, o nichž v kán. 1378–1383, nezákonně vykonává kněžskou nebo 

jinou posvátnou službu, bude potrestán spravedlivým trestem. 



62 

 

konstatovat, že není úplný. Liturgické knihy totiž počítají například s požehnaným 

olejem jakožto pokrmem, jak jsme uváděli výše. Připomeňme, že úvodní rubriky 

k tomuto požehnání
238

 v italské edici počítají s olejem jakožto symbolem Božího 

požehnání a eschatologické radosti a také jakožto se znamením spásy. 

Samotná liturgická kniha tedy počítá se širším použitím oleje jakožto svátostiny. 

Zajímavá je zmínka o vnímání oleje jako symbolu eschatologické radosti. Kromě 

pokrmu by se také, podle rubriky italské edice, mohl použít jako zdroj světla na 

památku zemřelých. Připomeňme, co stojí v č. 1131 v komentáři ke čtvrté části knihy 

Obřady žehnání: „Jako pomoc pro takové projevy zbožnosti se v této části uvádí 

několik příkladů pro slavení obřadu žehnání v různých souvislostech.“
239

 Z uvedeného 

citátu je jasné, že v této kapitole uvedený výčet požehnání je pouze demonstrativní, 

nikoli taxativní. A z druhů předmětů, které se zde žehnají, vyplývá, že se nemusí jednat 

jen o pokrmy a nápoje, protože se zde nachází i požehnání svíček a „žehnání jiných 

věcí.“ Č. 1132 uvádí přímo olej jako věc, kterou je možné požehnat: „Někde je zvykem 

slavit zvláštní obřad žehnání některých věcí, např. vody, chleba, vína, oleje, jiných 

pokrmů a dalších věcí (...).“
240

 

Celá čtvrtá část Obřadů žehnání je uvedena konstatováním, že církev podporuje 

„zbožné úkony a pobožnosti věřícího lidu, které jsou v souladu s předpisy a zásadami 

týkající se této oblasti a napomáhají k růstu i prohloubení zbožnosti.“
241

 Domníváme se, 

že z uvedeného vyplývá, že je potřeba promýšlet smysl i ducha těchto článků 

a s ohledem na růst zbožnosti věřících je vykládat spíše volněji. 

Podíváme-li se do latinského Benedikcionálu,
242

 uvidíme, že podle rejstříku by se 

měl olej žehnat jako předmět zbožnosti. Jedná se však pravděpodobně o určitou zkratku 

editorů, protože v části, na kterou rejstřík odkazuje, se nachází modlitba určená pro 

požehnání nápojů a pokrmů.
243
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Dále je dobré upozornit, že zmíněné kánony Kodexu kanonického práva (tedy kán. 

1379 a 1384) se týkají předstírání – simulace – udělení svátostí a nezákonného 

vykonávání kněžské nebo jiné posvátné služby, nikoli používání oleje jakožto 

svátostiny. 

Další část tohoto odstavce upozorňuje, že církevním trestům podléhá také jakékoliv 

jiné mazání, než jaké je uvedeno v liturgických knihách. Vzhledem k výše řečenému 

liturgické knihy opravdu nepočítají s nějakým jiným druhem mazání, než jak je 

upraveno u jednotlivých olejů. Nicméně články citované v předchozích odstavcích spíše 

vybízejí k určité kreativitě a přizpůsobení vysluhování svátostin a pobožností potřebám 

místní komunity. 

Můžeme tedy rozlišit tři odlišné momenty: simulace svátostí, použití oleje 

katechumenů, oleje nemocných a křižma jinak, než jak uvádějí liturgické knihy a jiné 

požehnání olejů. 

Jakoukoli simulaci vysluhování svátostí nebo jednání, které by s vysluhováním 

svátostí mohlo být zaměnitelné, je potřeba striktně odmítnout, jak jsme se již zmínili 

výše. 

Je také nemyslitelné jiné použití oleje nemocných než k udělení svátosti pomazání 

nemocných. U pomazání křižmem je též na místě zdrženlivost při jeho použití jiným 

způsobem, než jak je uvedeno v liturgických knihách, a to s ohledem na jeho užívání při 

udělování svátosti biřmování. I jeho další použití při liturgickém slavení, jak jsme 

uvedli v kapitole 3.2. Křižmo, je spojeno s významnými okamžiky života jednotlivců 

i celého církevního společenství – křest, biskupské a kněžské svěcení, pomazání oltáře 

a stěn kostela, nebylo by tedy podle našeho názoru vhodné tuto výlučnost jiným 

použitím rozmělňovat.
244

 Naproti tomu u oleje katechumenů dávají liturgické knihy 

knězi určitou volbu, zda a ve kterých případech v rámci katechumenátu pomazání udělí. 

Přesto bychom i u tohoto oleje doporučovali nevybočovat z mantinelů daných těmito 

knihami. V kapitole 4.5. „Exorcizovaný olej jsme se věnovali problematice 

„exorcizovaného oleje“, kde jsme se o oleji katechumenů také zmínili. Otázku 

vhodnosti použití některé z uvedených modliteb necháváme otevřenou pro další diskusi 

odborníků. 
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Poslední, třetí moment, je jiné požehnání olejů. Zde shrňme, že současné liturgické 

knihy počítají s dalším požehnáním oleje – například již zmíněné požehnání pokrmů – 

a také uvádějí, že uvedené obřady jsou pouze příkladem a inspirací jak žehnání 

a svátostiny užívat. Domníváme se proto, že zde můžeme dát prostor také pro požehnání 

oleje jakožto svátostiny určenému k pomazání věřících. Samozřejmě je nutné dodržet 

určité zásady, kterým se budeme věnovat v další kapitole. 

5.2. Předpoklady nových možností 

Jakékoliv nové kroky, které by se podnikaly v této problematice, musí vždy vést po 

jasně vymezené cestě. 

Svátostiny ať jsou upraveny podle hlavní zásady o uvědomělé, aktivní a snadné účasti věřících a se 

zřetelem na potřeby naší doby. Rituály je třeba upravit ve smyslu článku 63; podle potřeby je 

možné přidat do nich nové svátostiny. Ať je co nejméně svěcení a žehnání vyhrazeno, a to jen 

biskupům a ordinářům. Je třeba pamatovat na to, aby některé svátostiny mohli udělovat laici, 

mající k tomu přiměřené předpoklady; ať je to možné aspoň za zvláštních okolností a podle 

uvážení ordináře.
245

 

Jakákoliv žehnání nebo pobožnost nesmí být zaměnitelná s udělováním svátostí, 

musí být jasně čitelná, srozumitelná a musí vést k prohloubení zbožnosti a duchovního 

života věřících. To klade i úkol na kněze, kteří by tato žehnání prováděli. Museli by 

jasně a srozumitelně obřady představovat a vysvětlovat věřícím tak, aby nedocházelo ke 

špatnému pochopení nebo záměně se svátostmi. Když v této práci přinášíme nástin, jak 

nově používat pomazání olejem jako svátostinu, máme neustále na paměti slova 

konstituce O posvátné liturgii – Sacrosanctum Concilium: 

Aby se zachovala zdravá tradice, a přesto se otevřela cesta oprávněnému pokroku, má každé 

úpravě částí liturgie předcházet důkladné teoretické zkoumání z hlediska teologického, 

historického a pastoračního. Mimo to je potřeba přihlédnout k obecným zákonům stavby i ducha 

liturgie, ke zkušenostem s výjimkami dosud povolenými. Dále platí, že se nové formy mají 

zavádět jen tehdy, vyžaduje-li to opravdový a jistý užitek církve. Přitom se dbá, aby nové formy 

organicky vyrůstaly z forem, které již existují.
246

 

Prvním a základním předpokladem možného zavedení nových svátostin v podobě 

pomazání olejem do liturgických knih a praxe církve musí být jejich jasné vymezení 

a nezaměnitelnost s udělováním svátostí. Samozřejmě se nelze vyvarovat jisté 

podobnosti, zejména pokud budeme uvažovat například o zavedení pomazání do 
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obnovy biřmovacích závazků. V těchto případech je potřeba dbát na to, aby byl jasně 

zřetelný prvek, který svátostinu od svátosti odliší: vysvětlující komentář, jiná formule 

požehnání oleje, pomazání beze slov apod.  

Slavení svátostin by mělo zůstat v duchu Druhého vatikánského koncilu, který dal 

podnět k obnově svátostin tak, „aby se při jejich slavení dbalo zejména na uvědomělou, 

aktivní a usnadněnou účast věřících, a aby bylo zcela odstraněno vše, co během času 

způsobilo, že se povaha a účel svátostin staly méně srozumitelnými.“
247

 Srozumitelnost 

obřadu a jeho vysvětlování věřícím jsou dalšími předpoklady, na které je potřeba 

pamatovat. Proto musí kněží horlivě a trpělivě vychovávat věřící ke vztahu k liturgii 

a k jejímu porozumění, aby na ní měli „vnitřní i vnější aktivní účast, a to úměrně jejich 

věku, okolnostem a způsobu života i stupni náboženské vyspělosti.“
248

 „Kněží 

a přisluhující mají věřícím vysvětlovat význam i účinnost žehnání jak při samém 

slavení, tak při kázání a katechezi.“
249

 Obsahem tohoto vysvětlování má být zejména 

poučení o „správném významu obřadu a modliteb, kterých církev při udělování žehnání 

užívá, aby se tak do posvátných obřadů nevloudilo něco z pověr a pověrčivosti, které by 

poškodily čistotu víry.“
250

  

Dalším předpokladem, který chceme zmínit, je cíl, ke kterému svátostina směřuje. 

Tímto cílem musí být vždy a bez výjimky prohloubení zbožnosti a duchovního života 

věřících, nasměrování jejich pohledu a života na Boha, cesta ke svatosti a spáse a tím 

oslava Boha a jeho lásky k nám. Jakýkoli jiný cíl, jako obohacení a krása liturgie, jsou 

pouze cíle druhotné a samy o sobě neospravedlňují a dostatečně nezdůvodňují zavedení 

těchto nových prvků. 

Posledním předpokladem, o kterém bychom se rádi zmínili, je obsah těchto svátostin. 

Ten nám krystalizuje při pohledu na předcházející kapitoly, kde jsme se věnovali 

použití oleje, jak jej znají liturgické knihy, ale také jakýsi cit církevní praxe, který je 

zachycen v kapitole o jiných použitích pomazání. Tímto obsahovým průsečíkem 

je důraz na prosbu o dary Ducha Svatého a schopnost pracovat s nimi, rozvíjet je 

a používat je ve prospěch církve a celé společnosti. Pomazání má být pro křesťany 

posilou v jejich duchovním zápase, aby se občerstvili a získali sílu a odvahu na další boj 

a mrštnost, aby vyklouzli ze spárů a nástrah zlého nepřítele. A konečně má být 

pomazání impulsem k životní změně, k prohloubení života s Kristem, k odvaze 
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k radikální odevzdanosti a vydanosti. Je to vyslání do služby, aktivní odpověď na dar, 

který jsme dostali a jehož přijetí nás také zavazuje k nějakému úkolu, který pro nás Pán 

připravil. 
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6. Návrhy liturgií 

V této poslední kapitole se pokusíme na základě předpokladů, které jsme uvedli 

v předchozím textu, na konkrétních praktických případech ukázat, jak by se dalo 

pomazání olejem jako svátostina použít jako nový prvek v již existujících liturgiích. 

Ukážeme také příklad toho, jak by se mohlo použít v pobožnostech, které nejsou 

upraveny liturgickými knihami. Jedná se o příklady a návrhy, jak by zařazení prvku 

pomazání olejem do liturgie mohlo vypadat. Snažíme se nastínit možná řešení, tak jak 

se nám zdají nejvhodnější. Konečná podoba takto upravených obřadů však bude 

vyžadovat ještě další studium a odbornou diskuzi. 

6.1. Obnova závazků svátosti biřmování 

Obnovy svátosti křtu a manželství se po Druhém vatikánském koncilu staly běžnou 

součástí života věřících. Obnova svátosti manželství, která se může konat při výročí 

uzavření sňatku, je uvedena ve Svatebních obřadech
251

 nebo v Obřadech žehnání.
252

 

Obnovu svátosti křtu nalezneme jako součást obřadů velikonoční vigilie.
253

 V českém 

prostředí existuje tzv. Pastorační příručka pro veřejné pobožnosti, která popisuje obřad 

nazvaný Obnova závazků svátosti biřmování.
254

 Má se konat „při výročí anebo 

o svatodušních svátcích, případně i při jiných vhodných příležitostech. Pokud se koná 

ve mši, následuje po homilii. V tom případě se vynechá vyznání víry.“
255

 Jedná se 

o obnovení „rozhodnutí žít ve spojení s Kristem a otevřít se milostem a darům, které 

nám nabízí.“
256

 

V našem návrhu tedy vycházíme z obřadu Obnova závazků svátosti biřmování, 

uvedeného v Pastorační příručce pro veřejné pobožnosti, který jsme doplnili o prvek 

pomazání olejem. Při jeho sestavení aplikujeme analogii s obnovou křestního vyznání, 

která se koná o velikonoční vigilii,
257

 kde se nejprve požehná voda, následuje obnova 

křestního vyznání a pak kněz pokropí lid vodou. 

Analogický průběh má obnova svátosti biřmování. Kněz nejprve požehná olej, 

následuje zřeknutí se zlého a vyznání víry, poté kněz pomaže věřící požehnaným olejem 
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na čele. Do obřadu z Pastorační příručky jsme vložili modlitbu žehnání oleje, která je 

inspirována modlitbou pro žehnání oleje z italské edice Benedikcionálu
258

 a žehnacími 

modlitbami uvedenými v předchozí kapitole. Dále jsme vložili úkon pomazání, při 

kterém kněz označuje věřící křížkem na čele beze slov. K variantě, kdy kněz při 

pomazání nic neříká, jsme se přiklonili z toho důvodu, abychom ho odlišili od udělování 

svátosti biřmování. Opět vycházíme z analogie obnovy křtu, kdy kněz při kropení lidu 

také nic neříká. Pro přehlednost uvádíme celý, námi doplněný obřad převzatý 

z Pastorační příručky: 

 

Modlitba požehnání oleje: 

Kněz: Požehnaný buď, Bože náš Otče, stvořiteli nebe a země, který jsi nám v plodech 

oliv dal znamení své prozřetelnosti a poselství pokoje a lásky. Požehnej  tento olej 

a dej těm, kdo jím budou na připomínku biřmováni pomazáni, ať se v nich upevní touha 

po darech Svatého Ducha a ať mají sílu a odvahu slyšet jeho hlas a vydávat svědectví 

o tvém království. Skrze Krista našeho Pána. Amen. 

 

Kněz dále pokračuje kladením otázek: 

Náš Pán Ježíš Kristus po svém zmrtvýchvstání seslal jako svůj dar těm, kdo uvěřili, 

slíbeného Ducha Svatého a ten dále koná ve světě jeho dílo, všechno naplňuje 

a posvěcuje. Také naše přivtělení ke Kristu upevnil a potvrdil ve svátosti biřmování. 

Obnovme nyní své rozhodnutí žít ve spojení s Kristem a otevřít se milostem a darům, 

které nám nabízí. Zřekněme se tedy zlého ducha a vyznejme svou víru, aby v nás stále 

působila síla Ducha Svatého. 

Proto se ptám vás všech a každého zvlášť: Zříkáš se zlého ducha a všeho, co působí 

a čím se pyšní? 

Odp.: Ano. 

Věříš v Boha, Otce všemohoucího, Stvořitele nebe i země? 

Odp.: Věřím. 

Věříš v Ježíše Krista, Syna jeho jediného, Pána našeho, jenž se narodil z Marie Panny, 

byl ukřižován a pohřben, vstal z mrtvých a sedí po pravici Otcově? 

Odp.: Věřím. 
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Věříš v Ducha Svatého, Pána a dárce života, v Ducha, jenž byl o letnicích dán 

apoštolům a ve svátosti biřmování byl skrze vzkládání rukou dán také vám? 

Odp.: Věřím. 

Věříš ve svatou církev obecnou, společenství svatých, odpuštění hříchů, vzkříšení 

mrtvých a život věčný? 

Odp.: Věřím. 

Tak věříme, tak věří církev. A tuto víru vyznáváme a ona je naší slávou v Kristu Ježíši, 

našem Pánu. 

Všichni: Amen. 

Věřící, kteří obnovují biřmovací závazky, přistupují jednotlivě a kněz jim palcem pravé 

ruky dělá na čelo křížek olejem. Nic přitom neříká. Po skončení pomazání si kněz 

umyje ruce a následuje modlitba.  

Modlitba (se vztaženýma rukama): 

Upevni Bože, co jsi v nás vykonal, a buď stráží těch, kdo v tebe věří: ať v nich 

navěky zůstane dar tvého Ducha, aby vytrvali v lásce a vydávali před světem pravdivé 

svědectví svému ukřižovanému a vzkříšenému Pánu, Ježíši Kristu. Neboť on s tebou 

v jednotě Ducha Svatého žije a kraluje na věky věků. 

Všichni: Amen. 

Následují přímluvy. 

 

Za úvahu by také stálo, zda by nebylo vhodnější zařadit před pomazání stejné otázky 

k obnově biřmovacích závazků, jaké jsou uvedeny v následující Svatodušní vigilii 

s lucernáriem. 

Pomazání olejem v tomto případě slouží jako připomínka okamžiku, kdy jsme přijali 

svátost biřmování, má upevnit naši touhu po darech Ducha Svatého a posílit naše 

rozhodnutí tyto dary používat ve prospěch druhých a svědčit o Boží lásce a jeho 

přítomnosti v našem životě. To vše pak uzavírá závěrečná žehnací modlitba, v níž 

prosíme Boha, aby v nás upevnil to, co v nás vykonal, abychom svou vinou neztratili 

dary, které nám daroval skrze svého Ducha. 
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6.2. Svatodušní vigilie s lucernáriem 

Druhý příklad bude také inspirován pobožností uvedenou v Pastorační příručce pro 

veřejné pobožnosti. Jedná se o Svatodušní vigilii s lucernáriem.
259

 V této vigilii jsme 

analogicky k obnově svátosti křtu upravili obnovu biřmovacích závazků.
260

  

Podle příručky začíná vigilie lucernáriem a průvodem do kostela, kde se čtou čtení ze 

Starého zákona. Po nich je na oltář slavnostně přinesen evangeliář a za svatodušního 

hymnu jsou rozsvícena světla v kostele. Následuje Gloria, orace, epištola a evangelium. 

Po evangeliu následuje „Obnova biřmovacích závazků“.
261

 Po rozsvícení svící jsme do 

vigilie vložili žehnací modlitbu nad olejem, která je inspirována modlitbou pro žehnání 

oleje z italské edice Benedikcionálu
262

 a žehnacími modlitbami uvedenými v předchozí 

kapitole. Dále jsme vložili úkon pomazání, při kterém kněz označuje věřící křížkem na 

čele beze slov. Také zde volíme variantu pomazání beze slov z toho důvodu, abychom 

ho odlišili od udělování svátosti biřmování. Jako v předchozím případě vycházíme 

z analogie obnovy křtu, kdy kněz při kropení lidu také nic neříká. 

Upravený obřad vypadá následovně: 

 

Od paškálu jsou rozsvíceny svíce věřících a kněz začíná požehnáním oleje: 

Kněz: Požehnaný buď, Bože náš Otče, stvořiteli nebe a země, který jsi nám v plodech 

oliv dal znamení své prozřetelnosti a poselství pokoje a lásky. Požehnej  tento olej 

a dej těm, kdo jím budou na připomínku biřmování pomazáni, ať se v nich upevní touha 

po darech Svatého Ducha a ať mají sílu a odvahu slyšet jeho hlas a vydávat svědectví 

o tvém království. Skrze Krista našeho Pána. Amen. 

 

Kněz pokračuje těmito nebo podobnými slovy: 

Bratři a sestry, Pán Ježíš splnil svůj slib a v den letnic nám seslal svého Ducha. Duch 

Svatý nás shromažďuje v jednotě víry a skrze jeho působení ve svátostech se rozlévá do 

našeho srdce láska Boží. Proto ještě předtím, než obnovíte biřmovací závazky, se ptám 

každého z vás: 

Věříte v Boha, Otce všemohoucího, Stvořitele nebe i země? 

Odp.: Věřím. 

                                                 
259

 Pastorační příručka pro veřejné pobožnosti, s. 248. 
260

 Srov. tamtéž, s. 262. 
261

 Tamtéž, s. 262–264. 
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 Srov. Benedizione ai cibi, bevande o altre cose, Benedizione all´olio. In Benedizionale, Rituale 

Romano, č. 1668 [2016-02-25]. <http://www.liturgia.maranatha.it/Benedizionale/p4/57page.htm>. 
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Věříte v Ježíše Krista, Syna jeho jediného, Pána našeho, jenž se narodil z Marie Panny, 

byl ukřižován a pohřben, vstal z mrtvých a sedí po pravici Otcově? 

Odp.: Věřím. 

Věříte v Ducha Svatého, svatou církev obecnou, společenství svatých, odpuštění hříchů, 

vzkříšení mrtvých a život věčný? 

Odp.: Věřím. 

Když jste přijali svátost biřmování, stali jste se lidmi odpovědnými za život církve 

a obdrželi jste sílu vydávat Kristu svědectví slovem i životem. Vaším přispěním má 

Boží království růst a směřovat ke svému naplnění. Proto se vás ptám: Chcete i nadále 

žít tak, abyste se nebeskému Otci ve všem zalíbili, jako se mu zalíbil Kristus? 

Odp.: Ano. 

Chcete vydávat věrohodné svědectví o Kristově smrti a vzkříšení a stát se nástrojem 

záchrany svých bratří a sester? 

Odp.: Ano. 

Chcete i nadále být věrni Božímu Duchu, nechat se jím neustále vést a jste připraveni 

přijímat od něho stále nová a nová obdarování? 

Odp.: Ano. 

 

Věřící, kteří obnovují biřmovací závazky, přistupují jednotlivě a kněz jim palcem 

pravé ruky dělá na čelo křížek olejem. Nic přitom neříká. Po skončení pomazání si kněz 

umyje ruce a pak od sedes s rukama vztaženýma nad lid říká žehnací modlitbu: 

Upevni, Bože, co jsi v nás vykonal, a buď stráží těch, kdo v tebe věří: ať v nich 

navěky zůstane dar tvého Svatého Ducha, aby měli odvahu vyznávat svého 

ukřižovaného a vzkříšeného Pána, Ježíše Krista, a s láskou plnili jeho přikázání. Neboť 

on s tebou žije a kraluje na věky věků. 

Odp.: Amen. 

Zhasnou se svíce. Následují přímluvy. 

 

Podoba otázek v Pastorační příručce, které kněz pokládá věřícím, se nám zdá v tomto 

případě vhodnější než v předchozím obřadu uvedeném v kapitole 6.1. Obnova závazků 

svátosti biřmování, protože po vyznání víry následují otázky, které se týkají podoby 

křesťanského života tak, jak by měl u věřícího, který přijal všechny iniciační svátosti, 

vypadat. Upozorňují na odpovědnost každého za život církve, nutnost vydávat svědectví 

slovem i životem a přispívat tak k záchraně ostatních. V neposlední řadě kladou důraz 
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na věrnost Svatému Duchu, otevřenost k jeho vedení a připravenost ke službě tam, kam 

Pán člověka svou prozřetelností přivede. 

Kladnou odpověď na tyto otázky pak věřící ještě potvrdí tím, že se na připomínku 

svého biřmování a uvědomění si těchto úkolů nechá pomazat požehnaným olejem. 

Obnovu zakončí kněz modlitbou, kterou prosí Boha, aby toto všechno, co v nás 

vykonal, upevnil, a chránil ty, kdo v něho věří, aby měli odvahu plnit, co právě slíbili, 

s využíváním darů, které při biřmování obdrželi. 

6.3. Pomazání před důležitým životním rozhodnutím 

Sílu, odvahu a pomoc Ducha Svatého potřebujeme také ve chvílích, kdy činíme 

důležitá životní rozhodnutí. V těchto chvílích se modlíme o pomoc k Duchu Svatému 

sami nebo prosíme o modlitbu a přímluvu druhé. Mezi ty, které věřící v těchto situacích 

oslovují, patří samozřejmě i kněží, různá společenství nebo celé farnosti. Jsou to 

situace, ve kterých věřící hledají Boží vůli, kterou se chtějí řídit a splnit tak to, co po 

nich Bůh v životě žádá. Jedná se o životní křižovatky, k nimž jsme došli, a rozhodnutí 

kterou cestou se nyní vydat, nám zřejmě změní dosavadní život. 

Proto navrhujeme zařadit do pobožností a modliteb také takovou, která buď jako 

součást mše svaté, nebo samostatně může věřícímu pomoci a jejíž součástí je také 

pomazání olejem, který je v liturgické tradici znamením Svatého Ducha, síly, odvahy 

a Božího požehnání. V této pobožnosti tak věřícímu vyprošujeme pomoc a světlo 

Svatého Ducha, sílu, aby se nebál takové důležité rozhodnutí učinit, a odvahu vydat se 

po cestě, ke které ho volá Bůh. A zároveň mu vyprošujeme ujištění, že ať se rozhodne 

jakkoli, Bůh jej v životě nikdy neopustí a vždy jej bude svou přítomností doprovázet. 

Při sestavování tohoto obřadu jsme se inspirovali strukturou, která je uvedena 

v Obřadech žehnání.
263

 Po úvodním pozdravu pokračují biblická čtení ze Starého nebo 

z Nového zákona. Vybrali jsme taková, aby připomínala, že Hospodin je věrný a žehná 

těm, kdo hledají jeho vůli a řídí se jeho přikázáními. Přímluvy, které po čtení mohou 

následovat, a závěrečné požehnání jsme částečně převzali z obřadu Žehnání nové školy 

a univerzity v Obřadech žehnání, kde nás zaujal důraz na moudrost, poznávání toho, co 

je pravdivé a spravedlivé a snaha uskutečňovat to, k čemu nás Bůh volá.
264

 Zbytek 

přímluv jsme doplnili vlastními. Žehnací modlitba nad olejem je opět inspirována 
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 Obřady žehnání, s. 17–18. 
264

 Srov. tamtéž, s. 226–229. 
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modlitbou pro žehnání oleje z italské edice Benedikcionálu
265

 a žehnacími modlitbami 

uvedenými v předchozí kapitole s důrazem na moudrost a prosbou za správné 

rozhodování. Po požehnání oleje udělá kněz věřícímu na čelo olejem křížek beze slov. 

Pro tuto variantu, kdy kněz při pomazání nic neříká, jsme se rozhodli proto, aby v tomto 

okamžiku vyniklo, že ten, koho prosíme o pomoc, kdo k nám promlouvá a vede naše 

kroky je sám Bůh. 

Návrh obřadu pomazání před důležitým životním rozhodnutím: 

 

Znamení kříže: 

Ve jménu Otce i Syna i Ducha Svatého. 

Všichni se žehnají křížem a potom odpoví: 

Amen. 

Kněz pozdraví přítomné těmito nebo podobnými slovy: 

Bůh, dárce moudrosti, poznání, pokoje a milosti, 

ať je s vámi se všemi. 

Všichni odpoví: 

I s tebou. 

Kněz krátce uvede přítomné věřící do slavení požehnání a vysvětlí jim jeho smysl a cíl. 

 

Čtení z Božího Slova 

Lektor nebo někdo z přítomných anebo sám žehnající přečte text z Písma svatého. 

Vybere se takový text, který odpovídá tématu požehnání. 

Např.: Žd 11;1–3.6–9. Nebo: 2Mak 2,2–6, Mdr 9,9–18, Žd 13,18–21, Mt 7,21–29. 

 

Prosby 

Kde se to zdá vhodné, mohou se před žehnací modlitbu zařadit prosby: 

Začátek moudrosti je upřímná touha poučit se, prosme tedy vševědoucího Boha, ať nás 

naučí správně poznávat všechno, co je pravdivé a spravedlivé, a podle toho žít.
266
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 Srov. Benedizione ai cibi, bevande o altre cose, Benedizione all´olio. In Benedizionale, Rituale 

Romano, č. 1668 [2016-02-25]. <http://www.liturgia.maranatha.it/Benedizionale/p4/57page.htm>. 
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 Úvodní modlitba převzata z žehnání nové školy, Obřady žehnání, s. 226. 
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Bože, tys nám projevil tak velikou lásku, že se nejen smíme nazývat tvými dětmi, ale že 

jimi také jsme, veď nás, ať se naučíme správně chápat a uskutečňovat, k čemu nás 

voláš.
267

 

Bože, tys poslal na svět svého Syna, pravé světlo pro svět, nauč nás v tomto světle 

hledat pravdu a uskutečňovat ji v našem životě. 

Bože, tys o letnicích poslal své církvi Svatého Ducha, dej jeho dary také nám, abychom 

se správně rozhodovali a uměli využívat své talenty pro dobro všech. 

Bože, tys v dějinách světa vždy žehnal spravedlivým, kteří upřímně hledali tvou vůli, 

dej, ať se také my můžeme jednou připojit k jejich zástupům v nebi. 

 

Modlitba požehnání oleje: 

Kněz: Požehnaný buď, Bože náš Otče, stvořiteli nebe a země, který jsi nám v plodech 

oliv dal znamení své prozřetelnosti a poselství pokoje a lásky. Požehnej  tento olej 

a dej těm, kdo jím budou pomazáni, světlo své moudrosti a poznání, aby se správně 

rozhodovali a celým svým životem směřovali za tebou. Skrze Krista našeho Pána. 

Amen. 

Kněz palcem pravé ruky dělá na čelo křížek olejem. Nic přitom neříká.  

Potom žehnající pronáší závěrečné požehnání, s rukama vztaženýma nad přítomné říká: 

Bůh, pramen veškerého poznání, ať nás vede po svých cestách; Kristus, věčná 

moudrost, ať nás učí naslouchat slovům pravdy; Duch Svatý, blažené světlo, ať 

osvěcuje naši mysl, abychom se učili tomu, co je správné a dobré, a také to dělali.
268

 

Odp.: Amen. 

Kněz: Požehnej vás všechny všemohoucí Bůh, Otec i Syn  i Duch Svatý. 

Odp.: Amen. 

 

Požehnání následující po pomazání shrnuje celý obřad, když prosí Boha, aby nás 

vedl po svých cestách, abychom se naučili naslouchat jeho slovům a aby osvěcoval naši 

mysl, abychom poznávali, co je správné, a to také ve svém životě uskutečňovali. 

Podtrhuje tak myšlenku pomazání olejem jako znamení Božího požehnání, které nás 

doprovází na životních cestách, světla Ducha Svatého, který osvětluje naši mysl, 

a znamení síly a odvahy hledat, co je dobré a jednat podle toho. 
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268

 Modlitba převzata z žehnání nové školy, Obřady žehnání, s. 229. 
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6.4. Pomazání jako symbol požehnání u příležitosti velkých svátků 

a slavností 

V latinské liturgické tradici je zvykem u příležitosti slavností a svátků udělovat na 

konci mše slavnostní požehnání. Jedná se o okamžik, který má zdůraznit důležitost dne. 

Slavnostním způsobem při něm kněz svolává hojnost Božího požehnání na věřící. 

Jak jsme zmínili v kapitole pojednávající o historii používání oleje, hojná úroda oliv 

a tedy i dostatek oleje byl vždy znamením toho, že Hospodin svému lidu žehná. Ve 

středověku se při svátcích některých svatých žehnal olej, který si pak věřící odnášeli 

domů.
269

 Také současné liturgické knihy počítají s žehnáním oleje při příležitosti svátku 

svatých
270

 a dávají možnost jeho širšímu použití než jen jako pokrmu, jak jsme o tom 

hovořili výše. 

Požehnání oleje při významných liturgických svátcích a následné pomazání věřících 

názorněji ukazuje znamení Božího požehnání a Boží přítomnosti mezi svým lidem. 

Tedy olej jako znamení Božího požehnání, znamení hojnosti a znamení radosti by 

logicky mohl být součástí oslav významných svátků církevního roku, jako je Slavnost 

Ježíše Krista Krále, Slavnost Nanebevzetí Panny Marie, Slavnost Všech svatých, Svátek 

Ježíše Krista nejvyššího a věčného kněze nebo při Výročí posvěcení katedrály. 

Navrhujeme tedy vložit mezi závěrečnou modlitbu a závěrečné požehnání následující 

modlitbu k požehnání oleje. Po propuštění lidu by kněz zůstal na vhodném místě 

v kostele a věřící by jednotlivě přistupovali a přijali pomazání. 

 

Modlitba požehnání oleje: 

Kněz: Požehnaný buď, Bože náš Otče, stvořiteli nebe a země, který jsi nám v plodech 

oliv dal znamení své prozřetelnosti a poselství pokoje, radosti a lásky. Požehnej  tento 

olej a dej těm, kdo jím budou pomazáni, aby dostali hojnost požehnání a měli podíl na 

radosti, která panuje mezi tvými svatými v nebi. Skrze Krista našeho Pána. Amen. 

Po závěrečném požehnání přistupují věřící a kněz jim palcem pravé ruky dělá na čelo 

křížek olejem. Přitom říká: 

Ať Pán naplní tvé srdce radostí a pokojem. 

 

 

                                                 
269

 Viz kapitola 2.4. Vývoj použití oleje jako svátostiny v dějinách církve, poznámka pod čarou č. 140, 

modlitba nad olejem v den svátku sv. mučedníka Serapiona. 
270

 Viz kapitola 3.3. Žehnání oleje jako pokrmu. 
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Modlitba je, stejně jako v předchozích případech, inspirována modlitbou pro žehnání 

oleje z italské edice Benedikcionálu
271

 a žehnacími modlitbami uvedenými v předchozí 

kapitole, s důrazem na hojnost Božího požehnání a radost, kterou mají andělé a svatí 

v nebi. V tomto případě jsme se rozhodli přidat větu, kterou kněz bude akt pomazání 

doprovázet. Chceme tím podtrhnout slavnostnost okamžiku a poukázat na péči Boha 

o svůj lid. Bůh je přítomný mezi námi, my se spolu s ním můžeme v tento slavnostní 

den radovat a on nám dává své požehnání a pokoj. 

 

V této závěrečné kapitole jsme navrhli několik obřadů, které mají sloužit jako příklad 

a inspirace pro rozšíření použití znamení pomazání. Chtěli jsme na nich demonstrovat, 

jak lze toto téma v praxi uchopit a nastínit škálu možností použití. 

U prvních dvou obřadů obnovy biřmování jsme použili analogii k obnově křtu. 

Obnovy svátostí jsou od Druhého vatikánského koncilu součástí liturgického života 

a stejně jako cyklus liturgického roku nám jejich opakování pomáhá stále více pronikat 

do tajemství těchto svátostí a vědomě promítat do života to, s čím jsou spojeny. To by 

u obnovy biřmování samozřejmě bylo možné i bez pomazání olejem. Ale domníváme 

se, že tento prvek napomáhá obnovu prožít více do hloubky a zapojení všech smyslů 

přispívá k plnějšímu soustředění na modlitbu. Stejně jako pokropení vodou nám 

u obnovy křtu připomíná vodu a okamžik našeho křtu, měla by i obnova biřmování 

obsahovat připomínku na okamžik, kdy jsme byli pomazáni a kdy jsme obdrželi pečeť 

darů Ducha Svatého. 

Následujícími dvěma obřady – Pomazání před důležitým životním rozhodnutím 

a Pomazání jako symbol požehnání u příležitosti velkých svátků a slavností – jsme chtěli 

ukázat možnou variabilitu a pestrost svátostin (v našem případě pomazání), ke které 

vybízejí dokumenty Druhého vatikánského koncilu.
272

 V prvním případě se jedná 

o osobní akt důležitého životního rozhodnutí, které má ovšem ve svém důsledku 

(hledání Boží vůle v životě jednotlivce) dopad na celé společenství věřících. Proto je na 

místě, aby takovéto rozhodnutí bylo doprovázeno společnou modlitbou a přímluvou 

církevní obce. 
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 Srov. Benedizione ai cibi, bevande o altre cose, Benedizione all´olio. In Benedizionale, Rituale 

Romano, č. 1668 [2016-02-25]. <http://www.liturgia.maranatha.it/Benedizionale/p4/57page.htm>. 
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 „Svátostiny ať jsou upraveny podle hlavní zásady o uvědomělé, aktivní a snadné účasti věřících 

a se zřetelem na potřeby naší doby. Rituály je třeba upravit ve smyslu článku 63; podle potřeby je 

možné přidat do nich nové svátostiny. Ať je co nejméně svěcení a žehnání vyhrazeno, a to jen 

biskupům a ordinářům. Je třeba pamatovat na to, aby některé svátostiny mohli udělovat laici mající 

k tomu přiměřené předpoklady; ať je to možné aspoň za zvláštních okolností a podle uvážení 

ordináře.“ (SC 79). 

http://www.liturgia.maranatha.it/Benedizionale/p4/57page.htm
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Ve druhém případě se jedná o vyjádření radosti celého církevního společenství, které 

má být odrazem radosti v nebi. Pomazání je pak v obou případech zřetelným 

a srozumitelným vyjádřením Boží přítomnosti, péče, pomoci a radosti. 
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Závěr 

Pomazání olejem jako svátostina. To bylo téma, kterým jsme se na stránkách této 

práce zabývali a hledali jsme odpověď na otázku, zda je možné použití takového 

pomazání v liturgickém slavení římskokatolické církve nalézt a popřípadě i rozšířit. 

Nejprve jsme vystavěli teoretický základ pojednávající o významu znamení v liturgii, 

o tom, co jsou to svátostiny a pomazání, a ukázali jsme, jak se vyvíjelo používání 

požehnaného oleje v dějinách. 

V hlavní části práce jsme se zaměřili na současné použití pomazání olejem 

katechumenů a křižmem jako na svátostinu, věnovali jsme se také žehnání oleje jako 

pokrmu a východnímu obřadu myrování.  

Sondou do současné praxe byl rozbor obřadů různých společenství, která zařadila do 

svého liturgického slavení prvek pomazání. Zkoumáním obsahu modliteb a cíle, ke 

kterému směřovaly, jsme nalezli společná témata, jimiž byl: důraz na dary Ducha 

Svatého, posila v duchovním zápase, posila k vydávání svědectví a pomoc na cestě ke 

svatosti života. Pomazání olejem je používáno jako impulz k obrácení srdce, změně 

života a k vyslání do služby druhým. Společné měla tato liturgická slavení také to, že se 

nepoužíval olej požehnaný předem biskupem, ale žehnal ho před pomazáním kněz nebo 

v některých případech biskup modlitbami, které byly většinou ad hoc sestaveny pro 

daný obřad. 

Překvapující byla zjištění ohledně „exorcizovaného oleje“, kde jsme narazili na 

rozdíl mezi modlitbou, která se v praxi v české církvi používá, a tou, kterou jsme 

k tomuto užívání předpokládali my. Po zvážení okolností a účelu, ke kterému se 

„exorcizovaný olej“ používá, se domníváme, že by bylo vhodnější nahradit modlitbu 

z předkoncilního Rituale Romanum určenou k žehnání oleje jako pokrmu za modlitbu 

z předkoncilního Pontificale Romanum k žehnání oleje katechumenů. 

Zvážili jsme všechna dosavadní zjištění a diskutovali jsme možnost a vhodnost 

zavedení pomazání olejem do liturgie a formulovali jsme předpoklady a podmínky, za 

kterých by bylo možné použití pomazání rozšířit. 

Závěrečná kapitola byla věnována návrhům obřadů obohacených o pomazání olejem 

jakožto svátostinou. Vycházeli jsme při tom z analogie k obdobným obřadům 

(u Obnovy závazků svátosti biřmování) a také jsme se pokusili vytvořit požehnání zcela 

nová. Jedná se pouze o příklady a návrhy, jak by mohly takové obřady vypadat. 

Nečiníme si nárok na jejich konečnou podobu, protože jejich případné zavedení do 
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liturgie by ještě vyžadovalo hlubší studium a širší diskuzi této problematiky 

v odborných kruzích. 

 

Máme-li nyní odpovědět na otázky, které jsme si kladli v úvodu, můžeme říci, že 

samotné aktuální liturgické knihy počítají s širším použitím oleje, než by se na první 

pohled zdálo, a že ve svých instrukcích dávají tomu, kdo svátostiny vysluhuje, jistou 

dávku volnosti, svobody a možnosti být kreativní. Olej určený jak k pomazání, tak jako 

pokrm, je nedílnou součástí dějin života církve a historie liturgického slavení. 

Domníváme se, že se jedná o poklad, který se nám jakoby ztratil z očí, ale který jsme 

opět začali objevovat ku prospěchu duchovního života věřících a celé církve. 

Nicméně je na závěr potřeba podotknout, že se jedná o citlivé téma, které, pokud by 

se špatně uchopilo, mohlo by v liturgickém slavení napáchat také mnoho škody. Proto 

chceme zdůraznit, že je vždy potřeba dbát na to, aby případné zavádění tohoto prvku do 

liturgie nemělo nádech nějaké svéhlavosti, ale aby se vždy dbalo na základní principy 

liturgie a smysl slavení. V případě střízlivého přístupu a vyvarování se jakékoli 

záměnnosti za slavení svátostí mohou být tato pomazání obohacením liturgie, která 

dnes, jak se nám někdy zdá, trpí ztrátou tajemství a chudobou symbolů. Věřící tím 

mohou být obohaceni o nový způsob jak chválit Boha při slavení liturgie a může se jim 

otevřít další možnost, jak se s ním setkat, prohlubovat s ním osobní vztah a růst ve 

zbožnosti a svatosti života. 
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Přílohy 

Příloha č. 1: dopis Kongregace pro bohoslužbu a svátosti 

 


